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Primtallsfaktor




PrimtallsfaRiaisysterg

e Er disse likhetene sanne? Begrunn.

60=15-4 60=10-2-3

Skriv 60 som et produkt pa andre mater, der alle faktorene er naturlige tall ulik 1.

()  Hvis du kan, skriv 42 som et produkt av
i) tre naturlige tall ulik 1 ii) fire naturlige tall ulik 1

Hvorfor kan ikke 42 skrives som et produkt av 4 naturlige tall som alle er ulik 1?

O Skriv tallene som et produkt av to eller flere naturlige tall ulik 1.

‘ 36 l 48 T 56 100

Gjor det samme med noen tall som du velger selv.

¢)  Finn to tall som:

i) kan skrives som et produkt av to tall, men ikke tre
ii) kan skrives som et produkt av fire tall
iii) kan skrives som et produkt av seks tall
iv) ikke kan skrives som et produkt av to tall
(Alle faktorene skal veere naturlige tall ulik 1.)

Skriv likhetene du far.



Primtallsfaktorisering

€) Los oppgaven.

En hengelds har en tosifret kode. Hvor mange ulike koder kan lasen ha hvis sifrene kan
veere like?

Hvis du star fast, ga tilbake til oppgave 170 i Grunnbok 5A.

(2) Sammenlikn oppgaven i a) med denne:

En sykkellds har en tresifret kode. Hvor mange ulike koder kan lasen ha hvis sifrene kan
veere like?

Hvor mange ganger flere koder kan sykkelldsen ha enn hengeldsen? Las den siste oppgaven.

(9 Vis at det finnes 900 tresifrede tall.

Hvorfor er ikke antall tresifrede tall lik antall mulige koder pa sykkellasen?

Q Regn ut og lag en kjede av ulikheter med tallene g, b, c og d.
i) a=2-3:(3"-2*-5) iii) c=(2°-6)-3
ii) b=132-23.32 iv) d=20-23-22

G Endre noen av eksponentene slik at kjeden b < d < a < ¢ blir sann.




Primtallsfaktorisering

e Finn arealene av rektanglene hvis vi bruker en rute som maleenhet.

Hva er sammenheng mellom figurene over og disse likhetene?

24=12-2 24=4-.6

Skriv 24 som et produkt av to naturlige tall pa en annen mate og tegn rektangler som passer til.

@ Skriv tallene 20 og 13 som et produkt av to naturlige tall.
Hvor mange rektangler med heltallige sider kan du lage hvis arealet skal vaere 20 ruter? Hva
hvis arealet skal veere 13 ruter?

G Tallet 13 er eksempel pa det som kalles primtall.

Her er de forste primtallene: 2, 3, 5, 7, 11, 13.

Et primtall er et naturlig tall starre enn 1 som bare er delelig med
seg selv og 1.

Legg merke til at 1 ikke regnes som et primtall.

Skriv ned alle primtall mindre enn 50.




Primtallsfaktorisering
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Pa tegningene er det bla linjestykket et bilde av det rgde. Del tegningene i to grupper.

Hva er likt mellom tegningene 1 og 4?
Hva er likt mellom tegningene 2, 3 og 5?7

Anta at det rade linjestykket er rotert mot klokka. Finn tegningen der rotasjonsvinkelen er:

e en rett vinkel
e en spiss vinkel

e en stump vinkel

G Tegn liknende figurer som de nedenfor og roterer hver figur med en rett vinkel om det gitte

punktet og i gitt retning.

(.\—
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Primtallsfaktorisering

Sammenlikn oppgavene og lgs dem.

r:I/} To turister startet samtidig fra hver sin hytte og gikk
mot hverandre. Det ene gikk 7 km per time, og den
andre gikk 9 km per time. Avstanden mellom hyttene
var 48 km. Hvor lang tid tok det for turistene mottes?

"!lx}_Vqumet av et hagebasseng er 48 m3. Bassenget fylles
. med vann fra to slanger. Den ene slangen leverer 7 m* |
:.'" vann per time og den andre leverer 9 m? vann per time.

Hvor lang tid tar det for bassenget er fullt?

Brukte du samme framgangsmate for a lose oppgavene?

Las oppgaven.

En syklist og en fotgjenger startet samtidig fra hver sitt sted og beveget seg mot hverandre.
De mgttes etter 2 timer. Opprinnelig var avstanden mellom dem 48 km. Farten til syklisten
var 3 ganger sa stor som farten til fotgjengeren. Finn farten til hver.

s




Primtallsfaktorisering
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Lgs likningene.

i) 2x-13)=10 ii) 2013-x=10

To elever begynte slik pa den siste likningen:

Hadia

2(13-x)=10
2:13-2.-x=10
26-2-x=...

Hvordan tenkte hver av dem?

Gjer ferdig lasningene deres.

Les likningene pd den maten du liker best.

i) 2(17 -x) =16 iii) 441-2=16 v)

i) 333-3=15 iv) 6(51-u)=156 vi)

Elias
2(13-x)=10
13—x=...

12(82 - p) = 192

14(55 - w) = 252

Skriv 60 som et produkt av:
i)  to naturlige tall ulik 1
ii) tre naturlige tall ulik 1

iii) fire naturlige tall ulik 1

Kan 60 skrives som et produkt av fire naturlige tall pa en annen mate?



Primtallsfaktorisering

To elever skrev slik:

Mina: 60=2-3-5.2 Espen: 60=5-2-3-2

Syns du dette er to ulike mater a skrive 60 pa?

Det er vanlig a skrive faktorene i stigende rekkefglge, slik: 60=2-.2-3-5
Siden alle faktorene her er primtall, sier vi at 60 er primtallsfaktorisert.

A primtallsfaktorisere et tall betyr d skrive tallet som et produkt av
bare primtall.

Primtallsfaktoriser tallene.

i) 18 ii) 28 iii) 40 iv) 52

Studer disse skjemaene, og prev a finne ut hvordan de er laget.

72
Hva kalles tallene som star i sirklene? Q{\

Hva er sammenhengen mellom disse tallene og
primtallsfaktoriseringen til tallene 84 og 727

Skriv ned primtallsfaktoriseringen til tallene 84 og 72.

Skjemaene i ¢) kalles faktortraer. Lag faktortraer og primtallsfaktoriser disse tallene.

i) 48 ii) 56 iii) 80 iv) 108 v) 135



Primtallsfaktorisering
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Vet du hva alle disse vinklene kalles?

| | )
@ &) €) @

Hvor mange ganger st@rre enn en rett vinkel er vinkel 4?
Hvor mange grader er vinkel 4?

I En vinkel pa 180° kalles en like vinkel. I

Q Finn vinkler pa tegningen som til sammen utgjer en like vinkel. Lag summer av disse vinklene.

E D

G Tre vinkler utgjer til sammen en like vinkel. Tegn hvordan det kan se ut hvis vi vet at:
i) alle vinklene er spisse
ii) den ene vinkelen er rett

iii) den ene vinkelen er stump




Primtallsfaktorisering

@ Fire vinkler utgjer til sammen en like vinkel. Tre av vinklene er 30°, 40° og 90°.
Hvor mange grader ma den siste vinkelen vaere?

Tegn vinklene.

O Hva blir neste potens i hver tallfalge? Begrunn.

i) 25242322 .. ii) 343332 .. iii) 105 104 103 102 ...

Hva synes du at verdien til 2', 3' og 10' ber veere?
Hva med a'?

Hvis eksponenten til en potens er 1, er verdien lik grunntallet: a' = a

@ Finn verdiene til uttrykkene.
i) 24. 31 iii) 22.5.7 V) 72-6'.8 vii) 2':(33-25)

ii) 105 iv) (9'-19:8 vi) 100" - 42 .5 viii) 62:4':9'



Primtallsfaktorisering

©)  Primtallsfaktoriser tallene.

t 54 ‘ 98 180

@ Sarah gjorde slik:

54=2.33
98 =2 .72

180=22.3%.5

Hadde hun rett? Begrunn.

G Primtallsfaktoriser tallene og skriv svaret ved a bruke potenser der det er mulig.
i) 130 iii) 156 v) 216 vii) 280

ii) 144 iv) 192 vi) 232 viii) 385

@ Hvilke tall er primtallsfaktorisert her?
i) 2:2-2-13 iii) 26.32 v) 23.53

ii) 2-3.5.7 iv) 3.5 vi) 24.54.7

G Sett inn eksponenter slik at likhetene og ulikhetene blir sanne.
i) 2H.3H=7 iv) 350 < 2" 78 < 400
i) 3-.5-0=225 v) 800<5-'-7'<900

iii) 2-'.3". 11" =264 vi) 900 <2"'.3". 13" < 1000




Primtallsfaktorisering

0 Lgs oppgaven aritmetisk.

Celine og Jorgen tjener penger pa a skjaere torsketunger. Ei uke jobbet de 6 timer hver
og skar til sammen 126 kg. Celine var dobbelt sa effektiv som Jergen. Hvor mange kg tunger
skar hver av dem per time?

0 Oppgaven kan ogsa lgses algebraisk. La v star for antall kg Jergen skar per time.
Hvilken mening gir disse uttrykkene?

2v v+ 2v 6-(v+2v)
Hva er verdien til uttrykket 6 - (v + 2v) ifalge oppgaveteksten?

Les likningen og sammenlikn de to matene a lase oppgaven pa.

G Las oppgaven - velg den lgsningsstrategien du synes passer best.

To bakerier bakte 12 000 boller i Igpet av to timer. Det ene bakeriet bakte 4 ganger sa mange
boller som det andre. Hvor mange boller bakte hvert bakeri per time?

Q Finn verdien til uttrykket 9 - (1011 - 2016 : n) for:

i) n=7 i) n=12 iii) n=32

0 Finn en verdi for n slik at verdien til 9 - (253 - 2016 : n) blir:

i) et ensifret tall ii) et tresifret tall




Primtallsfaktorisering

Fra matematikkens historie

Eratosthenes (ca. 276-194 f.Kr.) var en gresk vitenskapsmann. Han
var fadt i Kyrene, en antikk gresk bystat i dagens Libya.

Eratosthenes var den fgrste til 3 beregne jordens omkrets. |
matematikken er han derimot mest kjent for @ ha utviklet en
algoritme til & finne alle primtall opp til et gitt naturlig tall (f.eks.
100). Metoden kalles Eratosthenes sald eller sil.

| den neste oppgaven skal du leere deg denne eldgamle algoritmen.

e Du skal na bruke algoritmen til

Erathosthenes for a finne alle primtall 11(12113(14]15(16|17|18|19]20
mindre enn 100. 21| 22(23]24] 25|26 2728[29]30
Ta utgangspunkt en tabell som den til hgyre, |31]32]33]34]35|36|37|38|39|40
der alle tallene fra 2 til 100 er fort opp. 4114214344\ 45|46|47|48|49]50

51152|53|54(55|56|57]|58|59|60
61162|163|64(65|66|67|68|69|70
Husker du at tallet 1 ikke er et prlmta||7 711721731741 7517677178179 80
Det er grunnen til at 1 ikke er med.

91182183|84(85|86|87|88|89(90
2(92|93194|95(96(97(98]99 1100

Hvorfor er ikke 1 tatt med, tror du?

()  Se pa denne tabellen - hva har man gjort her?

Q[ X5 [#]7 [# ] [
M| |13 4151617 |18 | 19|20
21|72 |23|24|25|26|27| 28|29 |30

Gjor det samme i din tabell - fortsett helt opp til 100.
Tallet 2 er ikke delelig med andre tall enn seg selv og 1. Det er det minste primtallet.




Primtallsfaktorisering

Hva har man gjort her?

@35 |[X]|7
11| |13 |41 | 16|17
N 22|23 | 24[25|26 |2

Gjor det samme i din tabell - fortsett helt opp til 100.

19
29

BX(R
AN

Tallet 3 er heller ikke delelig med andre tall enn seg selv og 1.
Det er det neste primtallet vart.

La du forresten merke til at noen av tallene allerede var strgket ut?
Hvorfor var de det?
Hvilket tall ma veere det neste primtallet i tabellen?

Amad mener at det er 4, mens Synne mener at det ma vaere 5.
Hvem har rett?

Sett en ring rundt 5 og stryk alle andre tall i tabellen som er delelig med 5.

La du merke til noe spesielt?
Hvor i tabellen finner vi tallene i 5-gangen?

Fortsett pa samme mate - helt til alle tallene enten er strgket ut eller har en ring rundt seg.
Hver gang du er ferdig med et tall, gar du til toppen av tabellen og ringer rundt det minste
tallet som ikke er merket av med en ring eller en strek.

Hvorfor ma dette tallet vaere et primtall?

Kryss ut alle andre tall i tabellen som er delelig med det nye primtallet.

Hvor langt i tallfelgen ma du ga fer du finner et tall som ikke allerede er krysset ut?
Hvordan kan du forklare dette?

Skriv til slutt opp alle tallene med ring rundt seg.
Dette er alle primtallene under 100.

Fant du 25 stykker?




Primtallsfaktorisering

Primtallsfaktoriser tallene.

li1 000 T 128

?176

243

, 10000

Hva er spesielt med primtallsfaktoriseringen til 128 og 243?

Finn to tall som kan skrives som en potens av et primtall.

(9  Huvilke primtall er 1000 og 10000 delelig med?

Hvor mange ganger ma 2 og 5 multipliseres med seqg selv for & danne disse tallene?

Husker du at tall som 1000 og 10000 kalles dekadiske enheter?
Hvordan ser primtallsfaktoriseringen til en dekadisk enhet ut?

Vis med eksempler.

O Simen primtallsfaktoriserte et tall og fant ut at én av faktorene var 13.

Hvilke(t) av disse tallene kan Simen ha jobbet med?

133

325

1001

1331

) Et tresifret tall n har 17 i andre som faktor. Finn alle mulige tall n kan veere.



Primtallsfaktorisering

€) Prov & lgse oppgaven eller & gjette hva svaret blir.

Pa en innsjo er det 30 kanoer. | noen av dem er det én person, og i de andre er det to.
Til sammen er det 43 personer i kanoene. | hvor mange kanoer er det én person og i hvor
mange er det to?

0 Hvis du trenger hjelp, tenk deg at 1 person fra hver av kanoene med 2 personer om bord,
hopper i vannet.

TR

Vil antall kanoer endre seg?
Hvor mange personer er det i kanoene na?
Hvor mange personer er i vannet?

(3 Hva ma endres i opplysningene hvis det farste trinnet i lasningen skal vaere 50 — 37 = 13?
Fullfer lesningen av den nye oppgaven.

@ Sammenlikn oppgaven med den i a):
Kamilla kjgpte 28 karameller av to ulike typer. Den ene typen kostet 1 kr per stk, og den
andre kostet 2 kr per stk. Hun betalte 39 kroner. Hvor mange karameller av hver type

kjgpte Kamilla?

Las oppgaven.




Primtallsfaktorisering

e Hvilke av disse tallene er primtall? Skriv dem ned.

1 2 19 26 33 43 49 57 71 83 91 97

Hva er et primtall?

Naturlige tall sterre enn 1 som ikke er primtall, har ogsa fatt et eget navn. Vi kaller dem
sammensatte tall.

Et sammensatt tall er et naturlig tall storre enn 1 som ikke er
et primtall.

Legg merke til at tallet 1 heller ikke er et sammensatt tall.

@ Kan du forklare pa en annen mate hva et sammesatt tall er?

To elever svarte slik:

Tomine:| Et sammensatt tall er et naturlig tall som kan
skrives som et produkt av minst to naturlige
tall starre enn 1.

Fredrik:

Et sammensatt tall er et tall som er delelig
med minst to ulike primtall.

Hva tenker du om svarene deres? Har begge rett?

G Hvilke av tallene i a) er sammensatte tall? Skriv dem ned.

Skriv ned to sammensatte tall til. Begrunn valget.



Primtallsfaktorisering

i) Lap=3ogq=7.Hva blir verdien til n = p? - q?

ii) Lap=2q=5o0gr=11.Hva blir verdien til m = p? - g% - r?

La p, g, og r veere tre primtall, der p=2,3 <qg <609 10 < r < 14.
Hva kan k veere dersom k=p*-q - r?

Finn alle mulige lgsninger.

En brukket linje ABC bestar av to ledd med lengder 4 cm og 0,8 dm. Finn lengden til hele
den brukne linjen i cm, og tegn hvordan den kan se ut.

En brukket linje KLMN bestar av tre ledd med lengder 0,3 dm, 5 cm og 20 mm. Finn lengden
til hele den brukne linjen i dm, og tegn den hvordan den kan se ut.

Katetene i en rettvinklet trekant PQR er 0,3 dm og 4 cm. Tegn trekanten og finn arealet i cm?

Begge katetene i en rettvinklet trekant FGH er 0,6 dm. Tegn trekanten og finn arealet i cm?.

Avgjer om likhetene er sanne.

i) 2>+ 4 -6=96:2° iii) 132 +54-93=100%:2*:5+23.5

i) 27 -2 +22-2"=3"+32-3"-1 iv) M2-72:72-52=6-112

Skriv ned den usanne likheten, og sett inn parenteser slik at den blir sann.




Primtallsfaktorisering

ED
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Sammenlikn oppgavene.

D

)J En kode skal besta av to ulike siffer. Hvor mange ulike -lﬁ'xﬂ.f"’

koder kan lages?

(hl) -
; II En kode skal besta av tre ulike siffer. Hvor mange ulike
koder kan lages?

Las oppgave I).

Hva er annerledes i opplysningene til oppgave 11)? Kan Igsningen til den faorste oppgaven
hjelpe deg med a lgse den andre?

Las oppgave II).
Hvis du star fast, sa la det forste sifferet vaere 0 og finn ut pa hvor mange mater du kan

velge de andre sifrene (se tegningen nedenfor). Gjenta samme resonnementet ved a la et
annet siffer veere forst.

1. siffer 2. siffer 3. siffer

1<
9<

Sammenlikn oppgaven med den forrige, og las den:

P& en skole er det 8 elever som spiller sjakk pa 5. trinn, 9 elever pa 6. trinn og 10 elever
pa 7. trinn. Skolen skal delta i en konkurranse, og det skal derfor velges én sjakkspiller fra
hvert trinn. P& hvor mange mater kan det gjgres?
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Primtallsfaktorisering

Primtallsfaktoriser 24 og 15.
Multipliser 24 og 15, og primtallsfaktoriser svaret du far.

Sammenlikn primtallsfaktoriseringene til 24, 15 og 360. Hva legger du merke til?

Primtallsfaktoriser 14, 20 og 27.

Regn ut 14 - 20 - 27, og primtallsfaktoriser svaret du far.

Bekrefter resultatet det du sa i a)?

Velg noen egne naturlige tall og sammenlikn primtallsfaktoriseringen til disse tallene og
primtallsfaktoriseringen til produktet av tallene. Kom med en konklusjon.

Primtallsfaktoriser produktene pa en mest mulig effektiv mate.

i) 42-125 ii) 63-72 iii) 96-208 iv) 576392 V) 512-625

Lam-n=2°-32-7-11%

Finn ut hva m og n kan vaere dersom:

i) bade m og n er tresifrede tall

ii) et av tallene er et firesifret oddetall

iii) begge tallene er mindre enn 600

lLaa-b-c=2-5-7-132.17.
Velg ett av disse punktene, og finn verdier for bokstavene a, b og ¢ slik at:
i) aogber partall og c er oddetall

ii) aogberoddetall og c er partall




Primtallsfaktorisering

€)  Bruk gradskive og mal ZAOD og ~/DOB pé& hver figur.
B A @) @)

0] A B D

Hva kan du si om stralen OD? Hva ville du kalt den?
@ Stralen OD kalles halveringslinjen til ZAOB.

Halveringslinjen til en vinkel er en strdle med startpunkt i vinkelens
toppunkt som deler vinkelen i to like store vinkler.

G Skriv navnene pa vinklene der halveringslinjen er tegnet inn.

TR




(d ) Tegn vinkler pa:

2

b

©

i) 30°

i) 70°

Tegn halveringslinjen til hver vinkel.

Primtallsfaktorisering

ii) 130°

Primtallsfaktoriser 12 og 144.

Hva er forskjellen mellom mengden av primtall i hver faktorisering?

Hvorfor er det slik?

Sammenlikn primtallsfaktoriseringen til:

? 16 og 256

?100 0g 10000

3209 1024

ﬂfzo 0g 400

% 24 09 576

LV|H718 0g 2304

Hvordan kan du finne primtallsfaktorisering til #n? hvis du kjenner primtallsfaktorisering til n?
Hva med primtallsfaktorisering til n®, n* eller andre eksponenter av n?

Primtallsfaktoriser uttrykkene.
i) 28 iii) 452

ii) 362 iv) 54

Finn verdiene til a, b og ¢ hvis:

v) 213

vi) 24*

vii) 32¢

viii) 12°

[az=24-32-52

b%2=26.3%.114

2=212.34.58\




Primtallsfaktorisering

210
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Skriv ned alle primtall som passer inn i ulikheten.

i) 28<x<4 ii) 8<y-1<9 iii) 0<20-z<7

Lag en dobbel ulikhet slik at:

i) tre tosifrede tall passer inn, der to av tallene er primtall mens det tredje er et
sammensatt tall

ii) fem sammensatte tall og ingen primtall passer inn

iii) ti sammensatte tall og to primtall passer inn

Las oppgaven.

En dyreflokk bestar av kameler med to pukler og dromedarer med én pukkel. Nar eieren blir
spurt om hvor mange dyr av hver type han har, svarer han at det er til sammen 72 hoder
og 104 pukler i flokken. Hvor mange kameler og hvor mange dromedarer er det i flokken?

Har du jobbet med en liknende oppgave tidligere?
Finn den i boken.

Hvis du star fast, tenk deg at alle dyrene kun har én pukkel.
Vil antallet hoder i flokken endre seg?

Hva med antall pukler?

Hvor mange flere eller faerre pukler vil det vaere i flokken?

Sammenlikn denne oppgaven med oppgaven i a), og lgs den:
Et hotell har enkeltrom og dobbeltrom.

Til sammen er det 34 rom med plass til 56 personer.
Hvor mange rom av hver type har hotellet?
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Primtallsfaktorisering

Finn verdiene til x, y, z og v.
i) x=(2%-9045:9)- 43

ii) y=5852:(1512:6%

iii) z=7-Q22+12}

iv) v=23.34.52-3.7

Hvilket av svarene i a) kan skrives som 19 - 44?

Hvilket kan skrives som 19 - 64?

Rund av x og y til neermeste hundrer, og rund av z og v til neermeste tusener.

Svar pa spersmalene (du kan bruke bildet til hayre som hjelp).

i)  Hvor mange halve er tre hele?
ii) Hvor mange firedeler er tre hele?

iii) Hvor mange attedeler er tre hele?

i)  Hvor mange tredeler er to hele?

ii) Hvor mange seksdeler er to hele?

Fyll inn tall som passer.

i) 2=%=%=%
iv) 3=g=%=%




Primtallsfaktorisering

e Hvor gammel er du? Hvor gamle er vennene dine? Hvem er eldst i familien din? Hvor gammel
er hun eller han? Hvor gammel er den yngste i familien?

Hva forstar du med uttrykket «ett ar har gatt»?
Se pa tegningen som viser jorden som gar i bane rundt solen.

Ett ar er tiden jorden bruker pa a ga rundt solen én gang.

e T e ) J
0 Hvor mange runder har jorden gatt rundt solen:
i)  siden du ble fodt? ii) siden noen du kjenner ble fadt?

(3 Hvor mange maneder er det i et &r?

Hvor gammel er katten hvis jorden har gatt en halv runde rundt
solen siden den ble fgdt? Finn en annen mate a svare pa.

©)  En familie bestar av far, mor og tre barn. Bruk tabellen og finn ut hvor mange runder jorden
har gatt rundt solen i lgpet av livet til hver av dem i ar 2020.

Hvem Fodselsar
Far 1980
Mor 1983
Adne 2006
Kine 2009
Preben 2011




Primtallsfaktorisering

BD
o

Sjekk at likhetene er sanne.
i)
i)

288=2-2-2-2-2-3-3

504=2-2-2-3-3-7

iii) 924=2.2-3-7-11

iv) 891=3-3-3-3-11

Bruk den ferste likheten i a) til a forklare at:

288:2=2-2-2-2-3-3

o9

2:2:2:2:2-3-3

2:2:2:2:2-3-3

Regn ut ved a bruke primtallsfaktoriseringen i a).

i) 504:14 iil) 504:12

Primtallsfaktoriser tallene.
i)

i)
iii)

iv)

728
936
1188
1485

Bruk resultatet i d) og regn ut.
i)
i)

728 : 14 iii) 1188:18

936 : 39 iv) 1485:15

i) 924: 11

V) 728:26

vi) 936:18

288:9=2-

2:2-2-2

iv) 891:33

vii) 1188:33

viii) 1485:33



Primtallsfaktorisering

Q Finn volumet av et rett, rektangulaert prisme med sidekanter:

60cm,lmog4dm 1m,8dm og45cm

U‘U 7m,4mog3m ?10dm,6cm0925mm

Svaret i punkt i) skal oppgis i liter.
Svaret i punkt ii) skal oppgis bade i m? og i liter.
For punktene iii) og iv) kan du selv velge hvilken enhet du vil bruke.

@ Et akvarium rommer 288 L.
Hva kan lengden pa sidekantene vaere?
Finn flere lgsninger.

Gjor det samme for akvarier med volum 4 m* og 96 dm?.
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Regn ut og primtallsfaktoriser svaret.

a) 1+2+...+49+50 b) 1+3+5+...+51+53

Finn ut hvor mange nuller tallene g, b, ¢ og d slutter pd hvis:

a) a=21".313.512 C) ¢ = 2200, 3300 , 7700
b) h=211.3%.533, 722 d) d = 2% . 31001, 5101
lak=2*-3-7.

Finn ut hva x, y, z og u ma veere hvis:
k-x=20.3%.7 k-z=24.32.7

k-y=24.32.72. 11 k-u=20.3".52.7

Erstatt bokstavene med naturlige tall slik at

a) uttrykket 2° - 3¢ er kvadratet av et naturlig tall

b) uttrykket 2¢- 32* . 137 er kvadratet av et naturlig tall

c) disse uttrykkene kan skrives som én potens:

2¢.35. 7h 216.3m.512. 7 31117

Velg deg et tosifret tall. Skriv ned tallet der sifrene star i motsatt rekkefelge. Trekk det minste
tallet fra det storste, og skriv ned svaret. Gjenta algoritmen for flere tosifrede tall.

Kan du finne et manster? Lag en regel og gi en forklaring.
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WV Test deg selv

0 Primtallsfaktoriser tallene.

0 Hvilke av disse tallene er primtall?

5;23 37 51 69 79 87 89 91 97?

Skriv ned 3 andre primtall.

o Primtallsfaktoriser produktene.




0 Et basseng fylles med vann fra tre vannslanger. Fra den ene slangen stremmer vannet med
en fart pa 19 L/min, fra den andre med en fart pa 24 L/min og fra den tredje med en fart
pa 27 L/min. Det tar 5 timer & fylle hele bassenget. Hvor mange liter vann rommer bassenget?

0 Det var 42 hegrer pa ei myr. Noen av dem sto pa ett bein og de andre sto pa to. Det var
69 bein i myra. Hvor mange hegrer sto pa ett bein, og hvor mange sto pa to?
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0 Hvor mange tosifrede tall finnes det som ikke inneholder sifferet 97

0 Lgs likningene.

a) 217 -x =8 b) 3(37-x) =108
@ Tegn to vinkler som sammen utgjer en like vinkel.

0 Tegn en stump vinkel og tre spisse som sammen utgjer 360°.
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Q Se pa bildene. Hva er sammenheng mellom tallet i midten og tallene rundt?

Tallene rundt er faktorer i tallet som star i midten.

Faktorene i et naturlig tall n er de naturlige tallene som n er delelig med.

Rams opp faktorene i tallene 12, 15 og 40.

Legg merke til fargen pa sirklene rundt. Ser du et mgnster? Begrunn.

0 Lag liknende skjemaer for disse tallene.
18 20 24 29 32 37
Hvilket av tallene har flest faktorer?
Hvilke av tallene har kun to faktorer? Hva kaller vi disse tallene?
(9 Finn noen tosifrede tall som har:
i) to faktorer iii)  seks faktorer

if) fire faktorer iv) flere enn seks faktorer




€) Los oppgaven.

Trym, William og Lucas skal ut i en tremannskano. De diskuterer hvem som skal sitte foran,
i midten og bak. P& hvor mange mater kan de plassere seg i kanoen?

@ Hvis du star fast, kan skjemaene og tabellen under hjelpe deg. Skriv dem av og gjor
dem ferdig.
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O Sammenlikn denne oppgaven med den forrige, og lgs den:

Ingrid ma gjore lekser, rydde rommet og ta en dusj. | hvor mange ulike rekkefglger kan hun
gjore dette?

©)  Hva er likt for tallene 16, 25, 367
Finn alle faktorene i tallene ved a lage et skjema.

Legg merke til skjemaet til hayre.
Hvorfor har to av sirklene samme tall?




0 Finn alle faktorene i tallene.
i) 48 i) 64 v) 97
ii) 56 iv) 91 vi) 100

Hvilket tall hadde flest faktorer? Hvilket hadde feerrest?

G Finnes det et tall som er faktor i alle naturlig tall? Begrunn.

Kan 0 veere faktor i et naturlig tall?

0 Skriv ned alle kvadrattall som er stgrre enn 100, men mindre enn 200.

Finn alle faktorene i tallene.

O Sammenlikn likningene.
i) 17-x=38 i) 17-@p-1=8
Hvilken likning vil ha stgrst rot? Hvor mye stgrre vil den veere?

Les likningene, og sett prove pa svaret i punkt ii).

G Las likningene.

i) 17-(x-6)=38 iv) 10-(2p-1)=3 vii) 41-5-u=6

i) 35-(-9="mn v) 20-(3q+1)=7 vill) 12+v:3=27

i) 46-22+2) =7 vi) 30-(5r-3)=23 ix) 37 -40 :w =32
(9  Finn rottene som kan primtallsfaktoriseres slik: 3 - 11 32.5

@ Hvilke av rettene kan man multiplisere og fa 28?7




e Finn alle faktorene i tallene.

i) 104 i) 108 i)y 112 iv) 120 V) 126

@ Hvilke tall er faktor i alle tallene?
Et slikt tall sier vi er en felles faktor for tallene.

Hvilke tall i a) har 6 som felles faktor? Hvilke har 14? Hvilke har 18?

(3 Bade 6 og 8 er faktorer i tallet m. Hva kan m vaere?
Hva er det minste tallet m kan veere?

Tallene 4, 10 og 15 er faktorer i tallet »n. Finn flere mulige verdier for n.

Tallene 12 og 18 er faktorer i tallet k, men det er ikke 24. Hva kan k veere?

e Primtallsfaktoriser 42 og 420.

Hva er ulikt for faktoriseringene?

@ Finn og sammenlikn primtallsfaktoriseringen til disse tallene:
i) 2409240 ii) 1509 1500 iii) 16 og 16000

La du merke til noe? Hva da?

(9  Primtallsfaktoriser tallene.
i) 20000 iii) 27000 v) 121000

i) 6400 iv) 12500 vi) 240000




0 Finn ut hvor mange nuller det vil vaere pa slutten av tallene g, b, c og d (uten a regne ut):

i) a=2.5.7? i) b=2*-5-11 i) ¢=22.3.5°.7 iv) d=20.3%.5°

e Les oppgaven.

Maja har 19 mynter som til sammen er verdt 47 kroner. Det er bare 1-kroner og 5-kroner.
Hvor mange mynter av hvert slag har Maja?

Har du jobbet med liknende oppgaver tidligere? Finn dem i boken.
Hva er nytt i denne oppgaven? Las oppgaven.

0 Hvis du star fast, tenk deg at alle 5-kronene gjgres om til 1-kroner. Hva vil ikke endre seg?
Hvor mye «fattigere» vil Maja vaere?

O Erstatt 47 i oppgaveteksten med 44, og prov a lese den nye oppgaven. Klarte du det?
Forklar hvorfor det ikke gar.
Hvilke av tallene 43, 50, 77 og 91 kan vi erstatte 47 med hvis vi vil at oppgaven skal kunne
l@ses? Begrunn.

@ Hva er felles mellom oppgaven i a) og denne?

Alex tegnet kvadrater og rettvinklede trekanter. Han tegnet i alt 12 figurer, og de hadde til
sammen 27 rette vinkler. Hvor mange figurer av hvert slag tegnet Alex?

Las oppgaven.




Q Pa tegningen til venstre er PM halveringslinjen til ZAPB som er rett og Z/BPN = 30°.
Hvor stor er ZMPB og ZAPN?

N B N L B

P A P

@ Hva er annerledes i tegningen til hgyre?

PL er halveringslinjen til ZBPN. Prgv a finne starrelsen til flest mulig nye vinkler.

e Finn et mgnster og skriv de to neste tallene.

§j12,24,36,48,". i 16,32, 48, ...

115,30,45,60,..| [1727,54,81,..

Lag to egne tallfelger med liknende mgnsteret. Begrunn hvorfor manstrene likner.

Hva er ss mmenheng mellom det farste tallet i tallfalgen og de neste?

I Et multiplum av et naturlig tall n er et tall som er delelig med n. I

F.eks.. Tallene 18 og 24 er multipler av 3, og tallene 35 og 65 er multipler av 5.



@ Pa den forste tallinjen er tallet 12 merket av, samt noen multipler av 12. Pa den andre er 16
merket av, samt noen multipler av 16.

f f f f —— } } f f ——

0 12 24 36 48 0 16 32 48 64

Tenk over hvordan multipler av 12 og multipler av 16 er plassert pa tallinjene.

Tegn en egen tallinje og sett av et annet tall og noen multipler av tallet.

O Foresla tre tall som er multiplum av:

i) 7 i) 18 iii) 25

0 Hvilke av disse tallene er multiplum av 97 Begrunn.

126 269 504

G Hvilke av disse tallene er multiplum av 13? Begrunn.

78 169 313

o Hvilke av disse tallene er multiplum av 11? Begrunn.

154 748 1032

@ Tallet a er et multiplum av 10 og 8. Hva kan a vaere? Hva er det minste tallet a kan vaere?

Q Tallet b er et multiplum av 8 og 12, men ikke av 16 eller 9. Finn flere tall som b kan veere.




e Finn lengden til MN.

M N

Hvilket av de fargede linjestykkene nedenfor utgjer:

i) %av MN? ii) %av MN? iiif) %av MN?

A I i f

iv) Hvilket av linjestykkene er 0,4 dm langt?
V)  Hvilket er 20 mm langt?

vi) Hvilket er 4 cm kortere enn 1 dm?

(b Tegn et linjestykke PQ med lengde 1 dm 2 cm.

Tegn et linjestykke der lengden er:

i) %av PQ ii) 0,5 cm kortere enn PQ iii) % av PQ
227
©) Tabellen til hayre viser hvordan man kan regne ut 27 - 64. 27 64
Forklar hva metoden gar ut pa. >4 32
108 16
Tenk over hvilken ide som ligger i bunn.
216 8
432 4
@ Regn ut ved a bruke metoden med dobling og halvering.
864 2
i) 23-32 i) 33-.256 1728 1

i) 128-15 iv) 512-125 27-64=1728




Finn alle faktorene i 14.
Skriv ned 3 tall som er multiplum av 14.

Kan du finne flere multipler av 14? Er det mulig a skrive ned alle multipler av 14?
Begrunn.

Ethvert naturlig tall har uendelig mange multipler.

Finnes det noe tall som kan ha uendelig mange faktorer?

Hvordan kan du finne multiplum av et gitt naturlig tall?

Et multiplum av et naturlig tall n kan skrives pa formen n - k der k er
et naturlig tall.

Finn:
i) alle multipler av 36 som er starre enn 100, men mindre enn 200
ii) tre multipler av 99 som slutter pd 5

iii) alle tresifrede tall som er multiplum av 218

Lag en egen oppgave som handler om multiplum og lgs den.

7
> |




R
€)  Se pa tegningen.

ZNPR er en rett vinkel, og stralen PQ
er halveringslinjen til vinkelen. p Q

Strélen PR er en del av den rette linjen SR.
Finn ut hvor stor den stumpe vinkelen pa figuren
er uten a bruke gradskive. N
@ Tegn en strale LM. La stralen vaere halveringslinjen til en vinkel pa 60°. Sett navn pa figuren.

Tegn halveringslinjen til en av vinklene pa tegningen din, og finn ut hvor store de nye
vinklene er (uten 4 male).

€)  Sammenlikn oppgavene.

| en kjokkenhage skal det plantes gulrot, reddiker og
neper i hver sin rad. P4 hvor mange ulike mater kan man
/ velge hvilken rad grgnnsakene skal plantes i?

=
A+

', En familie vil plante stemorsblomster, tulipaner, paskeliljer
1 og ringblomster ved siden av hverandre i et avlangt bed.
/I hvor mange ulike rekkefelger kan blomstene plantes?

f.#-II_J' - — —— =

Hva er likt for oppgavene? Hva er den vesentligste forskjellen?

@ Los den forste oppgaven.

Tenk over hvordan svaret du fikk kan hjelpe deg med a lgse den andre oppgaven.



Hvis du star fast pa den andre oppgaven, se pa trediagrammene nedenfor. Forklar tanken
bak og gjgr diagrammene ferdig.

T PR S PR
TRP
PTR
PRT
RTP

Lag og lgs en oppgave der man ma finne ut pd hvor mange mater 3-4 objekter kan
plasseres (det kan vaere personer, dyr, siffer, figurer, ...).

Finn alle faktorene i tallene.
i) 32 i) 48 i) 75 iv) 90

Strek under faktorene som er primtall.

Finn to andre sammensatt tall der:
i) kun én av faktorene er primtall
ii)  kun to av faktorene er primtall

iii) kun tre av faktorene er primtall

Et sammensatt tall #n passer inn i den sammensatte ulikheten 300 < n < 500.

Hva kan n vaere hvis vi i tillegg vet at:
i) kun én av faktorene er primtall?
ii)  kun to av faktorene er primtall?

iii)  kun tre av faktorene er primtall?

Finnes det noe sammensatt tall som ikke har minst ett primtall som faktor? Begrunn.
Hvis du mener svaret er ja, kom med et eksempel.
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Sammenlikn oppgavene.

(D

/

To barn skal dele 5 sjokolader likt mellom seg.
Hvor mange sjokolader far hvert barn hvis det ikke
er lov a dele en sjokolade?

r’lI )

#
¥,

To barn skal dele 5 sjokolader likt mellom seg._
Hvor mange sjokolader far hvert barn hvis det er lov
a dele en sjokolade?

Hvilken modell passer til hvilken oppgave?

G 07020
[\

'&

BH @ag® ogr

Hvilken lgsning passer til hvilken oppgave?

5:2=2% 5:2=2rest1

Hvis en divisjon ikke gar opp, kan svaret skrives med rest eller ved & bruke brok.

Utfer divisjonen ved & skrive svaret forst med rest og deretter med brgk. Bruk tegningene
nedenfor (eller lag liknende tegninger) hvis du star fast.

9:

2 Lﬁ” 10:4 i 15:2 Vi14:4 vi12:8

00000 O
0000 5

ODO
ODO
OPO




Q Sammenlikn likningene.

2x=12 2X=12+X

Finn roten til den farste likningen.
Prev a gjette hva roten til den andre likningen kan veere.

Hvordan kan du lgse den andre likningen?

Hvis du star fast, studer tegningen og utregningen nedenfor.

e em-le o

2x=12+X
2X-Xx=12+X-X
X=...
Gjor ferdig lgsningen.
@ Lgs likningene.
i) 3x=12+x i) 3x=12+2« i) 5x=12+2x

Hvis du star fast, lag tegninger som passer til likningene.

@  Les likningene.

i) 2x=x+13 iv) 3a=15+2a vil) m+18=3m
i) 4=24+y V) 3b=132+b viil) 52 =104 + n
i) 7z:=78+2 vi) 108 +5c=17c ix) 16p=119+ 9

@ Hvilke av svarene i c) er faktorer i disse tallene?

144 195 442




e Hva heter katetene i denne rettvinklede trekanten?

C
Finn lengdene til katetene.
Den lengste siden i en rettvinklet trekant kalles hypotenusen.
Hva heter hypotenusen i denne trekanten?
Legg merke til at hypotenusen er den motstaende siden —|
til den rette vinkelen.
A B
Finn lengden til hypotenusen BC.
0 Hva heter hypotenusene i disse rettvinklede trekantene?
H
T
G
M
R
F
> K L

(3 Tegn en rettvinklet trekant med kateter 6 cm og 8 cm. Mal lengden til hypotenusen.

(d] Tegn en rettvinklet trekant med kateter 4 cm. Mal lengden til hypotenusen i mm.




Sammenlikn skjemaene.

48

Sammenlikn primtallsfaktoriseringen til 40 med primtallsfaktoriseringen til faktorene i 40.
Hva legger du merke til?

Er du enig i dette?

Hvis a er en faktor i n, sa vil hver primfaktor i a ogsé veere en
primfaktor i n. Eksponenten til primfaktoren i n vil enten veere lik
eller hayere enn i a.

Forklar regelen ved a bruke eksemplet i skiema 2.
O Lam=2-2-3.7.
Skriv ned primtallsfaktoriseringen til noen av faktorene i m, og finn verdien til faktorene.

Sjekk at 84 er delelig med tallene du fant.

G Skriv primtallsfaktoriseringen til noen av faktorene i disse tallene.

) e=2-3-11 Qi) f=3.5 i) g=22-5.13  iv) h=3%.7
0 Primtallsfaktoriser 576.

Hvilke av disse tallene er 576 delelig med?

a=2.3? b=2-3-7 c=2-33 d=2-2-2-2-3

Sjekk svaret ditt ved a dele.




237

Las oppgaven.

Punktene A og B ligger langs en elv.
Avstanden mellom dem er 2 km.

Ella setter ut en barkebat ved punkt A.

En time senere ser Noah baten passere punkt B.
Hvor fort renner vannet i elven?

Hvor langt vil elven frakte barkebaten i Igpet av 2 timer? | Igpet av 5 timer?

Las oppgaven.

En motorbat kan kjgre i 14 km/t hvis det ikke er stram i vannet. Hvor langt vil baten komme
pa en time hvis den kjorer med streammen i elven fra punkt a)? Hva om den kjgrer mot
strammen?

| hvilket tilfelle «hjelper» elven baten med @ komme fram? | hvilket tilfelle jobber elven mot

baten?

Lag en egen oppgave der det sparres om hvor langt en bat gar med eller mot strammen
i en elv. Del oppgaven med noen medelever.

Ta et A4-ark. Hva slags form har det?

Brett rektangelet ved a legge kortsidene mot hverandre. Bainlel it

Apne opp og se pa bretten.
Denne bretten er en symmetrilinje til rektangelet.

En symmetrilinje til en figur er en linje som er slik at hvis du bretter
langs linja, sa vil delene pd hver side av linjen bli liggende noyaktig
oppd hverandre.

Har rektangelet en annen symmetrilinje? Huvis ja, finn den ved bretting.



o

For hvilke figurer er den rgde linjen en symmetrilinje?

Finn verdiene til uttrykkene ved & doble og halvere.
i) 3275 ii) 41-64

Hvis du star fast, bla tilbake til oppgave 227.

Prov a regne ut 27 - 12 pd samme mate.
Fikk du problemer? Har du noe forslag til hva man kan gjere for a fikse problemet?

John gjorde slik: 27 12
54 6

108 3

324 1

27 -12=324

Hvordan lgste han problemet?

Regn ut ved & dividere og multiplisere med samme tall.

i) 43.24 i) 36-135 i) 56-48 iv) 48-33
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240

o

Sjekk om disse tallene er multiplum av 24.

i) 288 iif) 504 iii) 600

Se hvordan primtallsfaktoriseringen til 288, 504, 600 og 24 ser ut:

288 = 2°- 32 504 =23-32 .7 600 = 23.3 .52

24 =2%.3 24 =23.3 24=2%.3

Tenk over hvordan dette kan brukes til & konkludere med at 288, 504 og 600 er multiplum
av 24.

Skriv ned primtallsfaktoriseringen til to tall som er multiplum av disse tallene.

i) a=2.5 i) b=2° i) c=32.7 iv) d=2-3-11

Finn to tall slik at tallet c=23-32-5-7 er:

i)  en faktor i hvert tall ii) et multiplum av hvert tall

Skriv ned en likhet som viser ssmmenhengen mellom vinkel APC og vinklene APB og BPC
i hver figur.

@ @ @
A Al B C P A

| hvilket tilfellet kan du finne ZAPB + /BPC uten & matte male vinklene?



0 Vinklene APB og BPC i figur 4 kalles nabovinkler.

Hva tror du er en viktig egenskap for nabovinkler?

I To vinkler som sammen danner en like vinkel kalles nabovinkler. I

Hvor mange grader er summen av to nabovinkler?
Er alle vinkler med en sum pa 180° nabovinkler?

G | hvilke av disse figurene ser du nabovinkler?

VA

vii) 1

N|—
A=
Nlw
N|—
oo |
NI

- viii) 1-- x)

vi)

[ J RN
N =

1
2

©|—=
N|=

1 1
8 2

@ rp3 tallinjen er verdiene til noen av uttrykkene i a) merket av. Strek under disse uttrykkene
med samme farge som pa tilherende punkt.
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Faktor i et tall og multiplum av et tall

2]

Sammenlikn oppgavene og lgs dem.

@ 2

En bat kjgrer med streammen i en elv. | stille vann ville
den hatt en fart pa 18 km/t. Vannet i elva har en fart pa
2 km/t. Hvor langt kjerer baten pa 3 timer?

ID En bat kjgrer mot stremmen i en elv. | stille vann ville
den hatt en fart pa 18 km/t. Vannet i elva har en fart pa
2 km/t. Hvor langt kjerer baten pa 3 timer?

Hvis du star fast, tenk over at i den ene oppgaven «hjelper» vannet i elven baten med
komme seg fram, mens i den andre «bremser» vannet baten.
Hva har dette & si for lgsningen?

Hvor langt vil baten komme pa halvannen time hvis den kjgrer med stremmen?
Hva om den kjgrer mot strammen?
Las oppgaven.

En bat kjerer i 13 km/t langs en elv der vannet har en fart pa 1 km/t. Baten tilbakelegger
48 km i lgpet av 4 timer. Finn ut om den kjgrte med eller mot strammen.




243
e Las likningen.

2X=X+6

Hva er forskjellen mellom likningen over og den under?

2X+1=x+7

Har de samme rot? Hvordan vil du lgse den siste likningen?

Hvis du star fast, studer tegningen og utregningen nedenfor.

mem——)

v® @H - . ® 6 [

2X+1=x+7
2xX+1-1=x+7-1
2X=X+6
@ Les likningene.
i) 2a+7=a+13 iv) 3k+22=k+30 vii) 5p-9=p+27
i) 26-17=b+53 v) 3m-37=m+73 viil) 6q-5=4q+35
i) 2c-21=c-3 vi) 4n-15=n+3 iX) 4+7r=52+3r

(>  Finn rottene som er faktor i:

36 220 132 120
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©

Skriv ned to primfaktorer og to multipler for hvert tall.
i) 60 i) 84 v) 132

i)y 72 iv) 112 vi) 144

Finn tall som blant annet har disse faktorene.
i) 120916 iii) 210928 V) 330944

ii) 2009 25 iv) 320940 vi) 26 og 39

vii) 216
viii) 375
vii) 25098

viii) 24 og 60

Hva betyr uttrykket «det gikk over ett dagn»?

Hvor mange ganger roterer jorden rundt sin egen akse i lgpet av en uke? | lgpet av tre uker?
Fra mandag kl. 12 til lgrdag kl. 12 samme uke? Fra kl. 9 til kl. 21 samme dag?

Mens noen astronautene var pa en romstasjon, roterte jorden 20 ganger rundt sin egen akse.

Hvor mange uker og dggn var astronautene pa romstasjonen?

Hvor stor del av omlgpet rundt sin egen akse tilbakelegger jorden pa 12 timer? P4 6 timer?
Pa 8 timer?
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o Finn alle faktorene i 60. Hvor mange fant du?

Finnes det andre tosifrede tall som har 12 faktorer?

0 a) Hvor mange faktorer har disse potensene?

Ser du et monster?

b) Bruk mensteret og bestem hvor mange faktorer disse potensene har.

¢) Hvor mange faktorer har disse potensene?

d) Rams opp alle faktorene til 4* og 62

Passet resultatet med det du sa over? Hva er forskjellen pa disse potensene og de ovenfor?
(Tips: Se pa grunntallene.)

9 Pa hvor mange mater kan 4 personer plassere seg i en 4-seters sofa?
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0 Finn alle faktorene i tallene.

Farten til vannet i en elv er 1 km/t, og farten til en bat er 9 km/t (i stille vann). Hvor langt
kommer baten pa 2 timer hvis den kjgrer med strammen? Hva om den kjgrer mot strammen?
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Hvor mange «ord» kan man lage av bokstavene K, O og T hvis hver bokstav skal brukes
neyaktig én gang?
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Minste felles multiplum

e Skriv ned alle faktorene i 18 og 24.

Hvilke tall er faktor i bdde 18 og 24? Skriv dem ned.
Strek under den stgrste av disse faktorene.

Du har na funnet starste felles faktor for tallene 18 og 24.
Starste felles faktor forkortes SFF, og vi skriver kort: SFF(18, 42) = 6.

tallet som bdde m og n er delelig med.

| Storste felles faktor for to tall m og n er det storste I

() Finn:

? SFF(9, 15) %FF(SG, 84) ?}FF(SO 60)

? SFF(20, 15) % SFF(36, 72) SFF(63 42)

? SFF(24, 32) % SFF(8, 25) @ SFF(27, 60)

G P& samme mate kan vi finne starste felles faktor for tre, fire eller flere tall.

For eksempel, SFF(6, 9, 12) = 3.

Finn:

? SFF(12, 15, 21)

SFF(30, 15, 45)

@ SFF(16, 18, 24)

M}d SFF(32, 48, 64, 80)

? SFF(13, 26, 39, 65)

% SFF(12, 28, 60, 64, 100)




Sterste felles faktor
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Les oppgaven og studer modellen nedenfor.

| en tgnne var det dobbelt sa mye vann som i en annen.
Etter at noen fylte 5 L vann i den ferste tennen og 16 L

i den andre, var det like mye vann i de to tennene.

Hvor mange liter vann var det i hver tgnne til 8 begynne med?

: P 1 6 ______________ ! '_r;ﬂ!u e %}

Hvor mange flere liter vann var det opprinnelig i den fgrste tennen enn i den andre?
Hvilken regneoperasjon ma du bruke for a finne svaret?

Les oppgaven trinn for trinn.

Hvilken sammenheng er det mellom tekstoppgaven over og likningen 2x + 5 = x + 167

Les likningen og sammenlikn de to matene a lgse oppgaven pa.

Sammenlikn denne oppgaven med oppgaven i a):
P& den nederste hyllen var det tre ganger sa mange bgker som pa den gverste. Etter at
73 bgker fra den nederste hyllen og 17 bgker fra den gverste ble tatt bort, var det like mange

boker pa de to hyllene. Hvor mange bgker var pa hver hylle til 8 begynne med?

Les oppgaven pa den maten du liker best.

Finn:

i)  SFF(9, 25) iv) SFF(32, 40) vii) SFF(55, 88)
ii) SFF(36, 18) v)  SFF(48, 36) viii) SFF(105, 35)
iii) SFF(18, 30) vi) SFF(24, 35) iX) SFF(32, 45)



Minste felles multiplum

@ Kan starste felles faktor for to tall veere lik et av tallene?
Finnes det slike eksempler i a)?

Gi et par eksempler der SFF(m, n) = m. Hva kan du si om tallene m og n i disse tilfellene?

G Har du sett eksempler der storste felles faktor var 1?7
Gi et par eksempler der SFF(m, n) = 1.

La k veere et naturlig tall ulik 1. Hva er SFF(1, k)?

Tenk over hvorfor du har blitt bedt om 3 finne storste
felles faktor og ikke minste felles faktor i oppgavene du
har jobbet med.

©)  Finn verdien til dette uttrykket for m = 1 og for m = 2:
784 : 2" - 62
Finn flere verdier for m slik at verdien til uttrykket er et naturlig tall.
Sjekk svaret ved a finne verdien til uttrykket.
(2  Hva kan n veere for at verdien til dette uttrykket skal vaere et naturlig tall?
32-1080:6"
Finn alle mulige lgsninger.

Sjekk svaret ved & finne verdien til uttrykket.

G Skriv ned verdiene til uttrykkene du fant, og finn to tall
blant dem som har stgrste felles faktor 6.




Sterste felles faktor

0 Er de rgde linjene symmetrilinjer for figurene? Begrunn.

Har noen av figurene andre symmetrilinjer? Begrunn.

@ Lag noen egne figurer, og tegn inn alle symmetrilinjene.

€)  Det finnes flere algoritmer for & finne stgrste felles faktor. La oss se p& én av dem.
Vi @nsker & finne SFF(56, 98). Prgv a lage en algoritme ved hjelp av skjemaene nedenfor.




Minste felles multiplum

Sammenlikn med denne:

Algoritme 1 for a finne storste felles faktor

1. Finn alle faktorene til de gitte tallene.
2. Finn alle felles faktorer for tallene.
3. Velg den storste faktoren blant de som er felles.

Dette tallet er storste felles faktor for de gitte tallene.

@ Finn:
' SFF(28,35) | '['sFF(64,96) | [ SFF(27,45,63)
@SFF(36,48) %FF(144,112) "SFF(26, 39, 65, 78)

" sFr(81, 54) | Y'SFF(30, 42, 72)| % sFF(40, 52, 92, 36)

Q Las oppgaven.

Farten til vannet i en elv er 3 km/t, og farten til en bat er
15 km/t (i stille vann). Det tar baten 2 timer a kjore med
stremmen fra A til B. Hvor lang tid vil det ta for en trestokk
a flyte fra A til B?

(2 Hvis du star fast, finn forst avstanden mellom A og B.
Husk & ta hensyn til at baten kjerte med strammen.

@9  Hvor lang tid vil det ta for baten & kjore fra B til A,
forutsatt at farten er den samme?

(d ) Lag en egen oppgave der man ma finne ut
hvor lang tid en bat bruker (med eller mot stremmen).
La en medelev lgse oppgaven.




©)  Bruk algoritmen fra oppgave 251 og finn:

i) SFF(98, 112) ii) SFF(90, 108) iii) SFF(128, 104)
(D  Laoss bli kjent med en annen algoritme for a finne storste felles faktor.

Richard fant ut at SFF(60, 42) = 6 60 =2)-2 (3).- 5

ved 3 skrive det som star i rammen.

Forklar hvordan han tenkte. 42 =(2]|(3[- 7

(3 synne skrev folgende:
..=|2[}|2]-3:3- eo.=[2-2-3 45}
=2)2)-2-2-2- e . =|2):\5)

Finn ut hvilke tall hun vil finne sterste felles faktor for.
Hva blir stgrste felles faktor i hvert tilfelle?

Prev a lage en ny algoritme for finne storste felles faktor.

Sammenlikn med denne:

Algoritme 2 for a finne storste felles faktor
1. Primtallsfaktoriser de gitte tallene.
2. Finn alle primfaktorer som er felles.

3. Multipliser felles primfaktorer.

Verdien til produktet er starste felles faktor for tallene.

@ Finn starste felles faktor ved & bruke primtallsfaktorisering.
i)  SFF(60, 84) iii) SFF(120, 64) v) SFF(108, 180)

ii) SFF(84, 98) iv) SFF(140, 112) vi) SFF(132, 165)




Minste felles multiplum

O Hvor mange par av nabovinkler er det pa hver tegning? Begrunn.

@ Merk av et punkt og trekk tre straler fra punktet slik at du ikke far noen nabovinkler.
Er det mulig a trekke en flerde strdle fra punktet slik at du fortsatt ikke far noen nabovinkler?

Er det mulig a trekke en femte strale uten a fa nabovinkler?
En sjette?
Hvordan ma stralene trekkes for a fa det til?

G Sett av et punkt og trekk flere straler slik at det ikke dannes nabovinkler.

Hvor mange stréler trakk du? Hvordan trakk du dem?

@ Hvor store er to nabovinkler hvis den ene er:
i) dobbelt s3 stor som den andre?
ii) 20° sterre enn den andre?

iili) 170° mindre enn den andre?




Sterste felles faktor

€) For & finne verdien til et produkt brukte Kristian tabellen nedenfor.
Hvilket produkt var det snakk om?

23 72
46 36
92 18
184 9
552 3
1656 1

Forklar hvordan Kristian tenkte.

@ Bruk metoden med & multiplisere og dividere med samme tall.

i) 33-144 ii) 216-45 iii) 384-84 iv) 168-315

©)  Finn tallet som har denne primtallsfaktoriseringen.

2:2:2-2-2-3-3

@ Hva er likt og ulikt mellom 2.2.2.2.2.3 .3 og disse uttrykkene?
2-2:-2:-2)-(2-3-3) 2-2:-3)-(2-2-2-3)

Bruk dette og forklar hvorfor disse likhetene er sanne:

288=16-18
288=12-24
288:16=18

288:24=12




G Primtallsfaktoriser disse tallene: 224 432 792

Bruk resultatet og finn verdien til disse uttrykkene.

qf224:14 ? 432:27

224:8 H\Id 432 :36

Minste felles multiplum

? 792 :11

% 792:24

257

Q Lgs oppgavene aritmetisk.

| To tog startet fra hver sin by kl. 14.00 og kjgrte mot hverandre. Det ene toget kjorte
i 80 km/t, og det andre kjarte 20 km/t fortere. Avstanden mellom de to byene var

1 080 km. Hva var klokka da togene mottes?

Il To biler startet samtidig fra samme sted og kjgrte i motsatte retninger. Den ene bilen
kjgrte i 84 km/t, og den andre kjagrte 16 km/t saktere. Hva var avstanden mellom
bilene etter 2 timer?

@ | hvilken oppgave matte du finne en mgtehastighet?

Hvilken av oppgavene kan lgses ved a finne ut hvor fort objektene beveger seg fra hverandre?
Valgte du a lgse oppgaven pa den maten? Hvis ikke, gjgr det na.

(9 Lag en oppgave der det er lurt & finne ut hvor fort to kjeretey beveger seg vekk fra hverandre.

La en medelev Igse oppgaven.




Finn et manster og fortsett tallfalgene.
8,16, 24, ... 10, 20, 30, ...

Finn felles tall i falgene, og strek under det minste av disse.
Er du enig i at vi har funnet det minste tallet som er delelig med bade 8 og 10?

Dette tallet kalles minste felles multiplum for tallene 8 og 10.
Minste felles multiplum forkortes MFM, og vi skriver kort MFM(8, 10) = 40.

Minste felles multiplum for tallene m og n er det minste
naturlige tallet som er delelig med bade m og n.

Vi kan ogsa si at MFM(m, n) er det minste tallet som bdade m og n er faktor i.

Finn:

i)  MFM(6, 4) ii) MFM(9, 15) iii) MFM(36, 18) iv) MFM(8, 15)

Tenk over hvordan man kan finne minste felles multiplum for tre eller flere tall.
Finn:
i) MFM(6, 8, 10) ii) MFM(12, 15, 10) iii) MFM(10, 15, 20, 40)

Kan minste felles multiplum for to tall vaere lik et av tallene? Finn et slikt eksempel i punkt b).
Gi to egne eksempler der MFM(m, n) = m.

Kan minste felles multiplum for to tall vaere lik produktet av de to tallene? Finn et slikt
eksempel i punkt b). Gi to egne eksempler der MFM(m, n) = m - n.

La k veere et naturlig tall ulik 1. Hva er MFM(1, k)?

Har MFM(O, k) har noen mening? Begrunn.




() Tenk over hvorfor du har blitt bedt om & finne minste felles multiplum og ikke starste felles
multiplum i oppgavene du har jobbet med.

Kan man finne storste felles multiplum for to tall? Fortell enten hvordan det kan gjares eller
hvorfor det ikke kan gjores.

e Los likningen.
3x =24
Tenk over om likningene nedenfor har samme rot som den over.
4x =24 + x 2x =24 - x

Sjekk om du hadde rett.

(9  simon lgste likningen 2x = 24 - x slik:

2x=24-x
2X+x=24-Xx+X
3x=24

xX=8

Forklar hva han har gjort.

@  Los likningene.
i) x=24-«x iiil) 2x=15-«x V) 2x=68 -2«

ii) 5x=48-x iv) 7x=24+ 3x Vi) 5x=132-7x
@ Finn rgttene som er faktor i: 272 429 680

Finn rottene som er lik: SFF(153, 85) SFF(324, 600)




) Da Kaja skulle finne minste felles multiplum for 12 og 15 gjorde hun slik:

12, 24, 36,48,60,72,84,...
15, 30, 45, 60, 75, 90, ...
MFM(12, 15) =60

Hvordan tenkte hun?

Er du enig i at dette er en mulig framgangsmate?

Algoritme 1 for d finne minste felles multiplum

1. Rams opp multipler av de gitte tallene, i stigende rekkefalge.
2. Finn det minste tallet som inngdr i hver «oppramsing».

Tallet du kom fram til er minste felles multiplum for de gitte tallene.

Bruk algoritmen og finn:

i)  MFM(18, 27) iv) MFM(27, 72) vii) MFM(8, 6, 10)
i) MFM(48, 30) v) MFM(108, 96) viii) MFM(20, 24, 36)
iii) MFM(84, 56) vi) MFM(200, 128) ixX) MFM(32, 48, 64)

€)  Los oppgaven ved & skrive ned alle tallene.

Hvor mange tresifrede tall kan du lage av sifrene 4, 6 og 8 hvis sifrene ikke skal gjentas?

@ Sammenlikn denne oppgaven med den over:
Hvor mange firesifrede tall kan du lage av sifrene 2, 4, 6 og 8 hvis sifrene ikke skal gjentas?

Les oppgaven ved a skrive ned alle tallene.



(@  Hvis du star fast, skriv forst ned alle tallene du kan lage hvis det farste sifferet er 2.
Gjenta resonnementet ved a velge et annet siffer som det forste i tallet.

2 4 6 __ _  __ 8 __ __ _

@ Vil svaret endre seg hvis sifrene du kan bruke er 1, 3, 5 og 7?

Hvordan vil svaret endre seg hvis sifrene du kan bruke er 0, 3, 5 og 7?

Q Ei skilaype har en firkantet form som er vist pd tegningen.

1,5 km c P ;ii%

2 km
1 km

2,5 km B

Hvor lang er skilgypa?

@ Hvor mye lengre eller kortere er

i) delen ABC av skilgypa enn ADC?

ii) delen BAD enn BCD?

(3  En hestehage har en rektanguleert form med omkretsen p& 500 m. Hva kan lengdene til
sidene i rektangelet vaere? Finn flere lgsninger.



Sterste felles faktor

©) Se hvordan Vegard fant MFM(56, 70).
56=2-2-2-7
70=2-5-7 MFM(56,70)=2-2-2-7-5=280

Forklar fremgangsmate hans.

(b Tanja skrev folgende:
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Hvilke tall fant er det hun vil finne minste felles multiplum for?
Hva blir minste felles multiplum i hvert tilfelle?

Er du enig i dette?

Algoritme 2 for @ finne minste felles multiplum

-~

Primtallsfaktoriser de gitte tallene.

2. Skriv ned faktoriseringen til det ene tallet.

3. Foy til primfaktorene som mangler, men som er med i de andre
tallene.

4. Finn verdien til produktet.

Tallet du fant er minste felles multiplum.

G Bruk algoritmen og finn:

i) MFM(36, 27) iv) MFM(45, 72) vii)  MFM(16, 20, 24)
ii) MFM(42, 30) Vv) MFM(108, 132) viii) MFM(28, 42, 21)
ifli) MFM(84, 98) vi) MFM(192, 128) ix) MFM(40, 32, 64)



e Finn verdiene til a, b, c og d.
33.17

a = SFF(882, 1323) b=2-3-19 ¢ = MFM(48, 108) d

@ Lag en sammensatt ulikhet der:

i) tallene a og b passer inn, mens tallene ¢ og d ikke passer inn.

ii) noyaktig 30 naturlige tall passer inn, og a, b, c og d er blant disse.

e Finn:
i) SFF(108, 132) iv) SFF(48, 112) vii) SFF(338, 208)
ii) SFF(40, 72) v) SFF(576, 216) viii) SFF(132, 198)
iii) SFF(112, 256) vi) SFF(144, 45) iX) SFF(1 024, 500)

Q Hvilke av svarene i a) er rgtter til disse likningene?

216 + 2x = 5x 5y =528 - 3y 3905=5-(91 -2 101 - 512:v =69

€  Finn verdiene til uttrykkene.

i A A A i .3 i A

i) 216 > iii) 508 > V) 192 2 vii) 192 2 ix) 308 >

i 2 i 1 i .3 .3 .2

ii) 132 3 iv) 225 s vi) 216 2 viii) 256 5 X) 224 3
Q Hvilket av svarene i a):

i) er et kvadrattall? iii) er lik MFM(12, 27)?

ii) erlik SFF(270, 315)? iv) kan primtallsfaktoriseres slik: 2° - 3?




267

©)  Finn arealene av trekantene.

4cm 4 cm

[ ] |

3cm 7 cm

@ Hva er sammenhengen mellom figuren under og trekantene i a)?

C

A D B
Finn arealet av trekant ABC.

Linjestykket CD kalles hayden i trekanten ABC. Hvorfor tror du det har fatt dette navnet?
Linjestykket AB kalles grunnlinjen. Legg merke til at hgyden star normalt pa grunnlinjen.

Hvordan kan du finne arealet av trekant ABC ved hjelp av grunnlinjen AB og hayden CD?

Er du enig med dette?

Arealet av en trekant kan finnes ved a multiplisere lengden av én av
sidene (kalt grunnlinje) med lengden av den tilhgrende hayden,
og dividere med 2.

Areal av en trekant = (grunnlinje - hgyde) : 2




Gjor de ngdvendige malingene og finn arealet av hver trekant.

Finn starste felles faktor for:
i) 390926 ii) 390g35 iii) 2509 32 iv) 28 0g 63 V) 4509 28
La du merke til noe?

Vi sier at tallene 39 og 35 er relativt primiske. Det samme er 25 og 32 samt 45 og 28.
Hva er egenskapen til relativt primiske tall?

To naturlige tall m og n er relativt primiske hvis
starste felles faktor for tallene er 1, dvs. hvis SFF(m, n) = 1.

Legg merke til at tall som er relativt primiske ikke ne@dvendigvis er primtall.

Hva tror du minste felles multiplum for relativt primiske tall er?

fin: [ MFM(39, 35) | U MFM(25, 32) MFM(45, 28)
Sjekk svaret ditt: Hvis to hele tall m og n er relativt primiske, sa er MFM(m, n) = m - n.
Hvilke av disse tallparene er relativt primiske?

49 og 105 95 og 63 117 og 99 111 og 259 343 og 243

65 0g 56 112 og 77 105 og 143 192 og 121 1001 og 845



Finn to tall som er relativt primiske:

16 21 28 45 81 91

Finn flere Igsninger.

Las oppgaven.

Avstanden mellom to elvekaier M og N er 48 km. En bat brukte 2 timer pd & komme seg
fra M til N, mens en trestubbe brukte et dagn. Hva var farten til baten (i stille vann)?

Hvis du star fast, sa finn farten til vannet i elven ferst. Hvilken del av opplysningene kan
hjelpe deg? Hvordan kan du nd finne farten til baten?

Baten kjorte fra N mot M i 2 timer, med samme fart som i sted. Finn ut om baten rakk fram
til M pa denne tiden. Hvis den ikke rakk fram, finn ut hvor langt det var igjen. Er det nok
med 30 min ekstra for a komme til M?

Velg enten i) eller ii) og lag en oppgave som handler om en bat som kjgrer langs en elv der:
i) farten til baten er ukjent. ii) farten til vannet er ukjent.

La en medelev lgse oppgaven din.

270
Las likningen. 2x=36-X

Bytt ut 36 med 40, og prev a lgse den nye likningen. Er roten til likningen et naturlig tall?
Sett inn tall fra rammen slik at likningen 2x = ... - x far et naturlig tall som rot.

Hvordan valgte du tallene? 18 28 39
Skriv ned rgttene til likningene du fikk. 49 65 105




Minste felles multiplum

@ Finn likningene der roten vil veere et naturlig tall, og las dem.
i) 3x=28-x iii) 50-3x=x« V) 2x=84-5x

iil) 5x=480-3x iv) 3x=306-2x Vi) 918 - 4x = 5x
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a Husker du hva vi kaller tallene i disse parene?

350924
64 og 21
125 og 144

Primtallsfaktoriser tallene.

Har relativt primiske tall noen felles faktor? Begrunn.

Hvis to naturlige tall m og n er relativt primiske, sG er
SFF(m, n) =1 og MFM(m, n) = m - n.

Primtallsfaktoriseringen av m og n har ingen felles primfaktorer.

@ Finn relativt primiske tall blant disse (uten a regne ut):

a=3-132 b=32.17.232 c=2%-5.72.11 d=2-13.19?

@  Finn tall som er relativt primisk til disse tallene.

k=2.32.7 m =5*112 n =2%.52.13

(d ) Lag selv en oppgave med relativt primiske tall, og la en medelev lgse den.




Sterste felles faktor
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Q Hvor mange sekunder er det i ett minutt? | et halvt minutt? | ett og et halvt minutt?

Hvor mange minutter er det i 300 sekunder? Hvor mange minutter er det i 150 sekunder?

@ Hva er likt og hva er ulikt for tallinjene nedenfor?

: : } : } : } : } : ——
0 60 s 120s 180 s 240 s 300s

| : : : : : : : : : ——
0 60 min 120 min 180 min 240 min 300 min

Hvor mange minutter er det i en og halv time? | to og en halv time? | tre og halv time?

G Hvor mange sekunder har gatt fra det ene klokkeslettet til det neste?

D T Wi
RWs w

oy W O ‘x
= | 7:55 | = [ 8:10 Y [21.00] =» [21:07

_',-—Th
"'-l\... L

P
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Q Sammenlikn tegningene.

Vinklene u og w kalles toppvinkler. Det samme gjor vinklene v og z.

Hvordan tegner man toppvinkler?



To vinkler i planet kalles toppvinkler hvis de har samme toppunkt
og vinkelbeina til den ene er en forlengelse av vinkelbeina til den andre.

Finn tegninger der du ser toppvinkler. Pa hvilke tegninger ser du nabovinkler?

TN XK

Prgv a lage en tegning som inneholder:

i)  bade nabovinkler og toppvinkler. iii) toppvinkler, men ikke nabovinkler.

ii) nabovinkler, men ikke toppvinkler.

Fikk du til alle punktene? Hvilket punkt er det som ikke gar? Hvorfor gar det ikke?

Lag en egen oppgave som handler om nabovinkler og toppvinkler. La en medelev lgse den.
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Finn storste felles faktor og minste felles multiplum for tallene.

i) 840956 i) 780952 iii) 700g 105 iv) 14409192 v) 24,3209 30
Foy et tall til 84 og 56 slik at sterste felles faktor for de tre tallene fortsatt er 28.

Foy et tall til 78 og 52 slik at minste felles multiplum for de tre tallene blir 312.

Foy et tall til 70 og 105 slik at starste felles faktor for de tre tallene blir 1.

Foy et tall til 144 og 192 slik at minste felles multiplum for de tre tallene fortsatt er 480.
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o Rana primtallsfaktoriserte noen tall og skrev slik:

Velg to tresifrede tall, primtallsfaktoriser dem og skriv slik som Rana gjorde.

a For a finne SFF(72, 60), SFF(72, 64) og SFF(84, 63) brukte Oliver disse skiemaene:

Fullfer tankegangen til Oliver og finn starste felles faktor for tallene.

Hvordan kan du bruke skjemaene til 8 finne minste felles multiplum for tallene?
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e Bruk liknende skjema som i oppgave 2, og finn SFF og MFM for disse tallene:

96 og 72 4)108 og 144

100 og 75 (e) 132 0g 99

112 og 84 )192 0g 216

0 La a og b veere to naturlige tall starre enn 1.
Finn ut om a og b kan vaere relativt primiske hvis:

E

a-b=396

@)
AN
S
|
-
o
o
o

ii

a-b=544

Finn a og b i de tilfellene der svaret er ja.
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0 Finn:

---i
V‘-.

i et e e e Wy Yot o W 4mm

/ ]
? SFF(16, 12, 24)
&, e

¥
i
GRS e e———— 'JAJ

e
SFF(18,30)E S
Bl 1

B 'SFF(80, 48)5

0 Finn:

7 - i
MFM(15, 1@ @FM(B,Q, 20)
&, A

- MFM(28, 21% e

Z——rr7Ct

0 Finn et sammensatt tall som er relativt primisk til:

o Tor hadde dobbelt sa mye penger som Julia. Etter at Tor hadde kjopt en sjokolade til 18 kr
og Julia hadde kjgpt en is til 5 kr, hadde de like mye penger. Hvor mye penger hadde hver
til 3 begynne med?

é Gunnar, Ingvar og Daniel gar fast i svsemmehallen. Gunnar gar dit hver fijerde dag, Ingvar
gar hver sjette dag, og Daniel gar hver attende dag. Den fgrste april var de der alle tre.
Vil dette skje igjen i lapet av april?
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Farten til vannet i en elv er 2 km/t, og farten til en bat er 18 km/t. Hvor lang tid vil baten
bruke pa a kjgre 48 km mot strammen?

o Hvor mange firesifrede tall kan man lage av sifrene 0, 1, 2, 3, hvis ingen av sifrene kan gjentas?

0 Tegn to nabovinkler slik at den ene er:

a) dobbelt s3 stor som den andre.

(] L
e ra W i,
]

i

b) 40° mindre enn den andre.

@ Tegn toppvinkler pa 30°.
Hvor store er de andre toppvinklene pa
figuren din?

Y -

4 -
g v N
e ":'.'-c-..-"i':'.:--'.--I'\'-ﬁ e e
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Egenskaper ved divisjon

Er 72 og 48 delelig med 6? Er summen av disse tallene delelig med 67

Er 105 og 45 delelig med 157 Er 105 + 45 delelig med 15?7

La m og n vaere naturlige tall som er delelig med k. Tror du at m + n ogsa er et multiplum
av k? Sjekk hypotesen' din ved a bruke konkrete tall.

Fant du noen eksempler der m + n ikke var delelig med k? Kan vi veere sikker pa at slike

eksempler ikke eksisterer? Tenk over hvordan vi kan begrunne dette.

| matematikken er det vanlig a bevise hypoteser. Matematiske bevis er viktige for @ bestemme
hva som er sant i faget. La oss bevise fglgende setning.

La m og n veere to naturlige tall.
Hvis bade m og n er delelig med k, sa vil m + n vaere delelig med k.

Studer beviset:

Siden m er delelig med k, sa finnes det et naturlig tall a slik at m = a - k. P4 samme mate
ma det finnes et naturlig tall b slikat n =b - k.

Damaviham+n=a-k+0b. k (Forklar hvorfor.)
Dette kan skrives slik:m +n=1(a + b) - k (Forklar hvorfor.)
Det betyr at m + n ma veere delelig med k.  (Forklar hvorfor.)

Denne kjeden av logiske resonnement sier vi er et bevis for setningen.

Gitt at: 81 + a er delelig med 3 918 + c er delelig med 9
248 + b er delelig med 8 320 + d er delelig med 16

Finn to mulige verdier for a, b, ¢ og d.

La m og n veere to naturlige tall som er delelig med k, og la m > n.

Undersgk med tre talleksempler om m - n er delelig med k. Bevis at m — n alltid er delelig med k.

'Ordet «hypotese» kommer fra gresk og betyr en gjetning, antakelse eller forklaring som synes rimelig ut fra det
man vet, og som man forseker d bevise eller avvise.



Egenskaper ved divisjon
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Les oppgaven og studer modellene.
| den ene kurven er det dobbelt s& mange paerer som i den
andre. Etter at 16 paerer ble tatt fra den ferste kurven og

3 fra den andre, var det like mange paerer i de to kurvene.
Hvor mange paerer var det i hver kurv til & begynne med?

| - - Ay a
16 ¥
2X X

3 2x-16 x-13

Hvordan vil du lgse oppgaven - aritmetisk eller algebraisk? Las oppgaven.

Sammenlikn denne oppgaven med den forrige:

| den ene kurven var det 16 flere epler enn i den andre.
Etter at 3 epler ble tatt fra hver kurv, var det dobbelt
sa mange epler i den forste kurven som i den andre.
Hvor mange epler var det i hver kurv til & begynne med?

Les oppgaven ved a bruke en av de pabegynte modellene nedenfor.

Hva ma endres i oppgaven hvis svaret skal kunne finnes ved hjelp av denne likningen?
x+ 18+ 3 =2(x+3)

Lag den nye oppgaven og lgs den.
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Egenskaper ved divisjon

Avgjar, uten & regne, om divisjonen vil ga opp eller ikke. Begrunn svaret.

i) (68 + 108 + 1 030) : 2 iv) (530 + 700 + 825+ 1 010): 10
ii) (44 + 54 + 64 + 100) : 4 V) (9 + 100 +999) : 9
ifi) (27 +42+81):3 Vi) 36+54+84+120):6

Skriv ned uttrykkene der divisjonen ikke gar opp. Begrunn valget.

Hvis alle leddene i en sum bortsett fra ett er delelig med k,
sd er summen ikke delelig med k.

Finn en mulig verdi for bokstaven slik at divisjonen gar opp.
i) 63+a+81):9 iiil) 39+ 78+ c+260):13
ii) (195+ b+ 255):5 iv) (42+63+d+98):7

Finn en verdi for bokstaven slik at divisjonen ikke gar opp.

William kom med fglgende hypotese:

Hvis to av leddene i en sum ikke er delelig med k, og de andre leddene er delelig med k,
sa vil ikke verdien til summen vaere delelig med k.

Kan du vise at denne pastanden er usann? Hvordan?

For @ motbevise en pdstand (hypotese) er det nok
d komme med ett eksempel som viser at pdstanden er usann.

Et slikt eksempelet kalles et moteksempel.

Finn et moteksempel som motbeviser hypotesen til William.




Egenskaper ved divisjon
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Finn tallene som er primtallsfaktorisert slik:

i) 2-2-2-3.3.3 i) 2-2-3.3.7 i) 2.2-2-2-3-11

Finn alle tall som (2 -2-3):(2-3 - 3) er delelig med.

Regn ut ved a bruke resultatet fra a).

i) 216:27 ii) 252:21 iii) 252:18 iv) 528:33 V) 528:44

En bat med fart 17 km/t brukte 3 timer pa a kjgre 42 km mot stremmen i en elv.
Finn farten til vannet i elven.

| en annen elv brukte en annen bat med fart 18 km/t, 2 timer pa & kjgre 40 km med
stremmen. Var farten til vannet i denne elven den samme som i a)?

En flate ble satt ut pa den forste elven og drev med stremmen i 6 timer. Hvis flaten settes
ut pa den andre elven, hvor lang tid vil den da bruke pa a tilbakelegge samme strekning?

Skriv ned uttrykkene der divisjonen vil ga opp.
25-40:5 16-27:8 43-.32:3 13-24-17:6

Hvorfor er du sikker pa at divisjonen gar opp i uttrykkene du skrev?



Egenskaper ved divisjon

Laura kom med fglgende hypotese:

Hvis minst én av faktorene i et produkt er delelig med k,
sa er verdien til produktet delelig med k.

Tror du at det er nok eksempler i a) for a si at hypotesen gjelder?

Tror du det er mulig a finne et moteksempel som gjgr at vi ma forkaste hypotesen?

La oss bevise falgende:

La n og m vaere naturlige tall der m er delelig med k. Da er produktet m - n delelig med k.
Bevis:

Hvis m er delelig med k, sd ma det finnes et naturlig tall a slik at m = a - k.

(Forklar hvorfor et slikt tall alltid ma finnes.)

Likheten medfgrerat m -n=a -k - n.
(Forklar hvor likheten kommer fra.)

Da er produktet m - n et multiplum av k (forklar hvorfor),
og m - n er derfor delelig med k.

Finn en mulig verdi for bokstaven slik at divisjonen gar opp.

i) 23-a:10 iii) 72-¢c:4 V) 132-e:12
i) b-17:6 iv) d4-28:9 vi) f-114:14
| hvilke tilfeller kan bokstaven sta for et hvilket som helst naturlig tall?
Begrunn.

Prev a finne en verdi for bokstaven slik at divisjonen ikke gar opp:

i) 13-a:5 iii) 21.¢:2 v) 81-e:32
i) b-27:3 iv) d-500:25 vi) f-315:35

Klarte du det i alle tilfellene? Begrunn hvorfor det eventuelt ikke gikk.
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Las likningen.
2x+3=x+7

Hva er likt for likningen over og den under?
2x+3)=x+7
Har de samme rot? Sjekk ved & lgse den andre likningen og sette prgve pa svaret.

Hvordan omformer du likningen i starten?

Lgs likningene.

i) 3x-14=x iii) 2z-10=2z+6 V) 6v-13=5(r-1)
i) 20+7)=y+16 iv) 2u-10)=u+6 vi) 713+ w) =92 + 6w
Finn rottene som er faktor i: 144 224 182

Hvilke av rottene er lik: SFF(130, 156) SFF(176, 288) SFF(364, 455) ?

Hvilke avbildninger (forflytninger) er gjort pa kvadratene nedenfor?
Hva er forskjellen mellom avbildningene?

Kopier tegningene.



Egenskaper ved divisjon

@ Tegn et kvadrat med sidelengder lik 4 ruter.
Forskyv kvadratet to ruter til venstre og en rute ned.

G Tegn et nytt kvadratet og forskyv det 5 ruter opp og 3 ruter til hgyre.

e Du skal na fa bli kient med en ny algoritme for @ multiplisere to naturlige tall. Denne ble brukt
i Middelaldereren bade i @sten og i Italia og kalles gjerne «gittermetoden».

La oss multiplisere 25 og 63. Se pa tabellen til

venstre og legg merke til hvordan sifrene er 2 > 1 2 35
skrevet.
6 5 0 6
Oppsettet bestar av 4 ruter som hver er delt i to av 3 0 1 3
en diagonal. Hvordan har man kommet fram til 6 5
tallene som star inne i hver rute i tabellen til hgyre?
2 5
(2)  Ssifrene til venstre for og under tabellen danner verdien til 1 1 3 6
produktet (falg pilen). Ser du hvor disse sifrene kommer fra? 2 0
0 1
5 6 513
Bruk vanlig algoritme og vis at 25 - 63 = 1 575. 7 5
|
(@ I den neste tabellen vises hvordan tallene 47 og 386 kan 3 3 6
multipliseres ved hjelp av denne algoritmen. Forklar hvor 1 1 3 2 4
alle sifrene kommer fra. 2 2 4
2 5 4
Hva blir svaret? 3 1 6 2 7
1 4 2
@ Regn ut ved hjelp av gittermetoden.
i) 59-26 i) 345-89 iii) 76923 iv) 261-487

()  Prov 4 forklare hvorfor denne algoritmen fungerer.
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Les oppgaven ved & studere til den pdbegynte tegningen.

bokser — en rgd, en bld og en grenn - slik at det kun blir

Tre baller — en svart, en hvit og en gra — skal plasseres i tre ®
én ball i hver boks. Hvor mange mater kan det gjgres pa? O

Endre pa opplysningene slik at det er fire bokser - en rgd, en bla, en grenn og en gul, og tre
baller med samme farger som i sted. P4 hvor mange mater kan ballene plasseres i boksene
hvis det ikke skal veere mer enn én ball i en boks?

Lag en liknende tegning som over hvis du trenger det.

Sammenlikn denne oppgaven med den i b):
En far, en mor og to barn setter seg inn i en bil med 4 seter,
inkludert forersetet. P4 hvor mange mater kan de plassere

seg hvis det er en av foreldrene som kjgrer?

Las oppgaven.

Hva slags figurer er dette?

Hvilket redskap kan du bruke for & tegne dem?



Egenskaper ved divisjon

G Tegn en sirkel med sentrum i punkt O.

Merk av et punkt A pa sirkelen og trekk opp linjestykket OA.
Hva heter et slikt linjestykke?

Tegn andre radier til sirkelen.

G Tegn en sirkel med sentrum i P og to radier PA og PB.
Husker du hva vinkelen ZAPB kalles?

Hvor stor er sentralvinkelen pa tegningen din?

() Hva heter de spisse, rette og stumpe sentralvinklene p& denne tegningen?
Er det en annen type vinkel pd tegningen? Hva kalles den, og hvor stor er den?

E D

G Tegn tre sirkler og fire radier i hver av dem slik at:
i) det ikke er noen spisse sentralvinkler i den farste sirkelen
ii) det er noyaktig tre spisse sentralvinkler i den andre sirkelen

iii) det er flest mulig spisse sentralvinkler i den tredje sirkelen




Egenskaper ved divisjon

0 Lag summer som passer til tegningene:

DD) RRRR 0D @ &

Finn verdiene til summene.

@ Lag tegninger som passer til uttrykkene, og finn verdiene.

i) 1_% iii) _%

N|—

i) 1242 iv) +

Hlw
Hlw

1,01
2 2

287

e Richard ble bedt a finne ut om disse divisjonen gar opp (uten a regne helt ut):

981:9 9700 : 4 656 : 6
Han begynte a skrive fglgende:
981 =900 + 81
9700=97-100 1
656 =600 + 56

Hvordan tenkte han? Hvilken kunnskap brukte han?

Q Bruk egenskaper ved divisjon, og finn ut om divisjonen gar opp.
i) 189:3 iii) 362:4 V) 4963:7 vii) 585:25
ii) 856:4 iv) 3642:6 vi) 63047:7 viii) 7775:25

Sjekk svaret ved a dele.
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Egenskaper ved divisjon

Las oppgaven.

To gresshopper hopper langs en tallinje. Begge starter i 0 og hopper mot hgyre. Den ene
hopper i hopp pa 8 enheter og den andre i hopp pa 10 enheter. Finn punktet naermest 0 der
begge to lander pa beina.

Hvilken stgrrelse passer til oppgaven — SFF(8, 10) eller MFM(8, 10)?

Hvordan endres svaret hvis:

i)  hopplengden til den farste gresshoppen er 14 og til den andre er 21?
ii) hopplengden til den ferste gresshoppen er 24 og til den andre er 21?
iii) hopplengden til den farste gresshoppen er 24 og til den andre er 36?

En tredje gresshoppe hopper med hopp pad 12 enheter. Finn punktet naeermest 0 der bade
denne og gresshoppene fra a) lander pa beina.

Lag en oppgave der man ma finne minste felles multiplum for flere tall. Gi oppgaven til
noen medelever.

Et rett prisme med rektangulaer grunnflate
har sidekanter 80 cm, 60 cm og 50 cm. 50 cm

Finn volumet i cm?.
Oppgi svaret i liter. 60 cm

80 cm

Lisa har et akvarium med samme mal som prismet.
Finn arealene av sideflatene i akvariet.

Hvor mange liter vann trengs for a fylle halve akvariet? For a fylle tre firedeler? For a fylle
fem seksdeler?



Egenskaper ved divisjon

3 4 6
e Sara laget skjemaet til hgyre. Hvilken oppgave har hun
fatt av leereren? 5
Gjor ferdig skjemaet, og finn verdien til 346 - 57. 7

@ Regn ut ved a bruke gittermetoden.
i) 85.74 iii) 924.758

ii) 63-895 iv) 535.784

O Gjenopprett sifrene som mangler i faktorene, og finn verdien til uttrykket.

4 9

©)  Prov & finne ut om divisjonen gar opp ved kun & bruke egenskaper ved divisjon.
i) 28476:4 iiif) 93339:9 V) 13576:4 vii) 93039:9
ii) 27144:3 iv) 64875:25 vi) 27133:3 viii) 11112:6

Var det lett a avgjore dette i alle tilfellene?




Egenskaper ved divisjon

()  Regn ut og sjekk om du hadde rett. Del med rest der divisjonen ikke gar opp.

Det kan av og til veere tidkrevende a finne ut om en divisjon gar opp eller ikke ved f.eks.
a se om dividenden kan skrives som en sum der alle leddene er delelig med divisor.

Det finnes delelighetsregler som vi kan bruke. Disse gjor at vi kan finne ut om divisjonen
gar opp ved a se pa sifrene i tallene.

| neste kapittel skal du bli kjent med noen delelighetsregler.

€) Vet du hvor mange degn det er i ett &r?

()  Hva er et skuddar?

Det tar i gjennomsnitt 365 og et kvart dagn for jorden d ga én runde rundt solen. Av praktiske
grunner ma et kalenderar ha et helt antall dager. Et normalar har derfor 365 dager. Pga det
kvarte degnet vil vi i lapet av 4 ar komme et helt degn pa etterskudd sammenliknet med
solaret. Dette fikses ved at vi hvert 4. ar skyter inn en ekstra dag i februar (skuddagen). |
et skuddar har derfor februar maned 29 degn (og ikke 28 som vanlig), og hele aret har til
sammen 366 dggn.

| Norge ble skuddar innfert med den gregorianske kalenderen den 1. mars 1700.
Arene 2000, 2004, 2008, 2012, 2016, ... var skuddar.

Hva er sammenheng mellom skuddar og tallene 0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, ...?
Hva kan du si om tallene som star for skuddar?
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Vis, uten & utfere divisjon med de oppgitte tallene, at verdien til summen:

a) 1+2+3+...4+999 + 1000 er delelig med bade 91 og 143

b) 1+2+3+...4+9999 + 10000 er delelig med bade 73 og 137

C) 1+3+5+...+219+ 221 er delelig med bade 9 og 37

d) 1+3+5+...+ 253+ 255 er delelig med 2

La p veere et primtall starre enn 3.

a) Forklar hvorfor (p — 1) - (p + 1) alltid vil veere delelig med 8.

b) Forklar hvorfor (p - 1) - (p + 1) alltid vil veere delelig med 3.

c) Vil (p-1)-(p+ 1) alltid veere delelig med 24? Begrunn.




A di o 4 o B o R o | | |

‘.
W

o A o A o 4

e La k veere et oddetall.

a) Erdetsantat (k- 1)-(k+ 1) alltid er delelig med 8? Begrunn.
b) Erdetsantat (k-1)- (k+ 1) alltid er delelig med 6? Begrunn.

(Hvis du mener at det ikke er sant, holder det 8 komme med ett moteksempel der pastanden
ikke gjelder.)

0 Begrunn hvorfor denne pastanden alltid vil vaere sann:

Nar du multipliserer tre etterfolgende naturlige tall, far du et tall som er delelig med 6.

5
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0 Finn en verdi for bokstaven slik at divisjonen gar opp.

=5 T1i1—2 L1 717 1 e e Y

(98+a):7E %56+c+96) 8%

(1:7 +Db): 9%

0 Finn en verdi for bokstaven slik at divisjonen gar opp, og deretter en verdi slik at den ikke
gar opp.

o En bat gikk med jevn fart. Det tok bdten 2 timer & kjgre 48 km pa en stille innsjg, og deretter
2 timer a kjore 46 km mot stremmen i en elv. Hva var farten til vannet i elven?
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0 Les likningene. P

e P B B

2(y + 1W)M;M:ﬁ

= e e e e v S

iz L1717 727 1N 7317 VI i =\

3(z-3)=2z+ 1

6 Tegn tre sirkler med radius 4 cm og tegn sentralvinkler pa 90°, 35° og 130°.







Hvilke av disse tallene er delelig med 27

28 35 17 70 132 331 494 589 2467

Hva kaller vi tall som er delelig med 2?
Hva kaller vi tall som ikke er delelig med 27

Hvordan ser vi om et tall er et partall eller et oddetall?

Da du svarte pa det siste spgrsmalet, formulerte du en regel for nar et tall er delelig med
2 eller ikke.

2-regelen

Et naturlig tall er delelig med 2 hvis det siste sifferet i tallet er 0, 2,
4, 6 eller 8.

Et naturlig tall er ikke delelig med 2 hvis det siste sifferet er 1, 3, 5,
7 eller 9.

Prov a forklare 2-regelen ved a bruke disse likhetene:

354 =350 +4 4765 =4760 + 5 10198 = 10190 + 8 24681 = 24680 + 1

Fullfer folgende resonnement:

Et vilkarlig flersifret tall kan skrives som en sum av tiere og enere, f.eks. 354 = 350 + 4 eller
4765 = 4760 + 5.

Alle tall som slutter pa 0 er delelig med 2.
(Det er en folge av likheter som 350 = 35 - 10 og 4 760 = 476 - 10. Forklar hvorfor likhetene
viser at 350 og 4 760 er delelig med 2.)

Blant ensifrede tall er det kun disse tallene som er delelig med 2: ... (oppgi tallene)

Derfor kan vi si at hvis det siste sifferet i et flersifret tall er ...  (fortsett og kom fram til
en konklusjon).
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Forklar hvorfor et flersifret tall som slutter pa 1, 3, 5, 7 eller 9 ikke er delelig med 2.

Hvis det er mulig, erstatt ¥ med et siffer slik at tallet blir et multiplum av 2. Begrunn valget.
i i iii iv Y%

237% 3905% 49%8 602 %53 7%3410

Hvorfor passer det med flere siffer for noen av eksemplene?
Hvorfor er det umulig a finne et passende siffer for det ene eksempelet?

Pa hvor mange mater kan hver stjerne i tallet 2 %7% erstattes med et siffer slik at blir et
partall?

Lgs oppgaven aritmetisk.
Farten til en bat er 11 ganger stgrre enn farten til vannet i elven der baten kjarer. Baten

kjgrer med streammen og bruker 2 timer pa 48 km. Finn farten til baten og til vannet i elven.

Hvis du star fast, tenk over hvordan du kan bruke opplysningene til & finne summen av farten
til baten og til vannet. Kan dette hjelpe deg med a finne hver fart?

Tobias vil lase oppgaven algebraisk. Han kaller farten til vannet for v.
Hva star disse uttrykkene for?

11v 1MMv+v 2(11v+v)

Hva er verdien til det siste uttrykket ifalge oppgaveteksten?

Hjelp Tobias med & sette opp en likning. Las likningen.
Sammenlikn de to ulike matene 3 lgse oppgaven pa.
Les oppgaven - velg den maten du mener er mest effektiv.

Farten til en bat er 5 ganger storre enn farten til vannet i elven. Baten kjgrer med stremmen
og bruker 3 timer pa 36 km. Finn farten til baten og til vannet i elven.
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Sammenlikn likningene og lgs dem.

3(x—1)=x+5 3(y—-1)=2(y+5)

Q Ane pastar at x og y er relativt primiske tall og at MFM(x, y) = 52. Har hun rett?

(d]

2]

Lgs likningene.
i) 3p+2=20y+7) iii) 7(a-3)=5@+9) V) 92+b)=40b+7)

i) 3z-2=20z+7) iv) 4w+1)=3u+6) vi) 126+ =116 + ¢

Hvilke av rgttene i ¢) er lik: SFF(616, 136) SFF(858, 714) SFF(462, 165) ?

Les oppgaven. Finn flere lgsninger.
Til en hagefest ble 80 klementiner og 96 epler fordelt

i skaler slik at hver skal inneholdt like mange klementiner
og like mange epler. Hvor mange skaler kan det ha vaert?

Hva er starst mulig antall skdler? Hva er sammenhengen
mellom dette tallet og tallene 80 og 967

Hvor mange frukter av hvert slag er det da i hver skal?
Endre antall epler og klementiner slik at stgrst mulig antall
skaler blir 18.

Lag egen liknende oppgave som handler om 80 klementiner,
96 epler og noen boller. Gi oppgaven din til noen medelever.
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Kan cu svare uten 3 fimne verciene i summene? | 798 + 1374

' 3675+ 4756
Er summen av to oddetall et partall eller et oddetall? 4994 + 777
Lag noen eksempler som hjelper deg med a sette 4673 + 8259

opp en hypotese.
Peter pastar at summen av to oddetall alltid er et partall. Ga gjennom beviset til Peter og
svar pa spgrsmalene hans.

Bevis:
La a og b veere to oddetall.

Er tallene (a + 1) og (b + 1) partall eller oddetall?
Hva kan du si om summen avdem: (a+ 1) + (b + 1)?

Finn ut om likheten (a + 1) + (b + 1) = (a + b) + 2 er sann for alle mulige verdier av a og b.
Hvordan kan vi bruke likheten til @ konkludere med at a + b er et partall?

Stine mener at pastanden til Peter er sann, men hun bruker figurer for a vise hvorfor:

+ =>

«Denne type figurer kan vi lage uansett hvilke oddetall vi har
i summen,» sier hun.

Hvordan tror du Stine tenker?

Tenk over hva som ma til for at summen av tre naturlige tall skal vaere et partall? For at
summen av flere naturlige tall skal vaere et partall?

La a og b veere to oddetall der a > b. Bevis at a — b er et partall.
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( Avgjer, uten & regne ut, om verdiene til uttrykkene er partall eller oddetall.

2]

i) 367 +691+ 33 iv) 33 +313 + 353 + 555 + 99
ii) 555-44-33-22 V) 1002 + 357 - 149
i) 1MT+111+1111+1111 vi) 20002 -1001 +303-44+5

Sjekk svarene dine ved a regne ut.

Studer modellen og l@s oppgaven aritmetisk.

| den forste togvognen var det 17 flere passasjerer enn i den andre. Etter at 9 passasjerer
hadde forlatt hver vogn, var det dobbelt sa mange i den farste vognen som i den andre.
Hvor mange passasjerer var det i hver vogn til 8 begynne med?

9
I T 9
Asok begynte a lgse oppgaven algebraisk. Han lot x x+17 X—9
std for antall passasjerer i den andre vognen.
Hva star uttrykkene til hgyre for? X+17-9

Bruk uttrykkene og sett opp en likning som passer til oppgaven.
Les likningen og fullfer oppgaven.

Fikk du samme svar som i sted?

Lgs oppgaven — velg den lgsningsstrategien du liker best.

| en hage var det 54 flere epletraer enn paeretraer. Etter at gartneren hadde plantet 7 nye
epletreer og like mange paretreer, var det 4 ganger sa mange epletreer som paretraer.
Hvor mange treer av hvert slag var det opprinnelig i hagen?
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©) Punktene A og B pa sirkelen deler sirkelen i to deler.
Hver av delene kalles en sirkelbue.

Buene pa figuren kan kalles ACB og ADB.
Hvorfor brukes tre bokstaver for a gi navn til en bue?

(®) Huvilke av disse kurvene kan vaere sirkelbuer? Begrunn.

N
@ @

@ ®

O En sirkelbue spenner over en bestemt sentralvinkel.
Denne vinkelen maler et visst antall grader.

Hvor stor vinkel spenner buen ABC pa figuren til hgyre over?

Jesper svarte slik:

Buen ABC spenner over
sentralvinkelen AOC som er 60°.

Hadde Jesper rett?

@ Hvor store vinkler spenner buene EFA og FAC over?

B
C A
F
E



Q Tegn en sirkel og merk av en sirkelbue som spenner over:

Regler for delelighet

30°

130°

50°

eller

110°

(velg selv)

Q Hvilke av linjestykkene nedenfor har disse lengdene?

5cm

0,5dm

1T dm

3,5cm

35 mm

100 mm

0,1Tm

50 mm

O

Q m N >

Finn lengdene til de andre linjestykkene.

@ To rektangler har omkrets 17 cm og 25 cm. Hvilke av linjestykkene i a) kan vaere sider i

disse rektanglene?

G To rektangler har areal 35 cm? og 70 cm?. Hvilke av linjestykkene i a) kan vaere sider i disse

rektanglene?
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e Finn tall i raimmen som er delelig med 10 og tall som er delelig med 5. Begrunn valget.

495 5740

33002 12345

379990 50503

Skriv ned et par tall til som er delelig med 10.
Er disse tallene ogsa delelig med 5?

Skriv ned et par tall til som er delelig med 5, men ikke med 10.
Lag regler for nar et naturlig tall er delelig med 10 og 5.

10-regelen

Et naturlig tall er delelig med 10 hvis det siste sifferet i tallet er 0.

Et naturlig tall er ikke delelig med 10 hvis det siste sifferet er

forskjellig fra 0.

5-regelen

Et naturlig tall er delelig med 5 hvis det siste sifferet i tallet er 0 eller 5.

Et naturlig tall er ikke delelig med 5 hvis det siste sifferet er forskjellig

fra 0 eller 5.

@ Forklar hvorfor reglene over gjelder.

Hvis du star fast, kan du bruke likheter av denne typen:

495=490+5

\

5740=574-10 I

33002 =33000 + 2

(@ Sammenlikn 10-regelen og 5-regelen med 2-regelen. Hva er likt i formuleringene?
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@ Skriv av tall fra rammen som er:
i) partall 6785 14852 3010
ii) oddetall som er deIellg med 5 83560 700008 75

iii) partall som ikke er delelig med 5

45454 52525 25252

iv) tall som er delelig med 10

Skriv et par nye tall i hver gruppe.

€)  Finn arealet av hver trekant. Hvis du far problemer, se pd oppgave 267.

18 cm b=8cm

a=13cm

a=24cm

@ Grunnlinjen og arealet i trekantene nedenfor er gitt. Hvor lang er den tilhgrende hgyden?

@ @

A =56 cm? A=20dm?

16 cm 8dm

G Finn a i denne trekanten.

a A=32cm?
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Q Les oppgaven, og se pa modellen.

En bror er 4 ar eldre enn sgsteren sin. For to ar siden var han 5 ganger sa gammel.
Hvor gamle er de nd?

Bt '

St : : : ' '

Forklar modellen - ved hvilket tidspunkt gjelder den? Hvor mye eldre var broren enn sgsteren
da? Lgs oppgaven aritmetisk.

Vil det komme et tidspunkt da broren er dobbelt sd gammel som sgsteren? | sa fall, nar?

Sammenlikn denne oppgaven med den forrige:

Moren til Katrine er 24 ar eldre enn datteren. Om 5 ar vil moren vaere 4 ganger sa gammel
som Katrine. Hvor gamle er de nd?

Las oppgaven.

304
€)  Bruk gittermetoden og regn ut. (Hvis du star fast, se tilbake pd oppgave 283.)

i) 57-328 ii) 75-94049

@ Bruk den vanlige multiplikasjonsalgoritmen og regn ut.
i) 57-328 ii) 75-94049

Hvilken metode liker du best?

G Regn ut.

@78-643 @208-526 7 .596838 @876-456
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e Hvilke av tallene i rammen er delelig med 2? Begrunn.

174 356 435

Kan et oddetall vaere delelig med 4?

Hvilke av tallene i rammen er delelig med 47
Kan man bestemme om et tall er delelig med 4 ved kun 484 1272 1348
a se pa det siste sifferet i tallet?

() Hva ligger bak disse likhetene?
174 =100 + 74 356 = 300 + 56 435 =400 + 35
484 = 400 + 84 1272 =1200 + 72 1348 = 1300 + 48

Bruk likhetene og prev a formulere en regel for nar et naturlig tall er delelig med 4 eller ikke.

4-regelen

Et naturlig tall er delelig med 4 hvis tallet som dannes av de to siste
sifrene er delelig med 4.

Et naturlig tall er ikke delelig med 4 hvis tallet som dannes av de to
siste sifrene ikke er delelig med 4.

Forklar 4-regelen.

G Bruk regelen og finn tallene som er delelig med 4.

7428 167908 500500 12345678 2874 500500 876532 12347856

0 Hvis det er mulig, erstatt ¥ med et siffer slik at tallet blir delelig med 4.

i] i ii v Vi
35%4 ?;*68 98585+ | % 046| [97513%| [48%86

| hvilket tilfelle kan % erstattes med et hvilket som helst siffer?
| hvilke tilfeller er det umulig & finne et passende siffer?




Regler for delelighet

ED
©

307

Les oppgaven og sammenlikn den med oppgave 294.

Farten til en bat er 16 km/t stgrre enn farten til vannet
i elven der baten kjgrer. Baten kjgrer med strammen og bruker
2 timer pa 36 km. Finn farten til baten og til vannet i elva.

Hva er hovedforskjellen mellom de to oppgavene?
Les oppgaven over.

Hva vil skje med svaret hvis farten til baten er 14 km/t storre enn farten til vannet? Lgs den
nye oppgaven.

Undersgk hva som vil skje hvis differansen mellom farten til baten og til vannet er 18 km/t.
Kan differansen veere sterre enn 18 km/t?
Velg ett av punktene og lag en oppgave der:

e det er gitt hvor mye stgrre farten til baten er enn farten til vannet

e det er gitt hvor mange ganger storre farten til baten er enn farten til vannet

La en medelev lgse oppgaven.

Bestem, uten a regne ut, hvilke verdier som vil veere partall og hvilke som vil vaere oddetall.
Begrunn svaret.

673 -5775 7001 - 993 - 80645 807 - 56 - 6823 389 -449 - 42 - 999

Hvis alle faktorene i et produkt er oddetall, s er verdien til produktet
et oddetall.

Hvis minst en av faktorene i et produkt er et partall, sG er verdien til
produktet et partall.



Erstatt bokstavene med tall slik at verdiene til uttrykkene blir partall.
i) 7-33-a-11 ii) 9-b+87 iii) 4-c+7-9+5-d iv) 9-(e+3)+75

Erstatt bokstavene i b) med tall slik at verdiene til uttrykkene blir oddetall.

Fortsett tallfelgen: 18, 27, 36, 45, ...
Avgjer om tallene i denne tallfglgen er delelig med 9: 108, 117, 126, 135, 144,...

Kan man bestemme om et tall er delelig med 9 ved kun a se pa de siste sifrene i tallet?
Hva kan delelighet med 9 veere avhengig av?

Skriv ned noen tall som er delelig med 9 og noen som ikke er delelig med 9. Legg sammen
alle sifrene i hvert tallene. Kan du formulere en hypotese pa grunnlag av det du ser?

Summen av alle sifrene i et naturlig tall kalles tverrsummen til tallet.

9-regelen
Et naturlig tall er delelig med 9 hvis tverrsummen er delelig med 9.

Et naturlig tall er ikke delelig med 9 hvis tverrsummen ikke er delelig
med 9.

Forklar regelen ved a bruke et konkret tall.

Line valgte tallet 783 og skrev fglgende:

783=7-100+8-10+3=7-(99+1)+8:-(9+1)+3 =
=(7-99+8-9)+7+8+3=...

Forklar utregningen.

Avgjer om verdien til uttrykkene 7 - 99 + 8 - 9 og 7 + 8 + 3 er delelig med 9.
Hva er sammenheng mellom den siste summen og tallet 783?
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G Gjor liknende med tallene 7 164 og 5 476.
Sammenlikn med fglgende:
7164= (7-999+4+1:-994+6:-9)+(7+1+6+4)
5476 = (5-9994+4-994+7-9+(5+4+7+6)

Avgjer om tallene over er delelig med 9.

¢)  Finn multipler av 9 blant tallene i rammen. 5121 64584 12345
Sjekk ved & utfere divisjon. 50734 63054 223344

Q Finn en felles egenskap for linjestykkene AB, CD og EF pa tegningen til venstre.

A H
D N
¢ F
E F
Q
B M
p
I En korde er et linjestykke mellom to punkt pa en sirkel. I

Hvilke av linjestykkene pa tegningen til hayre er korder? Skriv ned navnene.

@ Tegn en sirkel med radius 3 cm, og prev a tegne korder med disse lengdene:
2cm 6 cm 8 cm

Klarte du det? Hvis ikke — hva var det som ikke gikk? Hvorfor gikk det ikke?
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(9 Se pa den lengste korden du fikk til & tegne. Hvordan er den plassert?

En korde som gdr gjennom sentrum i en sirkel diarQEter
kalles en diameter. -

Hvor mange ganger lengre enn radiusen er diameteren til en sirkel?

@ Tegn en sirkel med radius 4 cm. Hvor lang er diameteren til sirkelen?

Er det mulig 8 tegne korder med disse lengdene? | sa fall, gjor det. Hvis det ikke er mulig,
begrunn hvorfor.

20 mm 5cm 8 cm 1 dm
@  En korde i en sirkel har lengde 20 cm. En korde i en annen sirkel har lengde 10 cm.
Er det riktig a si at radius til den farste sirkelen er dobbelt sa lang som radius til den andre?
Vil svaret endres hvis ordet «korde» byttes ut med «diameter»?

0 | en sirkel er det mulig a tegne en korde pa 2 cm, men ikke en pa 6 cm. Hva kan radius og
diameter til denne sirkelen veere?

Kall radius for r og diameter for d, og skriv svaret ved hjelp av to sammensatte ulikheter.
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Les oppgaven.

Erik har en pose med klinkekuler. Hvis han teller dem med 2,
3, 5 eller 7 om gangen, far han én kule til overs. Hva mange
kuler er det i posen hvis det er snakk om faerre enn 3007

Tenk deg at én kule tas ut av posen. Hva er da sammenhengen
mellom antallet som er igjen i posen og tallene 2, 3, 5 og 7?

Las oppgaven.

Hva blir annerledes hvis tallet 300 byttes ut med 5007 Las den nye oppgaven.

Sammenlikn denne oppgaven med de forrige:

En familie har plukket epler i hagen sin. Hvis eplene fordeles likt i 10, 12 eller 15 esker, blir
det alltid 9 epler igjen. Hvor mange epler har de plukket hvis antallet er tosifret?

Las oppgaven.

Skriv et flersifret tall som er delelig med 9. Begrunn valget.
Bytt om rekkefglgen pa sifrene. Er det nye tallet er delelig med 97 Begrunn.

Sjekk svaret ved a dele tallet med 9.

Skriv et flersifret tall som ikke er delelig med 9. Bytt om rekkefelgen pa sifrene. Er det mulig
a gjore dette pa en slik mate at det nye tallet blir delelig med 9? Begrunn.

Erstatt ¥ med siffer slik at tallet blir delelig med 9.
i) 47%5 ii) 41%22 iii) *10991 iv) 997% 799 V) 77%778

| hvilke tilfeller er det to mulige svar? Begrunn.
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0 Hver r@de figur har blitt parallellforskjovet, og bildet er tegnet som en bla figur. Beskriv hvor
mange ruter og i hvilken retning de rede figurene er forskjovet.

/T 1IN

NEP%

NEP%

@ Tegn et rektangel, en trekant og et kvadrat. Parallellforskyv:

¢ rektangelet 4 ruter til venstre og 3 ruter ned
e trekanten 2 ruter til hgyre og 5 ruter opp

e kvadratet 1 rute ned og 7 ruter til venstre

O Les oppgaven og legg merke til tabellen. |-|-|

Vi har en rgd og en bld eske, og en hvit og en svart kule. Pa hvor . O
mange mater kan kulene plasseres i eskene hvis det er lov a ha én,

to eller ingen kuler i en eske? o O
Er alle mulighetene vist i tabellen? Las oppgaven. O ‘

() P& hvor mange méter kan tre kuler 00O plasseres i de to eskene? Lag en tabell som
viser alle mulige mater kulene kan plasseres pa.

(9  Tre kuler med ulike farger skal plasseres i tre esker med ulike farger. P4 hvor mange méter
kan dette gjgres hvis:

i) det skal veere én kule i hver eske? ii) det kan veere 0, 1, 2 eller 3 kuler i en eske?

121
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Hvor mange like deler er hver sirkel delt inn i?

Oy

Hvor stor del av hver sirkel er fargelagt? Begrunn.

() Tegn et linjestykke AB p& 12 cm. Tegn nye linjestykker som utgjer:
i) halvparten av AB iii) en seksdel av AB

ii) en tredel av AB iv) en tolvdel av AB

Velg navn til linjestykkene og skriv ned lengdene.

(3 Tegn et kvadrat med side 4 cm og fargelegg en firedel av kvadratet. Finn arealet av det
fargelagte omradet.

@ Tegn et rektangel med sider 6 cm og 4 cm. Fargelegg to tredeler av rektangelet. Finn arealet
av det fargelagte omradet.

©)  Hvilke av tallene i rammen er delelig med 97 468 17523

Er tallene du valgte ogsa delelig med 3? 1001001 2364 435237

()  Finn ut om tallene 2364, 1001 001 og 435237 er delelig med 3.
Hvordan kan man finne ut om et tall er delelig med 3 eller ikke?

Velg noen tall som er delelig med 3 og noen tall som ikke er delelig med 3, og sjekk om
du tenkte riktig.




(d]

e
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Forklar denne utregningen:

2364 =2-1000+3-100+6-10+ 4
=2-(999+1)+3-99+1)+6-9+1)+4
=(2:-9994+3-99+6-99+2+3+6+4)

Er verdiene til uttrykkene 2:999 +3-:99 + 6 -9 0g 2 + 3 + 6 + 4 delelig med 37 Hva kan
du da si om tallet 2 364?

Har du et forslag til en hypotese?
3-regelen

Et naturlig tall er delelig med 3 hvis tverrsummen er delelig med 3.

Et naturlig tall er ikke delelig med 3 hvis tverrsummen ikke er delelig
med 3.

Bruk 3-regelen og finn tallene som er delelig med 3.

5252 525252 73482 1726353
77777 888888 401877 304060

Hvilke av de tallene du valgte er ogsa delelig med 9?
Sjekk svaret ved a dele.

Erstatt % med siffer slik at tallet blir delelig med 3.

" 4%28 %1345 + %10407
10%24 ¥ 53%01 W% 33%

Hvor mange ulike Igsninger finnes i hvert tilfelle?
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Q Les oppgaven aritmetisk. Hvis du star fast, ta en titt pa modellen.

Hannah er 6 ar eldre enn Julie. For ett ar siden var
Hannah dobbelt s& gammel som Julie. Hvor gamle er de na?

For ett ar siden

@ Les oppgaven i a) algebraisk.

Hvis du star fast, start med a kalle alderen til Julie for x. Hva star da disse uttrykkene for?

X+6 x-1 XxX+6-1

Hva er sammenhengen mellom de to siste uttrykkene ifalge oppgaveteksten?
Sett opp en likning og fullfer oppgaven.

Sammenlikn de to matene a lgse oppgaven pa.

@ Los oppgaven.

En far er 30 ar eldre enn sennen. Om 4 ar vil faren vaere
6 ganger sa gammel som sgnnen. Hvor gamle er de na?

€)  Hvordan pleier vi & dele inn et &r?
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(2 Hva slags informasjon finner du i tabellen?

Januar 31
Februar 28 eller 29
Mars 31

April 30

Mai

Juni

Juli

August
September
Oktober
November
Desember

Skriv av og fyll ut resten av tabellen.

Hvorfor star det to tall ved siden av februar? Nar er det 28 dager i februar, og nar er det 29?

G Del manedene i grupper etter en egenskap som du mener er viktigst. Sammenlikn ditt
forslag med det andre har gjort.

@) I Norge har vi fire arstider: vinter, var, sommer og hgst. Se hvordan manedene er fordelt pa

arstidene:
Vinter Desember Januar Februar
Var Mars April Mai
Sommer Juni Juli August
Host September Oktober November

Anta at det er et normaldr med 365 dggn. Hvor mange dager er det da til sammen i:
i) vintermdnedene og sommerménedene?

ii) varmanedene og hastmanedene?

Hvordan endres svaret hvis det er skuddar?

Legg sammen antall dager i vinter-, var-, sommer- og hgstmanedene.
Hva fikk du? Fikk du det du forventet?
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Q Hvor mange halve appelsiner er det pa tegningen?
Hvor mange hele appelsiner er blitt delt?

Hvilket tall far du hvis du legger sammen:

i) tolv halvdeler?
ii) tjueatte halvdeler?

iii) hundre halvdeler?
(2)  Hvor mange halvdeler er det i tre? Hvor mange firedeler er det i tre?
Hvor mange halvdeler er det i sju? Hvor mange firedeler er det sju?

Lag tegninger som viser svaret.

(9 Hvor mange attedeler er det i:

i) to hele?
ii) en halv?
iii) en firedel?

iv) tre firedeler?

@ | en skal er det 20 halve epler, 12 kvarte paerer og 16 kvarte appelsiner. Hvor mange epler,
paerer og appelsiner ble delt i biter?




Fra matematikkens historie

Matematikk deles ofte inn i emner som aritmetikk, algebra,
geometri, kombinatorikk osv. Vet du hvor disse ordene kommer fra?

Ordet «aritmetikk» er av gresk opprinnelse. Det stammer fra ordet
«arithmos» som betyr tall og ordet «tekhne» som betyr kunst.
«Tallkunst» ble hgyt verdsatt i antikken.

Ordet «algebra» forbindes med den arabiske
matematikeren Mohamed Ibn Musa
Al-Khwarizmi som levde i Bagdad pa 800-tallet.
Et av verkene hans har tittelen "Al-kitab
almuhtasar fi hisab al-jabr wa-lI-muqgabala”.
Det kan oversettes med "Den sammenskrevne
tekst om kalkulasjoner ved al-Jabr og
al-Mugabala".

De to ordene al-Jabr og al-Mugabala viser til spesifikke operasjoner
for & forenkle likninger. Al-Jabr betyr 3 gjenoppbygge eller gjere
fullstendig. Al-Khwarizmi brukte ordet om det 4 flytte et ledd over
pa den andre siden av likhetstegnet samtidig som man skifter
fortegn. Ordet al-Mugabala kan oversettes med sammenlikning
og viser til det a trekke fra samme storrelse pa begge sider av
likhetstegnet.

Ordet al-Jabr har i drenes lgp blitt til ordet «algebra». | vare dager
brukes ordet ogsa om andre sider ved matematikken enn bare det
a lgse likninger.

Et annet ord vi har fatt fra Al-Khwarizmi er ordet «algoritmen».
En latinsk oversettelse av en av tekstene hans starter med ordene
«Dixit Algorismi» eller «Al-Khwarizmi sier». Dermed kan vi si at
ordet stammer direkte fra navnet hans.

Sammenlikn ordet «geometri» med ordene «geografi» og «geologi».
Hva er felles? Har du hgrt om Gaia? Hun var gudinne av jorden
i gresk mytologi. Pa gresk betyr «ge» land eller jord. Etterstavelsen
«-metri» kommer av gresk «metria». Det er avledet av ordet
«metron» som betyr mal. Gjett da hva ordet «geometri» betyr.

Tenk selv over opprinnelsen til ordet «<kombinatorikk».

&, Welh )
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o a) Forklar hvorfor resten du far nar du deler et tall med 9, er lik resten du far nar du deler
summen av sifrene med 9. (Tips: se tilbake pa oppgave 308.)

b) Finn resten ndr fglgende tall deles med 9 (uten & utfare den opprinnelige divisjonen):

78787

=)
S
@

c) Erstatt ¥ med et siffer slik at det som star i tabellen stemmer.

Tall Rest nar tallet deles med 9
7%53 2
84 %38 7
100x%88 5
3 784 %56 3
5 %76 5%3 4
58%9%267 3
76 %%1177 6
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e a) Skriv ned et tall. Skriv til hgyre for dette (uten mellomrom), et tresifret tall som er delelig

med 8. Del det nye tallet med 8. Gjgr dette for flere tall. Prgv a forklare hvorfor slike tall
alltid er delelig med 8.

b) Erstatt ¥ med siffer slik at tallene er delelig med 8.

Q7x24] @ 25%x2|
7645% | o346 %7x |
5533%8 | 900 %x6 |

e Avgjor om tallet 123 456 789 er et primtall eller et sammensatt tall. Vil svaret endres om du
bytter om rekkefglgen til sifrene i tallet?

0 En kode er satt sammen av sifrene 2 og 3. Det er til sammen sju siffer i koden. Finn koden hvis
du vet at det er flere toere enn treere og at det sjusifrede tallet er delelig med bade 3 og 4.

e Erstatt % i tallet 72 *4% med siffer slik at tallet blir delelig med 45. Finn alle mulige lgsninger.
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|l Test deg selv

0 Lag tre firesifrede partall ved & bruke sifrene 3, 8, 1, og 5. Hvert siffer skal kun brukes én gang.
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Q Lag tre sekssifrede oddetall ved a bruke sifrene 0, 5 og 6. Hvert siffer skal brukes to ganger.

0 Finn ut om verdiene til uttrykkene er partall eller oddetall, uten a regne ut.

TISRTTE 90“7

o Hvis det er mulig, erstatt % med siffer slik at tallene:

B S ot o W 7 X e S A e e W Ve i =

?78* % 1%5 % 0x%4 1220*

—ZZ—ZZ Z 7= e e W e Iy U

a) er delelig med 10.

b) er delelig med 5, men ikke er delelig med 10.

Q a) Skriv ned to flersifrede tall som er delelig med 4.

b) Endre det nest siste sifferet i tallene slik at de nye tallene ikke er delelig med 4.
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Skriv ned to flersifrede tall som er delelig med 9.

Bruk kun sifrene 1 og 2 og lag to femsifrede tall som er delelig med 9.

Farten til en bat er 8 ganger sa stor som farten til vannet i elven. Baten kjgrer med streammen

0 Skriv ned to flersifrede tall som er delelig med 3, men ikke med 9.
0 og bruker 3 timer pa 54 km. Finn farten til baten og til vannet i elven.

@ En mor er 6 ganger sa gammel som datteren. Om ett ar vil hun vaere 5 ganger sa gammel.
Hvor gamle er de na?

0 Les likningene.

e e P Uy B Dy s L P W W 2o 2 Pt i ot s O Vo 2t % 2 e e P By B D s L P W W 2 B 2 Pt it ot o

@3x-1)=2(x+1) | (@ 5@-3)=2(z+6) |

e e U W 2 2 P S e B i

B 4y+1)=3(y+2)

@ Tegn sirkler og merk av sirkelbuer som spenner over vinkler pa 40°, 150° og 180°.

@ Tegn en sirkel med radius 3 cm. Hvis det er mulig, tegn korder med disse lengdene:







e Amalie delte en sjokolade i 4 like deler og spiste 3 av delene. Hvor stor del av sjokoladen

spiste Amalie?

Andreas svarte tre firedeler, og skrev svaret som en bre)k . Hadde han rett?

Tell Nevneren forteller hvor mange like deler
/ eler helheten er delt opp i.
— <—— Brokstrek  Telleren forteller hvor mange slike deler vi har.
\ Nevner Brokstreken har samme betydning som et
deletegn.
()  Skriv brgkene med symboler.
i) to tredeler ii) fire femdeler iii) sju tideler iv) fem tolvdeler

Hva er teller og hva er nevner i hver brgk?

@ Les brokene.

1
3
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Skriv ned et par egne brgker og la en medelev lese dem.

@ Hvor stor del av hver figur er fargelagt?

S RSP N R AL

=0




Q Hva slags trekanter ser du her? Begrunn.

@ ©)
3, @

i) en spissvinklet trekant der en av sidene har lengde 4 cm.

©

ii) en rettvinklet trekant der en av vinklene er 30°.

iii) en stumpvinklet trekant der en vinkel er 130° og en annen er 45°,

Q Lag tegninger som passer til oppgavene og lgs dem.

|  Tobias delte en sjokolade i tre like deler og spiste to av dem. Hvor stor del av
sjokoladen spiste Tobias?

I En mor delte to epler likt mellom de tre barna sine. Hvor mye fikk hvert barn?

@ Sammenlikn dine tegninger med disse:
Den forste Den andre

. 2 . Den tredje
Spiste 3 av sjokoladen

Til hver: % av et eple

Tenk over hvorfor de to oppgavene far samme svar.




G Da du lgste oppgavene i a) ble du kjent med to ulike sider ved brgk.

1. Brok som en del av en helhet

Broken % far vi ved G dele en helhet i n like store deler og ta m
slike deler.

2. Brok som resultatet av en divisjon

Broken % er svaret pa divisjonen m : n.
Kan m veere lik null? Hva blir verdien til brgken da? Begrunn.
@ Finn % av et linjestykke ved a tegne.

To elever foreslo & gjare slik:

Henrik: | . Tegn et linjestykke. 1 N
» Del det i 4 like store deler. 3
- Ta3 avdelene. W

Veronika: | - Tegn tre like lange linjestykker etter hverandre.

« Del det totale linjestykket i 4 like deler.

« Hver av de 4 delene viser tre firedeler av et
linjestykke pa 1.

Hvilken mate liker du best?

G Bruk tegning (linjestykker eller andre geometriske modeller) til & vise disse brgkene:

2 5 3
8

5 6




Q Les likningene.

i) 4x+7=x+79 iii) 3z-1)=2z+33

ii) 120-3y=y iv) 3(w-2)=2(v+3)
@ Lag en likning der roten er lik sterste felles faktor for rattene du fikk i a).

G Lag en likning der roten er lik minste felles multiplum for rgttene du fikk i a)

e Les tekstoppgaven.

Farten til en rulletrapp er 80 cm/s. En gutt gar

i rulletrappens retning. | en vanlig trapp ville farten
hans vaert 40 cm/s. Hvor lang tid bruker gutten pa
a ga hele trappen hvis den er 60 m lang?

Har du sett liknende oppgaver far? Hva kan rulletrappen
sammenliknes med?
Las oppgaven.

() Hvilken fart m& gutten g& med for & bruke 40 sekunder
pa hele trappen? Vi antar at rulletrappen og gutten gar
i samme retning.

(@ Huvilke andre sporsmal kan man stille som handler om
bevegelse i en rulletrapp? Lag spgrsmal til noen medelever,
og la dem svare. Du kan endre tallene hvis du vil.

Q Hvilke av tallene i rammen er delelig med 4? 1104 95292 301202
Begrunn. 12300 753952 13400




Hvilke av tallene du fant er ogsa delelig med 8?

Hvilke siffer i et tall tror du man ma undersgke for & kunne vite om tallet er delelig med
8 eller ikke?

Hvis du star fast, se pa dette:

1104 =1000 + 104
95292 =95000 + 292
9753952=9753000 + 952

8-regelen

Et naturlig tall er delelig med 8 hvis tallet som bestdr av de siste tre
sifrene er delelig med 8.

Et naturlig tall er ikke delelig med 8 hvis tallet som bestdr av de siste
tre sifrene ikke er delelig med 8.

Hvis det er mulig, erstatt ¥ med et siffer slik at tallet blir delelig med 8.

?782* ﬂ‘r397*o ?88*14 %{17*152

635 *36 ? 3% 744 biﬂ 987 00% |ﬁT“I789 *00

| ett av eksemplene er det ikke mulig a finne et passende siffer. Hvorfor ikke?
| hvilke eksempler kan man velge et hvilket som helst siffer?




Q Du husker sikkert at brgken % kan skrives som m : n.

Kan en brgk veere lik et naturlig tall?
Hvis svaret er ja, hva kan du da si om tallene m og n?

@ Finn brgker som er lik et naturlig tall:

8 7 12 12 7 20 20 24 28 45 45 108 108

223 5 7 5 15 8 7 10 9 8 12

Skriv likheter.

(@ Sett inn passende tall.

) 2=10 i) 9= 2 v) 21=105 vii) 6=
[ ] [ ] [ ] [ ]

L] ] oo [ N
?—5 iv) ?_16 Vi) 12_5 viii) 13_i

€) Los oppgaven ved & lage et uttrykk som passer til.

Den eldste sgsteren hadde 13 drops, og den yngste hadde 7.
Sestrene delte alle dropsene likt mellom seg. Hvor mange fikk

hver?

@ Hvis du star fast, se pa tegningen.

l l l
\_z’




G Da du lgste oppgaven i a) fant du gjennomsnittet av tallene 13 og 7.

I Tallet m = (a + b) : 2 er gjennomsnittet av tallene a og b. I

Studer tegningen nedenfor og prev a beskrive hva gjennomsnittet av tallene 13 og 7 viser.

Den yngste Etter @ ha delt likt Den eldste

Y Y Y

: : : : ' : : : : : -

7 8 9 10 11 12 13

)  Finn gjennomsnittet av tallene.

11230939 640936 | [ 9909199 | ¥/ 1092

() Gjennomsnittet av to naturlige tall a og b er 16. Finn a hvis:

i) b=5
ii) b=26

iii) b er et primtall starre enn 23 og mindre enn 30

327

Q Tegn en trekant ABC der ZC = 90°, AC = 6 cm og BC = 5 cm. Hva slags type trekant er det?
@ Tegn en trekant DEF der DE = 5 cm, ZD = 50° og ZE = 70°. Hva slags type trekant er det?

G Endre opplysningene til trekant DEF slik at det blir en stumpvinklet trekant. Tegn den nye
trekanten.

() Tegn en trekant KLM der ZK = 45° og /L = 75°.

Mal ZM og sammenlikn svaret ditt med svarene til de andre i klassen.




Q Philip multipliserte tallene 72 og 175 slik:

72.175=(2-2-2-3-3)-(5-5-7)=(2:5):(2:5):(2:3-3:7)=...

Forklar hvordan han tenkte og fullfgr utregningen.

@ Tallene a, b, c og d har felgende primtallsfaktorisering:
a=2-2-3-11 b=3.5.5
c=2:2-2-7 d=2.5.5.5

Bruk hoderegning, og finn verdiene til produktene.
i
% a-b % a-d b-c c-d

(@ Primtallsfaktoriser tallene: 288 1875 192 3125

Bruk resultatet til & finne verdiene til produktene.

? 288 -1875 ? 1875-192 288-3125

e En familie pa fire delte 6 paerer og 2 appelsiner likt
mellom seg. Hvor mange paerer og appelsiner fikk hver?

Lag tegninger som viser hvordan de delte frukten.

Hvorfor fikk de mer enn én paere, men mindre enn
én appelsin?




@ Seks barn delte noen pizzaer, drops og sjokolader likt
mellom seg. De fikk % pizza, 4 drops og 1 sjokolade hver.
Hvor mange pizzaer, drops og sjokolader delte de?

Sammenlikn det opprinnelige antallet pizzaer, drops og
sjokolader med antall barn. Lag brgker som viser hvor mye
hvert barn far. Hvilken konklusjon kan du trekke?

Huvis telleren er mindre enn nevneren, er braken mindre enn én.
Hvis telleren er starre enn nevneren, er brgken storre enn én.
Hvis telleren er lik nevneren, er brgken lik én.

(9 Finn en mulig verdi for bokstaven slik at likheten eller ulikheten blir sann.

. a . 10 g h
! = v) — vii) £ s
) 5<1 ) y <1 ) 8<1<8
iy 5 e _ i) . 7
ii) b>1 V) 5 1 viii) m<1<n
™ . 15 . p q
iil) £>1 vi) 2=1 ix) 2>1>-L
) 8 ) f ) 12 12

Q Las likningene.
i) 12+x=52-x i) 3z-4=2B+2
ii) 5(p-3)=3(y+3) iv) 2Qv+1)=3v+26
@ Bruk svarene fra a) og finn:

i) MFM(y, 2) ii) MFM(x, v) iii) SFF(x, y, v) iv) MFM(x, y, 2)

G Lag to likninger der rgttene er sammensatte, men relativt primiske tall.
La en medelev lgse dem.
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Hva er den viktigste forskjellen mellom brgkene til venstre og brakene til hgyre?

1 Z 9 25 5 7 11

2 5 16 36 3 7 6

2

4 25
Brgkene -, = 76 °9 3¢ kalles ekte broker.

N|=—

) ;, % og 27 kalles uekte broker.

Brgkene ;

wlun

Hvis telleren er mindre enn nevneren, sier vi at brgken er ekte.
Hvis telleren er starre enn eller lik nevneren, sier vi at broken er uekte.

Dette betyr at:

e en ekte brgk er alltid mindre enn 1

e en uekte brgk er alltid stgrre enn eller lik 1

Velg verdier for bokstavene slik at brgkene i rammen blir:

27

10

Y
w

@ ekte qruekte \ 2
a

N

Finn flere lgsninger.

Finn alle ekte brgker der nevneren er mindre enn 5.

Finn tre uekte brgker der nevneren er mindre enn 4.

Kan du skrive ned alle slike uekte brgker som finnes? Begrunn.

Lag en oppgave som handler om & finne alle uekte brgker med en eller annen egenskap.

Be noen medelever lgse den.
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Les tekstoppgaven.

Farten til vannet i en elv er 2 km/t. En bat bruker 3 timer fra punkt
A til punkt B, og 4 timer tilbake fra B til A. Finn farten til baten.

Hvilket av punktene ligger oppstrems i forhold til det andre?
Hva i opplysningene gir informasjonen om dette?

La v vaere farten til baten. v+2 V-2 3(V + 2)

Hva er meningen bak disse uttrykkene?

Sett opp en likning som passer til oppgaven. Las likningen, og svar pa oppgaven.

Hva ma endres i oppgaveteksten hvis likningen 2(v + 3) = 3(v — 3) skal passe?

Lag den nye oppgaven og lgs den.

Hvilke av tallene i rammen er delelig med 3? 357 1752 3536
888 7575 9252

Hvilke av tallene er ogsa delelig med 6?
Prev & formulere en regel for ndr et tall er delelig med 6 eller ikke.

6-regelen

Et naturlig tall er delelig med 6 hvis tallet er et partall og tverrsummen
er delelig med 3.

Et naturlig tall er ikke delelig med 6 hvis det er enten et oddetall eller
tverrsummen ikke er delelig med 3.

Finn ut om disse tallene er delelig med 3.

741 13059 234567

Er noen av tallene delelig med 6?
Bytt om rekkefglgen pa sifrene slik at de nye 21111111 987654321

tallene blir delelig med 6.




Q Hva slags type avbildning er utfgrt pa rektangelet til venstre? Hva med det til hayre?

~ 2

Hvor mange ruter og i hvilken retning er rektangelet til venstre forskjovet?
Hvor mange grader er rektangelet til hgyre rotert om det rgde punktet?

@ Kopier figurene nedenfor i ruteboken din, og roter hver av. dem 90° mot klokka om det
rede punktet.




a Hvilke broker representerer punktene A, B, C, D, E og F?

A B

C

Hvilke av brgkene kan ogsa skrives som et av disse tallene?

@ Tegn en tallinje og plasser disse brekene pa riktig sted:

0,5

0,1

0,7

1

4

3

8

Hvilken enhetslengde vil passe best nar du tegner pa rutepapir?

G Tegn en annen tallinje og plasser disse brgkene:

2

3

1

6

5

6

e
12

@ Hva er forskjellig mellom brgkene som svarer til A og B og brgkene som svarer til C, D og E?

Bestem plasseringen til punktene A, B, C, D og E.

G Tegn en tallinje og sett av punkter som svarer til brgkene.

4

3

2| Ls

E

ool
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Les oppgaven ved & lage et uttrykk som passer til.

Tre bredre plukket sopp. Den ene fant 17 sopper, den andre 22 og den tredje 24. Pa veien

hjem delte de soppene likt. Hvor mange sopper fikk hver?

Leste du oppgaven ved a finne gjennomsnittet av tallene 17, 22 og 24?7 Altsa slik:
(17+22+24):3

Hvorfor ma vi dele med 3 nar vi skal finne gjennomsnittet i dette tilfellet?

Finn gjennomsnittet av tallene.

i) 57 o0g 81 ii) 38,47 og 20 iii) 15, 21,29 og 35

Lgs tekstoppgaven.

En skoleklasse malte temperaturen hver dag kl. 12.00 i fem dager etter hverandre. Resultatene
var 12°, 16°, 14°, 8° og 15°. Hva var gjennomsnittstemperaturen?

Hva er likt og ulikt for trekantene?

Forklar hvorfor alle trekantene har samme areal.
Sjekk ved & finne arealet av hver trekant.



@ Finn arealet av trekantene.

[\ T
[\ \ /A
[\ \L L2l L/ 3
P
L~
L1 \L A -
[l \l / _— 5
ARER —
©)  Huvilke tall er primtallsfaktorisert her?
2:2:3-3-3.7 2:3:-3.7
Hvordan kan du bruke primtallsfaktoriseringen for & finne verdien til 756 : 126?
Sebastian gjorde slik: (2-2.3-3-3-7):(2-3-3:-7)=2-3=6

Hvordan tenkte han? Hvilken egenskap ved kvotienter brukte Sebastian?

(2 Tallene g, b, ¢ og d har felgende primtallsfaktorisering:
a=2-2:-2:2-2-3-3:7-11

NN w
;w\,
—
—

2
2
3
Ug:b | W g ¢ a:d

(@ Primtallsfaktoriser disse tallene: 2016 224 63 288

Bruk resultatec og regn vt )2 016 : 224 112016:63 | 12016: 288




Fra matematikkens historie

Var mate a skrive brgker pa stammer fra 1200-tallet, men folk
regnet med brgk lenge for den tid.

De gamle egypterne brukte kun brgker der telleren var 1 (med
unntak av to tredeler og en sjelden gang tre firedeler). Slike
broker kalles stambrgker. Siden telleren alltid var 1, trengte ikke
egypterne ta hensyn til noe annet enn nevneren nar de skulle
skrive brgkene. Det de gjorde var & sette tallet for nevneren under
tegnet av en dpen munn. Her er noen eksempler:

oo oo
m - N 9
Il I!I

1 1 [

LA,

e

—
=
=

Alle andre brgker skrev egypterne som en sum av ulike stambrgker.
Det viser seg nemlig at alle mulige brgker kan uttrykkes som en
slik sum. For eksempel:

1

U -
12 2 12 3 4

Som du ser er ikke skrivemdaten entydig. Summer av ulike
stambrgker, kalles egyptiske broker.
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Hvor mange minutter er det i

i 1 ii 1 iii 1 iv 1
— time? — time? — time? — time?
2 3 5
Hvor stor del av en time er:
i . ii . iii .
40 min? 45 min? 24 min?
Hvis du star fast, bruk svarene fra a).
Linjestykket AB star for 1 time.
K I
B
Hvor mange minutter star disse linjestykkene for?
AK LB AL KB
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o Bokstavene nedenfor star for naturlige tall. Hvilke av brgkene er ekte og hvilke er uekte?
Begrunn svaret.

e Et tall og en firedel av tallet er til sammen 20. Hva er tallet?

e Fem venner spiste opp en sjokoladeplate. En spiste % av sjokoladen, en annen spiste % og
to splste — hver Hvor mye spiste sistemann?

0 a) Summen av 5 etterfalgende naturlige tall er 295. Hvilke tall er det snakk om?

b) Summen av 4 etterfalgende partall er 300. Hvilke partall er det snakk om?
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e De seks gjenvaerende deltakerne i Idol fikk terningkast 3 i gjennomsnitt av en avis.
Fire av deltakerne fikk terningkast 3, 3, 4 og 5. Hva fikk de to siste?

@ Gjennomsnittsalderen i en sgskenflokk er 7 &r. Den yngste er 3 ar, og gjennomsnittsalderen
til de andre er 8 ar. Hvor mange s@sken er det i familien?
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9" Test deg selv

0 Hvor stor del av hver figur er fargelagt?

@ ‘ @ ®
%_ |

]
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)
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2 @ A @ W
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©

0 Tegn et linjestykke AB som er 12 ruter langt. Tegn nye linjestykker som er:
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Sorter ekte og uekte brgker i hver sin gruppe.

= ———=< D By Pt i o e e v e e O VoV Vo = =

'3 5 10 6 7 20 202 10101
5 4 13 6 5 19 203 11000

—Z—Z=—<Z 1 17 71 — ===

0 Fyll inn naturlige tall slik at ulikhetene blir sanne.

Hvor mange lgsninger er det i hvert tilfelle?

0 Tegn en tallinje og sett av punkter som svarer til brgkene.

3 7 11 5 2 5
4 4 6 6 3 3

0 Frida plukket 37 epler, Vivian 22, Mira 19 og Kaja 18.

De delte alle eplene likt. Hvor mange epler fikk hver jente?

) Tegn en trekant ABC der AB = 7 cm, /A = 50° og /B = 60".

0 Tegn en trekant KLM der ZL = 110° KL =5 cm og LM = 6 cm.

A o | | |
| | |
W
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Likeverdig brgk

(a Hvor mange like deler er hver sirkel delt inn i? Hvor mange slike deler er fargelagt?

QOPE®

Hvor stor del av hver sirkel er fargelagt?

(2 Lag liknende tegninger med sirkler, linjestykker eller andre figurer som illustrerer falgende

likheter:
1_6 1_2_3 1_2 3_6_29
2 12 3 6 9 5 10 4 8 12
La du merke til en felles egenskapen for brgker med samme verdi?
En brgk kan gjores om til en brok med samme verdi ved G multiplisere
eller dividere teller og nevner med samme tall (ulik 0).
Bragker som har samme verdi kalles likeverdige brgoker.
O Er disse brgkene likeverdige? Begrunn.
_ 8 3 % = ZJ dern#0
|) goga |||) 1_093 n
a a:m
.y 5 25 . 12 16 4 —= derm#0
i) 20955 iv) 595093 b b:m
()  Finn likeverdige braker og lag kjeder av likheter.
3 18 15 1 18 13 2 21
2 45 9 2 24 26 5 14
3 40 5 81 12 9 42 10
4 24 3 162 30 6 56 6

Q Skriv noen egne ekte og uekte brgker. Be en medelev finne likeverdige breker til de du skrev.

155
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Las oppgaven.

En kiosk selger fem typer iskrem. Jostein vil kjgpe to typer is. Hvor mange ulike valg har han?

Hvis du star fast, kan du bruke denne modellen.
Tegn den av og gjer den ferdig.

1 2 3 4 5

Hvordan vil modellen og svaret endres hvis kiosken har seks typer iskrem, og Jostein fortsatt
vil kjgpe to typer?

Les den nye oppgaven.

Hvilke av disse tallene er delelig med 37

2181 2728 40130 66444

Hvilke av dem er delelig med 4?

Er et av tallene delelig med 12? Hvordan kan du finne dette tallet?
Formuler en regel for nar et tall er delelig med 12, og skriv ned et
par flersifrede tall som er delelig med 12.

Sjekk svaret ved a dele med 12.

Hvis det er mulig, erstatt % med et siffer slik at tallet blir delelig med 12.
i) 5%6 iii) *%14 V) 8686% vii) 111111%
i) 777% iv) %*12%3 vi) 500%00 viii) 362448%

Hvis det finnes flere lgsninger, finn alle.
Hvis det ikke finnes noen lgsning, begrunn hvorfor ikke.



Likeverdig brgk

O Fyll inn tall som passer:

ol

4 8
5 3

48
[]

Forklar hvordan du fant tallene.

Nar vi multipliserer teller og nevner i en brak med samme tall, sier vi
at vi utvider broken.

@ Fyll inn tall som passer:

.5 10 Lo 524 5 | T
) 270 i) =73 VI 3% Vi) 5 =36
. 9 63 o7 L 4 64 o6 |
ii) i iv) 7° 3 vi) 10 == viii) 20 = 500

(@  Hvis det er mulig, finn en brek som er likeverdig med % og der nevneren er:
18| Wao 42 | W56 | 144 ]

Hvorfor er det ikke mulig i alle tilfellene?

Hvilke tall kan std som nevner i brgker som er likeverdige med %? Lag noen slike brgker.

G Finn en likeverdig brak til:

7 | 21 GINTY ~"96
16 35 | 15 36

Lag to egne brgker og finn likeverdige brgker til dem.
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Les oppgaven — legg merke til modellen.

Farten til vannet i en elv var 1 km/t, og farten til en bat var 13 km/t. Baten kjarte forst 1 time
med stremmen i elven og deretter 2 timer pa en stille innsje som elven rant ut i. Hvor langt
kjgrte baten?

\\\\l:ﬂiﬁmﬁ
e N
u=1km/t Ingen vannstrgm

() Huvis du star fast, tenk over nar vannet virker inn pé batens bevegelse og nar det ikke gjor det.

Anta at baten snudde og kjerte 3 timer i motsatt retning, med samme farten som i a).
Hvor mye kortere enn i sted kjgrte baten?

©)  Sammenlikn likningene. x—3
(x-3):2=5 — =5
Vil de ha samme lgsning? Begrunn. 2

()  Los likningene.

Begynte du & lgse den siste likningen slik?

X=3 _
2
(Xx-3):2=5
X—-3=5:-2
@  Les likningene.
37 -z _ 47—1/= 15+q+35+q=9

ii) 3 =12 iv) 9 5 Vi) 3
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@ Finn reottene i ¢) som er lik:

SFF(78, 90) SFF(102, 68) SFF(32, 125) SFF(91, 126)

©)  Huvilke av disse brokene kan erstattes med et naturlig tall? Begrunn.

2 12 7 14 54 11 104 100 375

6 3 2 4 6 1 13 8 25

(2 Lag noen brgker som har samme verdi som: i i iii iv
T 1 5 7 T12

Var det vanskelig & finne slike breker?
Hvilken konklusjon kan du trekke?
Er du enig med dette?

I Ethvert naturlig tall kan skrives som brok pd uendelig mange mater. I

G Forklar kjedene av likheter.

W 1_2_3_4_ iy 2 _
i) T ii) )

15 _ 20

1 12

10
6

) Lag liknende kjeder for %, % og % og for et par brgker som du velger selv.
Hvilken konklusjon kan du trekke?

Er du enig med dette?

I Til enhver brok finnes det uendelig mange likeverdige broker.

G Fyll inn tall som passer.

i) 5=Q=@ iii) zzgzﬂzg v) §:Q=_6=Q
9 D 5 40 D D 3 39 D D
20 7o 9 ] 9 [ n7 [ ]
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En trekant skal ha sider lik linjestykkene AB, BC og AC. Prgv & tegne trekanten ved hjelp
av passer og linjal.

A
B
Ab————C

Hvis du star fast, se pa tegningen nedenfor. Forklar hva som ligger bak tegningen og
hvorfor den kan hjelpe deg.

Al | B

Nar vi tegner og kun bruker passer og linjal som redskaper, sier vi at vi konstruerer.

Konstruer en trekant DEF der DE =5 cm, EF =4 cm og FD = 3 cm.

Konstruer en trekant der:

i) den ene siden er 7 cm og de andre to er 5 cm.
ii) omkretsen er 17 cm og to av sidene er 7 cm.

iii) sidene er 3,5 cm, 5,5 cm og 4 cm.

Konstruer en trekant med tre like lange sider. Velg sidelengden selv.

Les oppgaven algebraisk.

En mor er 9 ganger sa gammel som sgnnen. Om 3 ar vil moren vaere 5 ganger sa gammel
som sgnnen. Hvor gamle er de na?
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Likeverdig brgk

Hvis du star fast, la x sta for alderen sennen har na,
og prev a gi mening til de andre uttrykkene i tabellen.

X+3

Se pa uttrykkene i den hgyre kolonnen. Hva er

9x

9x +3

sammenhengen mellom disse ifglge oppgaveteksten?

Sett opp en likning og lgs oppgaven.

Nar vil moren veere 4 ganger sa gammel som sgnnen?

Sammenlikn denne oppgaven med den i a):

En far er 32 ar eldre enn datteren. For ett ar siden var han
5 ganger sa gammel som datteren. Hvor gamle er de nd?

Las oppgaven.

Finn gjennomsnittet av tallene.

i) 9 21 ii) 3,26, 13 iii) 9,009, 34 iv) 17,4, 21,16, 12
Datasettene i i) og ii) er blitt endret:
9,0, 21 0,3,0 26,0, 13,0

Vil gjennomsnittet bli et annet? | sa fall, forklar hva som vil skje med gjennomsnittet.

Finn gjennomsnittet av de nye tallene.

Fey noen nuller til tallene 17, 4, 21, 16 og 12 slik at det nye gjennomsnittet blir 7.

Finn gjennomsnittet av tallene:

0,010203040506,070,80

Ta bort s& mange nuller som ngdvendig for at gjennomsnittet av de nye tallene skal bli 3.
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e Hvordan er denne kjeden av likheter laget?

Dette kalles & forkorte broker.

Hva er ideen bak forkorting av brgk?
Hva kalles det motsatte av a forkorte en brgk?

(2 Kan % forkortes?

Nar vi forkorter brgker, skriver vi slik:

3
Ezi eller §=_36:12=i
%? 4 48 48:12 4
O Forkort brgkene sa mye som mulig.

. 6 sy 15 26 sy 128
i) 10 iii) 2 V) 39 vii) 3
..y 15 .\ 45 . 54 ...y 108
ii) 9 iv) 15 vi) a1 viii) 3

Fikk du noen brgker der nevneren var 1?7 Hva er spesielt med slike brgker?

() Tre broker ble forkortet slik:
a _3 o4 _ 3

30 5 b

= |oq
I
o

Finn a og b.
Foresla noen verdier for g og h.

(O  Skriv ned tre breker og be en medelev forkorte dem.
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e Les oppgaven. Bruk modellen nedenfor hvis du trenger det.

Fire elever har kvalifisert seg til en matematikkonkurranse, men bare to kan delta. Det skal
trekkes lodd om hvem det blir. Hvor mange ulike resultater kan loddtrekningen gi?

—_——

() P& hvor mange méter kan man velge to personer av en gruppe pa fem?
Pa hvor mange mater kan man velge to av seks? To av sju?

G Fikk du 6, 10, 15 og 21 som svar pa de forrige oppgavene?

Finn et manster og fortsett denne tallfelgen: 6, 10, 15, 21, ...
Hvilke naturlige tall passer det a skrive til venstre for 6?

0 Tallene 1, 3, 6, 10, 15, 21 kalles trekanttall.

I Trekanttall er tall som inngdar i tallfelgen 1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, ... I

Se pa de to figurseriene og forklar hvorfor disse tallene kalles trekanttall.

. & & & 4
R " "

Velg den ene figurtypen og lag tegninger som viser de to neste trekanttallene.

(@ Lag en kombinatorisk oppgave med trekanttall til svar.
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Skriv ned tre naturlige tall som er delelig med bade 3 og 5.
Hvilket annet tall (sterre enn 1) er tallene du skrev delelig med?

Formuler en regel for nar et tall er delelig med 15.

Bruk sifrene 1, 3, 5, 7 og 8 én gang hver og lag tre femsifrede tall som er delelig med 15.
Kan du lage et femsifret tall som er delelig med 6 ved a bruke sifrene 1, 3, 5, 7 og 8 én gang
hver? Hva med et som er delelig med 127

Skriv slike tall hvis du kan.

Formuler en regel for nar et tall er delelig med 45, og lag en oppgave som handler om
regelen. La en medelev lgse oppgaven.

Forkort brgken.

36
60

Hvilket tall delte du 36 og 60 med? Vi sier at brgken 2—8 kan forkortes med 12.

Er du enig i at SFF(36, 60) = 127

Forkort brokene. 84 i} 135
105 45

Hvilket tall delte du teller og nevner med i hvert tilfelle?

Det starste tallet som en brok kan forkortes med, er starste felles faktor
for teller og nevner.
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G Finn:
SFF(75, 125)  SFF(108, 72)  SFF(98, 112)  SFF(121, 88)

Bruk svarene og forkort brgkene sa mye som mulig:

.75 .. 98 72 .. 88
) 97 i) 73 Vioqge Vi) 45
108 sy 121 125 L 112
i) = iv) o8 vi) = viii) 98

0 SFF(m, n) = 14. Da brgken % ble forkortet sa mye som mulig, fikk man % til svar.
Finn verdiene til m og n.

G 9 < SFF(a, b) < 13. Da brgken % ble forkortet sa mye som mulig, fikk man % til svar.

Hva kan brgken % ha veert?

e Los tekstoppgaven.

En bat hadde en fart pa 14 km/t. Den kjorte fgrst 2 timer med streammen i ei elv og deretter
3 timer pd innsjgen som elven rant ut i. Til sammen kjgrte baten 74 km. Hva var farten til
vannet i elven?

@ Hvis du star fast, finn forst ut hvor langt baten kjorte pa innsjgen. Kan du na finne ut hvor
langt den kjerte pa elven?

(@ En bat med samme fart som i a) kjgrte forst 3 timer pa innsjeen og deretter 2 timer opp
elven, mot streammen. Hvor langt kjorte baten til sammen?

() Lag en tekstoppgave der man enten ma finne farten til vannet i en elv eller farten til en bét.
Be en medelev Igse oppgaven.
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e Har disse likningene samme lgsning? Begrunn.

24:(x-1)=8 x—1_

Finn lgsningen.

@ Les likningene.
96

. 40 .e 80 .
i) =5 ii) be7 =0 iii) 33_.=8 iv) a-g=7
(9 Bruk svarene fra b) og finn:
i) MFM(a, b) i) MFM(c, d) iii) MFM(q, ¢, d)
@ Erstatt forst hayre side i likningen med et tall slik at Igsningen blir et naturlig tall.
Lgs deretter likningen.
i i
72 130 _
v+5 w-3
Q Et akvarium har form som et rett rektangulaert
prisme med sider 60 cm, 50 cm og 40 cm.
Hvor mange liter vann trenger du for a fylle halve
akvariet? 50cm
Hva om du vil fylle % av volumet? 40 cm

L av volumet? = av volumet? 60 cm

10 4




Likeverdig brgk

() 1 et annet akvarium trenger man 144 L vann for & fylle
halvparten. Finn volumet til dette akvariet.

Kan kantene til det siste akvariet ha disse lengdene?

i) 12dm, 6dm, 4 dm
ii) 8dm,8dm, 6 dm
iili) 16 dm, 60 cm, 30 cm

357

©)  Forkort brekene mest mulig. Hvis breken ikke kan forkortes, sa forklar hvorfor.

.20 L 36 85 100
i) 5 i) &5 v 35 vii) g3
.. 45 . 625 .72 60
i) 7z ) 4500 vi) 35 viii) 473

() Hva er storste felles faktor for teller og nevner i en brgk som ikke kan forkortes?

Hva kalles to tall som danner en brgk som ikke kan forkortes?

G Velg teller og nevner blant tallene nedenfor og lag fem ekte brgker som ikke kan forkortes.

56 60 77 80 111 117 132 243

() Velg verdier for bokstavene slik at brokene kan forkortes. Forkort deretter brgkene mest mulig.

m 121 P 288 r 153 _t
9 n 252 q 169 s 247

Velg verdier for bokstavene slik at brakene ikke kan forkortes.
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e Les tekstoppgaven.

| tre femteklasser er det 25 elever i gjennomsnitt. | 5A er det 24 elever, og i 5B er det 27.
Hvor mange elever er det i 5C?

() Hva forstar du nar noen sier at det er «25 elever i gjennomsnitt»?
Les oppgaven i a) aritmetisk.

Hvis du star fast, finn farst ut hvor mange elever det er til sammen i de tre klassene.
Hvilken del av opplysningene ma du bruke da?

(@ Los oppgaven algebraisk.
Fikk du samme svar?

@ Hva ma endres i opplysningene hvis falgende likningen skal passe?

(27 +30+x):3=28
Las den nye oppgaven.

G Lag en egen oppgave med gjennomsnitt der den ukjente sterrelsen z kan finnes ved

likningen 11 +Z;9 13 _ 15.

Er det gitt hva n ma veere, eller kan du velge deg et tall?
Las oppgaven.

€)  Avgjer hvilke av disse tallene som er delelig med 12 (uten & utfgre divisjonen):
556 6564 24128 31608
Er noen av tallene du valgte ogsa delelig med 24?

Hvordan kan du finne dem uten a dele med 24?
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@ Hvordan kan du finne ut om et tall er delelig med 36 ved a bruke de reglene du allerede kan?

Avgjar, uten a regne ut, om tallene er delelig med 36:

i) 59 ii) 27252 iii) 68328 iv) 109080 V) 1123344
G Bruk reglene du kan for delelighet, og finn noen faktorer i disse i
tallene. 5442
Bytt rekkefol a sifl lik at d tall a h d 10401
ytt rekkefglgen pa sifrene slik at de nye tallene ogsa har andre
faktorer. W 050303

ED
72

O Se hvordan noen elever forkortet brgken 30"

Felix:| 72_-36_18_9

I < g saharyi 12_72:8_9
Karsten: | siden SFF(72,80)=8,saharvi Z2=72:8_3
[[12_zzzZ33_9
Twa:| B-22533-%
[12_89_9
Nora:| 55 - %6 =10

Forklar hvordan hver elev tenkte.

@ Forkort brgkene ved a bruke ulike metoder: ‘ % I_I g_g “|I ::;(2)

Hvilke fordeler og ulemper er det ved hver av disse metodene?

G Forkort brgkene ved & velge den metoden du mener er best.

108 | (7132 | (210 | 288 | [v/484 | 1390
144 198 168 432 1089 416
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0 Konstruer en trekant med sidelengder 8 cm, 5 cm og 4 cm. Bruk figuren i oppgave 347 som
hjelp hvis du trenger det.

@ Prov a tegne trekanter med disse sidelengdene:

@5cm,4cm092cm @7cm,3cmog3cm
i/’ 5ecm,4cmog1cm

Hvorfor er det umulig i de to siste tilfellene?

Tre linjestykker kan veere sidene i en trekant hvis det lengste linjestykket
er mindre enn summen av de to andre.

O Avgjer om det er mulig a lage trekanter med disse sidelengdene:

Li|J6cm,5cmog3cm ui%cm,3cm092cm

$9cm,9cmog1cm u\|d7cm,3cmog4cm

) LaAB=9cmogBC=5cm.Velg en lengde for
linjestykket AC slik at det er mulig a lage en
trekant ABC. Konstruer trekanten.

Velg en lengde for linjestykket AC slik at det ikke
er mulig a lage en trekant ABC.




Likeverdig brgk

©) P& tegningen ser du noen grafer.

@ @ €)

Hvor mange noder og kanter bestar hver graf av?

@ Tegn en graf med seks noder slik at hver node er forbundet med hver av de andre ved
hjelp av kanter.
Hvor mange kanter har grafen?

Hvordan kan du forklare at antall kanter i alle disse grafene er et trekanttall?

(9 Los oppgavene ved & lage grafer som passer.

i)  Fem personer mates i et selskap. Alle handhilser pa hverandre. Hvor mange
handtrykk blir det?

ii) Fra seks byer ble det opprettet flyforbindelse til hver av de fem andre byene.
Hvor mange nye flyforbindelser ble opprettet?
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©) Pa figurene vises tre avbildninger, med hver sin farge. Figur 1 er den opprinnelige figuren,
og figur 2 viser bildet av figuren. Hva er forskjellen mellom de tre avbildningene?

~ P
1] ™ P,
LT N N
L~ N 2 N
P
//
N I~
1) ™ 11 ™
L1 LT
= /\ L1
/1 121\

i)  Hvor mange ruter og i hvilken retning er den bla trekanten forskjgvet?
ii) Hvor mange grader er den grgnne trekanten rotert (mot klokka)?

iii) Hva slags avbildning er den rgde trekanten utsatt for?

() Kopier firkantene nedenfor i ruteboken din. Gjgr deretter dette:

* speil den forste firkanten om den bla linjen

e forskyv den andre firkanten 2 ruter ned og 3 ruter mot hgyre

e roter den tredje firkanten 180° om et av hjgrnene

i
N P
d
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€) Tallene g, b, ¢, d og e kan faktoriseres slik:

a=2°.3*.72
b=2%33.52.11
c=23.33.53.13
d=23.33.5
e=22.32.7

Avgjer, uten a regne, hvilke av disse divisjonene som vil ga opp. Begrunn svaret.
i) a:d i) a:e iii) b:d iv) b:e V) c¢:d vi) c:e

Finn verdiene til divisjonene som gar opp.

()  Huvilke av verdiene du fikk, er lik:
i) MFM(56, 63)? iii) MFM(13, 25)?

ii) MFM(22, 55)? iv) MFM(72, 42)?

©)  Hvor mye er klokka pa bildet?

Det gar en halvtime. Hvor stor vinkel danner de to viserne na?
Tegn vinkelen.

Det gar enda en halvtime. Hvor stor vinkel danner de to viserne
na? Tegn vinkelen.

Hva blir svarene i a) hvis klokka viser 12:00 til & begynne med?

Ei klokke viser et helt antall timer, og viserne danner 180°. Hva er klokka?
Hvor stor er vinkelen mellom viserne om én time? Om en og en halv time?
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O Finn arealet av rektangelet pd tegningen.

Finn arealet av den fargelagte trekanten. Hva er arealet av delen av rektangelet som ikke er
fargelagt?

Hvor stor del av rektangelet er ikke fargelagt?

@ Hvor stor del av rektanglene er ikke fargelagt?

1 | Z
_——T \
e \\
\\\ 3 \\
\\ \\
2
/N y
/ 7
pZ A /
// pz
/1 N /




iIHEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE.
Yy vV vV Vww vVw N

‘ HENEENEEEEEEE
a4 o A o | |

Hjernetrim b

a) Blant alle ekte brgker med nevner n, er det ngyaktig 3 brgker som kan forkortes.
Hva kan n veere?

b) Blant alle ekte brgker med nevner m, er det neyaktig 4 brgker som ikke kan forkortes.
Finn noen verdier for m.

c) Blant alle ekte brgker med nevner k, er det ngyaktig 6 breker som ikke kan forkortes.
Finn noen verdier for k.

Broken % kan forkortes med bdde 6 og 7, men ikke med 8.

Hva kan m og n veere hvis % = %?

Braken % kan ikke forkortes. Hvilke av disse brokene kan da ikke forkortes?
n  3m n 5n 12n  243m  m?
m 2n am m 49m 111n n?

Finn tall som passer.

10 _L

2 |

10 _ — 64 _ 56
a) 18 27 b) 20 90 <) 240 [ ]
Avgjor om brgkene har samme verdi.

49 494949 167 167167
a) 37 °9 373733 ) 239 °9 230439
b) 858585 8585 d) 3094 30943094

979797 °9 9797 3135 %9 31353135
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9" Test deg selv

0 Finn to likeverdige brgker til hver av disse:

(T3
74

9

=

o Hvilke av disse brgkene kan ikke forkortes? Skriv dem ned.

—7

15 10 35 8 41 112

8 21 42 15 141 175

e S A e i P VW Ve i = e et e
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6 Finn verdier for bokstavene slik at % og %:

a) kan forkortes.

b) ikke kan forkortes.

En bat kjorer pa en stille innsjg med en fart pa 17 km/t. Etter 2 timer kjorer baten opp en
elv der vannet kommer rennende mot med en fart pa 1 km/t. Etter 1 time pa elven stopper
baten. Hvor langt har den kjort til sammen?

Hvor mange mal skaret fotballspilleren i gjennomsnitt per kamp hvis han skaret 3 mal i den
farste kampen, ett mal i hver av de tre neste kampene og ingen mal i de to siste kampene?

| en bokhandel selger de 6 typer bursdagskort. Oda vil kjgpe 2 ulike kort. Hvor mange ulike
valg har hun?

0 Hvis det er mulig, konstruer en trekant med sidelengder:
a) 6cm,5cmog4cm.

b) 6cm,3cmog3cm.

A\ o | | |
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Sammenlikning av brgk

367

e Skriv brekene i stigende rekkefglge:
E} 4 7 6
8 8 8 8

Bruk tegningen hvis du trenger det.

dIVOS

Forklar hvordan du kan sammenlikne brgker med samme nevner.

Hvis to braker har samme nevner, er det broken med starst teller som
er storst.

@ Skriv brekene i stigende rekkefglge:
5

2
8 6 9 12

Bruk tegningen hvis du trenger det.

Hvordan kan du sammenlikne brgker med samme teller?

Huvis to braker har samme teller, er det braken med minst nevner som
er starst.




Sammenlikning av brgk

G Skriv ned tre brgker med samme nevner og tre brgker med samme teller. Vis med tegning
hvordan brgkene kan sammenliknes.

) Hvordan vil du sammenlikne brokene 5 og ﬂ?

Se hvordan to elever begynte, og gjor ferdig resonnementene deres.

Fredrik: Sana:
1 _1-10_10 1_11n_1
2 2:-10 20 2 2:-11 22

o

Siden 19 < ﬂ sa...
20 20’

Siden..., sa...

For ¢ sammenlikne broker med ulike tellere og nevnere, kan vi
erstatte dem med likeverdige broker med enten samme nevner eller
samme teller.

G Avgjor forst om det er best 3 finne felles nevner eller felles teller, og sammenlikn deretter

brokene.

IRETILE CERRUE - A AT
€D  Fyllinn tall som passer.

i) %<% |ii)%<%<% v) ¥>%>$_?

ii) %<%<% iv) %>% w)%<%<%




Sammenlikning av brek

©) Hvor mange millimeter er det i:
i) 1cm? ii) 1dm? iii) 1T m?

Kjenner du til andre maleenheter med prefikset' «milli»?
Les det som star nedenfor. Hva betyr «milli»?

o _ 1

1000 millimeter = 1 meter. Derfor er 1 mm = 7000 m
e _ _ 1

1000 milligram =1 gram. Derfor er 1 mg = <000 ¢
e 1

1000 milliliter = 1 liter. Derfor er 1 mL = 7000 L.

@ Les oppgaven bade aritmetisk og algebraisk.

Fem like kopper og et glass er fylt med til sammen
990 milliliter (mL) vann. Det er 90 mL mer vann i glasset
enn i hver kopp. Finn volumet til glasset og til hver kopp.

G Hvis du star fast nar du skal lgse oppgaven aritmetisk, sa

tenk deg at glasset byttes ut med en kopp. Hvor mange
mL vann vil det veere plass til i seks kopper?

Hvis du star fast ndr du skal lese oppgaven algebraisk, sa la x
std for volumet til en kopp. Hvordan kan du uttrykket volumet
til glasset? Hvordan kan du pa en matematisk mate uttrykke
at volumet til fem kopper og ett glass er 990 mL?

@ Volumet til en vannkaraffel er 1,5 L. Hvor mange mL er det?

Hvor mange kopper lik de i b), trenger man for a fylle
vannkaraffelen?

(O Man trenger femten glass lik det i b) for & fylle en skal. Finn volumet til skalen.

'Et prefiks er en forstavelse — noe som settes foran et ord for d lage et nytt ord.




Sammenlikning av brgk

Q Skriv ned tre multipler av 25. Sammenlikn med de andre i klassen.

Prov & formulere en regel for nar et tall er delelig med 25.

()  Et tall slutter pa 25, 50, 75 eller 00, og tverrsummen til tallet er delelig med 3. Hvilke tall er
alle slike tall delelig med?

Sjekk hypotesen din pa noen talleksempler.

(®  Skriv ned tall fra rammen som er delelig med 25.

575 905 1420 5400
Er noen av disse tallene ogsa er delelig med 75?
Hvis ikke, s& endre ett av sifrene slik at det nye tallet 28850 88275 110100
blir delelig med 75.

370

S

ikn 3
©) Ssammenlikn 3 %9 77

To elever gjorde det slik:

Carina: Syed:
Vi vet at MFM(8, 12) = 24.
i=3-12=£ Da far vi:
8 8:-12 96 3 3.3 9
5 _5-8 _40 8 8-3 24
12 12-8 96 i=5'2 =E
36 40 ., 3 5 12 12.-2 2
Siden — < —,sdaer — < —
96 96 8 12 10 5
Siden — < —,saer — < —
24 12

Forklar hvordan de tenkte. Hvilken mate liker du best?
Vi sier at Syed fant minste felles nevner.




Sammenlikning av brgk

Minste felles nevner for to broker er det samme som minste felles

multiplum for nevnerne.

Sammenlikn brgkene ved a finne minste felles nevner.

Vo7 9
T1o°914

Sammenlikn brgkene ved a finne minste felles teller.

Kan vi sammenlikne brgker ved a utvide dem til bragker der tellerne er like? Hva er
sammenhengen mellom minste felles teller og tellerne i brekene som vi vil sammenlikne?

f10 15
13 99323

12,
17 99

16

21

Sammenlikn brgkene pa den maten du liker best.

5
g %9

N | =
oW

45

17 °9

18
7




Sammenlikning av brgk

371

O Les tekstoppgaven. i

| et rom er det tre lamper - en gulvlampe, en taklampe og en
bordlampe. Hver lampe kan enten veere av eller pa. Pa hvor
mange mater kan rommet veere opplyst? (At alle lampene er
av, regnes som én mate.)

Brage begynte 3 lgse oppgaven som vist i rammen.

Han lot 1 bety «pé&» og 0 bety «av». 000

001 010 100
Hvordan han tenkte? Gjor ferdig resonnementet og 011
las oppgaven.

() Hva ma endres i opplysningene hvis Brage hadde skrevet dette i stedet?

0000

0001 0010 0100 1000

0011 0101 0110 1001 1010 1100
0111 1011 1101 1110

1111

Lag en oppgave som passer til det som star i rammen og lgs den.

372

e Tegn linjestykker med disse lengdene.

_1 _1 -/ =3
AB—zdm CD—25m EF 100m GH 5dm

Hvilket linjestykke er lengst? Hvilket er kortest?

Q Velg tre av linjestykkene og konstruer en trekant med disse sidene.




Sammenlikning av brgk

373

a Finn ekte og uekte brgker i hver gruppe. Lag kjeder av ulikheter.

. 9
T
v 3

i) 7

13
I -Iol

1

N

r

6
5

N
o

4 1
3 9’

oo|u

2" 3" 18" 17" 36

19 11 29 9 43

8' 12" 12" 4’ 48

@ Finn den starste ekte brgken i punkt i) over. Lag en ekte brgk som er starre, og skriv en ulikhet.

Finn den minste uekte brgken i punkt ii). Lag en uekte brgk som er mindre, og skriv en ulikhet.

Lag liknende oppgaver for de to siste punktene og lgs dem.

(9 Erstatt bokstavene med braker slik at ulikhetene blir sanne.

[i]

7
3 <a<

14

1

EiH

1 <b<

S

3
8

[v]
1 5 15
> <k< 8 <l<1

g
13 5 17
S <m<<n<




Sammenlikning av brgk
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Q Las tekstoppgaven.

Vannet i en elv hadde en fart pa 3 km/t. En bat med en fart pa 18 km/t kjerte med stremmen

i 63 km. Deretter fortsatte baten ut i innsjgen som elven rant ut i. Til sammen kjorte baten
i 5 timer. Hvor langt kjgrte den pa innsjgen?

Hvis du star fast, se tilbake pa oppgave 344.

() En bat med en fart p& 12 km/t kjgrte samme vei tilbake. Hvor lang tid tok det?

375

©) Huvilke av disse trekantene er likebeint og hvilke er likesidet? Begrunn.
. : X
@ A

©
@

@

En likebeint trekant er en trekant der minst to av sidene er like lange.
En likesidet trekant er en trekant der alle sidene er like lange.




Sammenlikning av brek

0 Kan en likebeint trekant veere rettvinklet? Kan den veere spissvinklet? Stumpvinklet?
Finnes slike trekanter pa tegningen?

Kan en likesidet trekant veaere rettvinklet eller stumpvinklet?

O Tegn:

i) en rettvinklet trekant med kateter 3 cm.
ii) en spissvinklet trekant der en av sidene er 4 cm.
iii) en stumpvinklet trekant der to av sidene er 5 cm.

iv) en likesidet trekant med sider 4 cm (bruk passer).

376

Q Hva er det man finner ved hjelp av formler som disse?

_a+b yoatbtc _a+b+c+d

u=— 3 = 4

a+b+c

0 Sett a =0 0og b = 8 inn i uttrykket 3

og finn ¢ slik at gjennomsnittet av a, b og ¢ blir 9.

a+b+c+d

G Finn verdier for bokstavene i uttrykket slik at gjennomsnittet av a, b, c og d

blir et naturlig tall.

¢)  Skriv ned et uttrykk for @ finne gjennomsnittet av fem tall.

Velg tall slik at gjennomsnittet blir 7.
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Se pa tegningen.

7
8 1
r = N )
8
9 1
r = )

Skriv en ulikhet som passer til brgkene % og %

Hvordan kan brgkene % og % sammenliknes ved hjelp av tegningen og ulikheten du skrev?

For a sammenlikne brgker kan vi se hvor mye som ma legges til brgkene for & fa 1. Jo mindre
som ma legges til, jo starre er brgken.

Sammenlikn brgkene ved & se hvor mye som ma legges til for a fa 1.

i) gogg i) %og% V) }—709%

i) Jos W Mol v HoLog 1
Hvor mye storre enn 1 er brgkene % og % ? Hvilken brgk er stgrst?
Sammenlikn brgkene:

i) %091—1 iii) %og% V) %—éogg—‘;’

ii) %og% iv) %ogi—g vi) %og%



Sammenlikning av brgk

378
0 L@s oppgaven aritmetisk.

En elev tegnet 3 like kvadrater og 2 like rektangler. Figurene
hadde et samlet areal pa 129 cm?. Arealet av hvert kvadrat
var 2 cm? mindre enn arealet av hvert rektangel. Finn arealet
av et kvadrat og av et rektangel.

() Hvis du star fast, tenk deg at arealet av hvert rektangel
reduseres med 2 cm?. Hva vil det samlede arealet vaere da?
Hva vil arealet av hver figur veere?

G Tegn et kvadrat og et rektangel som har areal lik arealene
du fant over.

Finn omkretsen til hver figur.

379
Hva er ulikt for likningene?
(2] 9

3(x+1)=2(x+5) 3(x+1)=3(x+5)

Los den ferste likningen.
Sofie begynte a lgse den andre likningen og fikk til slutt 3 = 15. Hun mener derfor at
likningen ikke har noen lgsning. Har hun rett?
@ Las likningen eller vis at den ikke har noen Igsning.
i) 9%6-3y=y i) 4u+1=23+2uw
i) z+5=2z2+6-2 iv) 4v-1)=3w+1)

G Lag to likninger som ikke har Igsning.




Sammenlikning av brgk

©)  Sammenlikn brekene.

35 51
72 98

Axel mener at for disse brgkene vil det a finne felles nevner eller teller ta lang tid.

Han legger heller merke til at % = % gg Kan han bruke dette til 8 sammenlikne

brekene pa en enklere mate?

@ Dina resonnerte slik:

35 36 49 _ 51
—_— K — og — —
72 72 98 98
35 1 51 35 51
— <= —_— < =
Dette betyr at 7 <98’ ,0g daer > o8

Forklar hvordan hun tenkte.

Legg merke til at Dina sammenliknet bre;kene og ved a sammenlikne hver brgk
med «mellombrgken» %

(® sammenlikn brgkene ved & sammenlikne hver av dem med %

i) 25 i) 88 g 3! i) 23

157 172
712 %9 96 96

131 °9 703 iii) 765 °9 797 191 V) 33709355

@ Vi kan ogsa bruke andre «mellombrgker», ikke bare 1

>
Sammenlikn disse brgkene ved & sammenlikne hver av dem med %:
. 7 13 sy 23 25
) 330973 ) 58°9704




Sammenlikning av brgk

() Hvilken brgk er storst? (Begynn med & tenke over hvilket tall det kan vaere aktuelt
a sammenlikne brgkene med.)

. 61 113 e 19 32 ooy 148 . 61 31
i) 548 eller 12 ii) &0 eller 93 iii) = eller 83 iv) 80 eller v

©)  Les tekstoppgaven.

| et rom er det to lamper. Hver lampe kan enten vaere av,
gi et sterkt lys eller gi et dempet lys. P4 hvor mange mater
kan rommet vaere opplyst? (At alle lampene er av, regnes
som én mate.)

Sammenlikn oppgaven med oppgave 371. Hva er den
vesentligste forskjellen mellom oppgavene?

Las oppgaven over.

0 Hvis det er vanskelig, se pa «kodingen» av lampene
i rammen. Gjor ferdig resonnementet og lgs oppgaven.

1
00 03 01

O Lag en liknende oppgave som handler om tre eller fire lamper. Be en medelev lgse oppgaven.




Sammenlikning av brgk

o

b
o

Tegn et kvadrat med sider % dm og et rektangel med sider % m og % m.
Tegn en rettvinklet trekant med kateter % dm og 53—0 m.

Finn arealene av figurene.

Finn a, b, c og d.

a=2%-32.7 b= 3.5 c=2°-7° d=3.5*

Bestem, uten a regne ut, hvor mange nuller verdien til produktet vil slutte pa.

i) a-b ii) a-d iii) ¢-b

Skriv ned primtallsfaktoriseringen til produktene i b). Trenger du & regne ut verdien forst?

Velg teller og nevner blant tallene a, b, c 0g d, og lag alle mulige brgker som ikke kan
forkortes.

Forkort brgkene. (Hvis du star fast, se tilbake pd oppgave 360.)

—_— o d eeev a-b
i) - ii) 5 iii) 4
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o Velg verdier for bokstaver slik at ulikhetene blir sanne.

e La % vaere en ekte brok.

m + 1

Vis med konkrete eksempler at m < '
n n+1

Prgv a bevise hvorfor denne ulikheten er sann for alle m < n.

La k veere et vilkdrlig naturlig tall. Avgjer om ulikheten % < ':TJrlf er sann.

e La % veere en uekte brgk, og la k vaere et naturlig tall.

Bevis eller motbevis at 4 > q+k .
r r+k
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0 Sammenlikn tallene.
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En sjokolade er 6 kr dyrere enn en bolle. Ebba kjaper to sjokolader og en bolle og betaler
57 kr. Hva er prisen pa hver vare?

Q Tegn et kvadrat med areal % dm?. Finn omkretsen i cm og i dm.
Q Tegn en rettvinklet, likebeint trekant der to av sidene er 4 cm.

@ Tegn en likesidet trekant med omkrets 18 cm.







Blandede tall

e Hvor mange sirkler er det pa hver tegning?

@) OOOD

Det er vanlig a skrive svarene slik:

o9

1

1
1+—=1
2

1
3+—=3
2

2+—=2 1+
4

»|lw
Il
—
»|lw

i i it
2 2 4

I Et tall som bestdr av et helt tall og en ekte brok, kaller vi et blandet tall. I

Som regel forkorter vi brgken i det blandede tallet mest mulig (f.eks. 3% = 3%).

1

Det blandede tallet 1 >

leses «én og en halv».

Les tallene: 3% 2

Bw

1
4

Q Tallet 2% bestar av to hele og brgken en halv. Hvilket heltall og hvilken brek bestar disse
blandede tallene av?

i 2 i) 6% iiii) 3%

1
2

G Skriv som blandet tall og les tallet.

. 3 . 4 ceex 9 .
i) 5+4 ii) 15+1 un10+8 iv) 3+

1

s

V) +7

—
w
ool




Blandede tall

@ Erstatt bokstavene med tall slik at verdien kan skrives som et blandet tall. Les tallene.

. a eev 12 d . 20 m
i) 3+% i) £+9 i) c+2 iv) £=+f v) k+--

(O  skriv plasseringen til punktene A, B, C og D som blandede tall. (Forkort braken i tallet mest

mulig.)
A B C D
0 1 2 3
o Tegn en tallinje og sett av punktene.
K@3) L(1) MG

e Skriv ned numrene til de likebeinte trekantene.

|

@ ©

Hvorfor er ikke trekant 2, 5 og 8 likebeint?




Blandede tall

0 Sidene som er like lange kalles trekantens bein. Hvorfor tror du at de kalles det?

W

Trekantens bein

Trekantens bein

Hva heter beinene i disse likebeinte trekantene?

A C R 14
4
Q
P U

(9 Tegn to likebeinte trekanter der beinene er lengre enn den tredje siden.
Kan en slik trekant vaere:

i i iii
T spissvinklet? I]j rettvinklet? stumpvinklet?

() Tegn to likebeinte trekanter der beinene er kortere enn den tredje siden.
Kan en slik trekant veere:

i i iii
T spissvinklet? I]j rettvinklet? stumpvinklet?

(D  Omkretsen til en likebeint trekant er 16 cm. Finn lengden til beinene nar den tredje siden
er 6 cm.

0 Ombkretsen til en likebeint trekant er 24 cm. Finn sidelengdene nar beinene er 3 cm kortere
enn den tredje siden.




Blandede tall

Q Hvor mange halvsirkler er det pa tegningen? Hvor mange kvartsirkler er det?

-
-

p
-

p
-

Skriv de uekte brgkene % og % som blandede tall.

Lag tegninger som viser disse likhetene:

N
Mlw

@ Gjor den uekte brgken % om til et blandet tall.

Fem elever gjorde slik:

2

Oskar: H=123+2=(1z+2):3=12:3+2:3=4+§=4%

3

Mira:| 14 9+5

3 3

5

=(9+5):3=9:3+5:3=3+—=3£
3 3

Hedda: %:14:3=4 rest 2. Derfor er %=4§

1

Samir: H=15_‘1=(15—1):3=15:3—1:3=5—§=4%

3 3

Jonas: 4.3=12, rest 14—-12=2 —» %=

42
3




Blandede tall

Hvordan tror du hver av dem tenkte? Tenkte alle rett?

Sammenlikn det Oskar, Hedda og Jonas gjorde. Hva er likt?

Ndr vi skal gjore en uekte brok om til et blandet tall, kan vi dele
telleren med nevneren og finne kvotient og rest. Kvotienten blir det
hele tallet, og resten blir teller i den ekte broken. Tallet vi delte med
blir nevner i den ekte broken.

17
5

For eksempel:

17:5=3 rest 2 Det betyr at %=3%

G Forkort brgkene hvis det er mulig, og gjer deretter om til blandet tall.

1 i 19 v 38
8

viE'
9

@ Brgken % kan skrives som et blandet tall der det hele tallet er 5. Finn tre mulige verdier for
m og n.

(e % er en uekte brgk som ikke kan forkortes. Brgken kan skrives som et blandet tall der den

ekte brgken er % Finn b og finn tre mulige verdier for a.




Blandede tall

387
Q Lgs likningene.

$3x+13=x+103 u‘” 2(y+7)=2y+1

@ Lgs likningen.

3(z+4)=3z+12

Da Eirin skulle lgse denne likningen, fikk hun etter hvert likheten 12 = 12.
Hva betyr det? Hvilken konklusjon kan man trekke?

Erstatt z i likningen med et vilkarlig tall. Hva ser du?
Likningen over har uendelig mange lgsninger.

G Les likningene.
i) 3a+1=a+7 iii) 53+¢)=5c+15 V) 2m+m=10+2m-m
iil) 3b+1=5+3b-4 iv) 4(k+3)=2k+12 Vi) 3n+5=31+n + 12

| hvilke likninger kan man sette inn et hvilket som helst tall og fa en sann likhet?

@ Lag to likninger med uendelig mange lgsninger.

388

e Lgs oppgaven aritmetisk og algebraisk.

| lepet av 5 dager var gjennomsnittstemperaturen midt pa
dagen 11°. De fgrste fire dagene var temperaturen 13°, 15°,
12° og 6°. Hva var temperaturen den femte dagen?




Blandede tall

(2)  Huvis du star fast nar du skal lese oppgaven aritmetisk, sa finn forst summen av

o

temperaturene de 5 dagene.

Hvis du star fast nar du skal lase oppgaven algebraisk, sé tenk over hvilken mening som

ligger bak uttrykket 13 + 15 + 12 + 6 + x, og hvordan dette uttrykket henger sammen
med tallet 11.

Anta at man observerer temperaturen i 2 dager til og at gjennomsnittstemperaturen for de
7 dagene er 10°. Hva kan temperaturen ha veert de to siste dagene? Finn to tall som passer.

Lgs tekstoppgaven, velg selv hvilken strategi du vil bruke.
Et volleyballag bestar av seks spillere med en

gjennomsnittsalder pa 25 ar. Fem av spillerne er 24, 19, 29,
26 og 30 ar gamle. Hvor gammel er den sjette spilleren?

Et akvarium har form som et rett rektangulaert prisme med
lengde 80 cm, bredde 2% dm og hgyde % m. Finn arealet
av hver sideflate i akvariet.

Finn volumet i cm?.
Gjor om volumet til liter.

Akvariet ble fylt med 11—0 m? vann. Hvor mange liter er det?

Volumet til et basseng er 360 m3. Lag en oppgave som
handler om & fylle bassenget med vann. Be noen medelever
lase oppgaven.




Blandede tall

©) Hvor mange hele inneholder den uekte brgken?

89
) 15

H 17 .o 20 o 49 .
i) 5 ii) > iii) S iv

@ Prov a gjore 2% om til en uekte brok.

@ To elever foreslo & gjare det slik:

Mikael:
22=2+i=§+i=
4 4 4 4

Rakel:

53 _2:4+3 _11
4= 4

"2

Forklar hvordan de tenkte.

@ Gjor om fra blandet tall til uekte brgk pa to ulike mater.

i 9> i 1
132 | 1 54

Er du enig i felgende?

Nar vi skal gjore et blandet tall om til en uekte brok, kan vi erstatte
det hele tallet med en likeverdig brek med nevner lik nevneren i den
ekte braken. Den likeverdige braken legger vi sG sammen med broken
i det blandede tallet.




Blandede tall

For eksempel:

23 q-4-7_28 43_-4,3_-28_.3_31
7 7 7 7 7 7 7 7
blandet tall uekte brok
Dette kan kort skrives slik:
4 i = 4 - 7 + 3 = 3_1
7 7 7
Gjor om fra blandet tall til uekte brgk.
. 2 oo 4 17 1
i) 1§ iii) 85 V) 625 vii) 10% ix) 33—2
. 3 5 11
ii) 5§ iv) 4ﬁ Vi) SW viii) 97 X) 5%
Fyll inn tall som passer.
i) 2i=g iii)Dl=g v) 1g=2 vii) DD=5—
D 5 D 8 20 D 12 D
i) 4g Q iv) Di =g vi) 2g=ﬁ viii) Dg=6—
3 ] 13 L1 [] 18 [ ]

Finn flere lgsninger hvis du kan.




Blandede tall

Q Las tekstoppgaven.

For & fylle 98 flasker pd 1 og 3 liter, trengte man 172 L vann.
Hvor mange flasker var det av hver type?

() Hvis du star fast, tenk deg at alle de 98 flaskene var pa
1 liter. Hvor mye mindre vann ville man trengt da?
Hvordan kan dette tallet hjelpe deg med 4 finne ut
hvor mange 3 liters flasker det var?

G Sammenlikn denne oppgaven med den forrige og lgs den:

| en gardsbutikk ble det solgt 222 kg poteter i poser pa
2 kg og 3 kg. Hvor mange poser var det av hver type, hvis
det ble solgt 90 poser til sammen?

©) Hvilke av brokene nedenfor passer inn ulikheten % <x< %? Begrunn svaret.
7 noon 7 7 77 13 1705 43
8 8 12 6 10 100 16 16 7 40
(2 i) Finn en ekte brek som passer inn i x > 1—5
ii) Finn en uekte brgk som passer inn i x <%.
10

iii) Finn tre brgker som passer inn i % <x <5




Blandede tall

Q Les oppgavene ved & lage uttrykk som passer til.

| To bradre delte 3 epler likt. Hvor mange fikk hver?

Il Mor, far og to barn delte 10 boller likt. Hvor mange fikk hver?

Lag tegninger som viser disse likhetene:

1

3:2=1 og 10:4=23

1
2

@ Lag oppgaver som passer til tegningene.

00000 - 00( 0O

o O e, O
I i Inn I I

G Finn breker som er lik et naturlig tall. Lag likheter med disse tallene.

18 13 22 32 42 63 36 52 21
6 6 4 4 5 7 7 8 14

Skriv brgkene som ble igjen som blandede tall.

(@) Skriv uttrykkene som brgk. Forkort broken hvis det er mulig og skriv den deretter som

blandet tall.
i) 15:6 iii) 20:15 V) 40:24 Vii) 16:10
ii) 18:4 iv) 30:12 vi) 60:25 viii) 64 :56

@ Fyll inn tall som passer.

i) 9:D:1% iii) D:15:4§ V) 14;@;2%

i) D:12=1% iv) g;4=3% vi) 21:[ =1

o=




Blandede tall

©) Hva slags trekanter er dette?
C D DE =EF F

A AC=BC B K KL =KM L

Mal vinklene som de to beinene danner med den tredje siden. Hva ser du?

| en likebeint trekant er to av vinklene like store.

@ Tegn en likebeint trekant der de to like vinklene er:
i) 70° i) 30°

Hva mer kan du si om disse trekantene?
(9 Tegn en likebeint trekant der de to like vinklene er 40° og siden mellom disse vinklene er 3 cm.

() Tegn en likebeint trekant der vinkelen som dannes av de to beinene er 130°. Velg selv hvor
lang sidene skal veere.




Blandede tall

Q Hvor mange minutter er det i

1 iii 1 iv 1
2 time? L ? — time? — time?
a time! T time? 12 time! T15 time!
(2)  Hvor stor del av en time er:
i . i : ii i iv :
LIJZO min? L|f12 min? 10 min? 2 min?
@  Huvor stor del av et dogn er:
Lir18 timer? U‘f 8 timer? T time?
(@)  Skriv i synkende rekkefalge:
g 5 4
20 min = a
12 time 15 time
2 time 720 sek 1 dogn
10 S€ 8

G Las tekstoppgaven.

Et fly brukte + 7 time pa a klatre opp til marsjhgyde. Deretter floy det i denne hgyden

i 105 min, for det brukte § time pa a ga ned. Hvor lenge varte flyturen? Hvor stor del av

turen flgy flyet i samme hgyde?




Blandede tall

0 Skriv tallene i stigende rekkefalge.

7
48 2

N =
WIN
N
[)Y[¥,]
w
oo|w
N

—
o|‘°

() Gjorde du de blandede tallene om til uekte brek? Er det nedvendig?
Tenk over hvordan du kan sammenlikne blandede tall.

Er du enig i dette?

For G sammenlikne to blandede tall, kan vi forst se pa de hele
tallene. Hvis de er ulike, vil det blandede tallet med det starst heltallet,
veere starst. Hvis de hele tallene er like, vil det blandede tallet med den
starste broken veere storst.

O Sett inn riktig relasjonstegn.

. 27
i) 4...6

5

E} A
=

1 .. 5 ceen 33
> ii) 2 5 iii) 5 ...610

@ Erstatt bokstavene med blandede tall som passer.

7 1

1

i) 6Z<a<bc7— ii) 1§<x<2<y<2—<z<2—

8 16 9 25

. 31
iv) 3 10

2
9

1
10

u1|N

397

0 Las tekstoppgaven.

| en butikk selger de tohjulssykler og trehjulssykler. De har i alt 50 sykler, og syklene har til

sammen 118 hjul. Hvor mange sykler av hver type har de i butikken?




Blandede tall

() Hvis du star fast, sa tenk deg at du tar vekk ett hjul fra
hver av trehjulssyklene. Vil antall sykler endres da?
Hva vil endres?

(@ sammenlikn denne oppgaven med den forrige:

Leo tegnet trekanter og kvadrater. Han tegnet i alt 19 figurer,
og figurene hadde til sammen 64 vinkler. Hvor mange
trekanter og hvor mange kvadrater tegnet Leo?

Las oppgaven.

©)  Gjor om til cm og tegn linjestykker med disse lengdene.

. 1 ceey 2 1

i) 55 M iii) E dm V) — dm
iy 2 i 1 i 3
ii) 5z M iv) 15 dm Vi) o M

0 Tegn et rektangel med sider lik linjestykker i a), slik at omkretsen blir:

i) 22cm ii) 4dm iii) 15cm

ED
Q Finn:

i) MFM(12, 16) ii) MFM(18, 10) iii) MFM(21, 35) iv) MFM(32, 24)

(2) Bruk svarene for & sammenlikne brgkene.

.5 7 137 19 23
) 95097 i) 459970 i) °935 iv) °924




Blandede tall

400

Q Tegn et kvadrat med sider 1 dm. Tegn et annet kvadrat med sider 1 cm slik at dette ligger
inne i og har et felles hjgrne med det store kvadratet.

Hvor stort er arealet av det store kvadratet? Hvor stort er arealet av et lille?

Hvor mange cm? er det i 1 dm?#?

() Tenk deg at du har tegnet et kvadrat med sider 1 m. 1dm?2 =100 cm?
Hvor mange kvadrater med sider 1 dm vil det veere plass 1 m2 =100 dm?2

til inne i dette kvadratet?
1 m2=10000 cm?

G Arealet til et gulvteppe er 40000 cm?. Gjgr om arealet til 2 1 2
dm?og m 1cm*=——dm
100
. 1 . . 1 dm2 = 1— m2
@ Arealet til en bordflate er 1= m2 Gjor om arealet til dm?
0g cm2. 2 100

401

Q Noen turister dro pa kanotur. De startet kl. 10:00 og padlet mot streammen i en elv. Farten
til kanoene var 8 km/t, og farten til vannet var 2 km/t. Da de hadde padlet i 18 km, stoppet
de og tok en pause. Hva var klokka da?

() Kl 15:30 begynte turistene & padle tilbake i motsatt retning. N4 padlet de med en fart pa
7 km/t. Hva var klokka da de kom tilbake til stedet der de startet?




o

(b

403

Blandede tall

Ga tilbake til oppgave 400. Anta at du skal dekke et kvadrat med sider 1 dm med terninger
med sider 1 cm. Hvor mange terninger trenger du?

Anta at kvadratet skal dekkes med ti slike lag med terninger oppa hverandre. Hvor mange

terninger blir det til sammen?

Hvor mange cm? er det i

i) 3dm?*

i) 217

iii) 5m?

Volumet til en badestamp er 2 m3. Gjer om volumet til liter

og deretter til cm?3.

Volumet til en bette er 5 L. Gjgr om volumet til dm?.

Hvor mange slike bgtter er det plass i en tenne

med volum 1 m3?

1dm3=1000 cm?3
1dm3=1L
1m3=1000 dm3

1 m3=1000000 cm3

1_ dm3
1000

1cm3=

1dm3=——1—-m2
1000

R

Den russiske forfatteren Leo Tolstoj (1828-1910) har skrevet felgende:

«Et menneske er som en brgk. Dets virkelige evner er som telleren og dets tanker om seg
selv er som nevneren. Jo stgrre nevneren er, jo mindre er brgken.»

Hva tror du Tolstoj prever a si?




Blandede tall

404

©) Hvilken av vinklene nedenfor er lik:

i) % av en rett vinkel? iii) %av en like vinkel? (dvs en vinkel p& 180°)
ii) % av en rett vinkel? iv) % av en like vinkel? V) % av en like vinkel?

@

€) @

©

@ Tegn en vinkel pa 120°. Finn vinkelen i a) som er en firedel sa stor som den du tegnet.
G Tegn en vinkel pa 108°. Finn vinkelen i a) som er tredel sa stor som den du tegnet.

@ Tegn en rettvinklet trekant der de to spisse vinklene er lik to av vinklene i a).
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Hjernetrim

o For hver ulikhet finn to blandede tall som passer, der de hele tallene er ulike.

23 21 79 61
— < U< — — <V< —
12 10 20 15

e Finn verdien til differansen mellom 3% og 2% .

La brgkdelene i de to tallene bytte plass, slik: 3% og 2%
Vil verdien til differansen mellom de nye tallene veere sterre eller mindre enn i sted?

Sjekk svaret ved a bruke andre par av blandede tall og sett opp en hypotese.

e Elias tok et blandet tall og laget et nytt der det hele tallet var k ganger stgrre mens brgken
var den samme. Hvilken av disse pastandene er sann?

1. Det nye tallet var k ganger sterre enn det opprinnelige.
2. Det nye tallet var mer enn k ganger st@rre enn det opprinnelige.

3. Det nye tallet var mindre enn k ganger stgrre enn det opprinnelige.

0 Mari tok et blandet tall og multipliserte det med 9. Hun fikk et naturlig tall mellom 60 og
70 til svar. Hva kan du si om verdien til det hele tallet i det blandede tallet? Hva kan du si
om brgken? Hva kan det blandede tallet ha veert? Finn alle mulige lgsninger.




N

([
IIIIIIIIIIIIIIIII O]
HEEPN v VW X = 4

. Test deg selv

IIIIIIIIIIIII
o A o A o /4

0 Skriv et blandet tall der:

a) det hele tallet er 3.

b) broken er % )

c) det hele tallet er 8 og brgken er %

0 Hvor mange hele inneholder den uekte brgken?

a) 2 b) I o d 2

0 Gjgr om til uekte brgk.

d) o2

3 7 5
a) 1§ b) 3£ c) 2= >

8 12

o Gjor om til blandet tall (forkort den ekte brgken mest mulig).

a) 6:4 b) 15:9 c) 20:8 d) 18:15 e) 80:12

é Bruk tallene til & lage en kjede av ulikheter.

3 3 7 2 1
4 10 3 4 3 10 4 5 4 3
6 Finn et blandet tall som er:
5
5 2

b) sterre enn 23—0 men mindre enn %77
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| | |
|

0 Pa skolens matematikkdag ble 113 femteklassinger delt inn i 32 grupper med 3 eller 4 elever
i hver gruppe. Hvor mange grupper med 3 elever var det?

0 Gjgr om til liter.

s 200

N — e e

azz!

2z+7)=z+14+2
2(y + 11) = 3(y - 22)

L=~ e e Wy o P

0 Tegn en likebeint trekant der beinene er 5 cm.

®

Tegn en likebeint trekant den ene siden er 4 cm og de to andre er ulik 4 cm.

® Tegn en likebeint trekant der beinene er 4 cm og minst en av vinklene er:
a) 100°
b) 50°

Hvor mange lgsninger finnes i hvert tilfelle?
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9 Primtallsfaktorisering

e 60=2-30 60=3-20 60=5-12 60=6-10 60=2-5-6 60=3-4-5 60=2-2-3-5

O i) 42=2-3-7
ii) Umulig siden hverken 2, 3 eller 7 kan splittes opp i et produkt med faktorer ulik 1.

G i) 36=2-18 i) 48=2-24 iii) 56 =2 - 28 iv) 100 =2-50
36 =3-12 48=3-16 56 =4-14 100=4-25
36=4-9 48 =4-12 56 =7-8 100 =5-20
36=6-6 48=6-8 56 =2-2-14 100 =10-10
36=2-2-9 48=2-2-12 56 =2-4-7 100=2-2-25
36=2-3-6 48=2-3-8 56 =2-2-2-7 100=2-5-10
36=3-3-4 48=2-4-6 100=4-5-5
36=2-2-3-3 48=3-4-4 100=2-2-5-5

48=2-2-2-6
48=2-2-3-4
48=2-2-2-2-3

G i) Feks.15=3-5e¢ller39=3-13
ii) Feks.210=2-3-5-7eller300=3-4-5-5
iii) Feks.64=2-2-2-2-2-2eller 10000=2-2-5-5-10-10
iv) Feks. 7 eller 13

© 10-10=100
() Sykkelldsen kan ha 10 ganger flere koder enn hengeldsen. 10 - 10 - 10 = 1 000

@ Av de 999 farste naturlige tallene er det 99 tall som ikke er tresifret (nemlig tallene fra 1 til
99). Da ma det vaere 999 — 99 = 900 tresifrede tall.
Antall tresifrede tall er ulik antall mulige koder pa sykkelldsen fordi forste siffer i et tresifret
tall ma veere ulik 0.




© i) a=9% i) c=84
i) b=97 iv) d=52
d<c<a<beller52<84<96<97.

@ Feks: b=132-2%.32=2509g c=(2°-6?% - 32 =252 som gir 25 < 52 < 96 < 252.

€) Forste rektangel: lengde 12 og bredde 2, areal 12 - 2 = 24 (ruter).
Andre rektangel: lengde 4 og bredde 6, areal 4 - 6 = 24 (ruter).
24=3-8 24=1-24

 20=1-20=2-10=4-5 13=1-13
Antall rektangler med areal 20 ruter: 3
Antall rektangler med areal 13 ruter: 1

@  Alle primtall mindre enn 50:
2,3,57,11,13,17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47

€) Linjestykkene pa tegningene 1 og 4 er parallellforskjovet.
Linjestykkene pa tegningene 2, 3 og 5 er rotert.
Det rade linjestykket er rotert med:
« en rett vinkel i figur 5
+ en spiss vinkel i figur 2
« en stump vinkel i figur 3

© | 3timer I3 timer
Begge oppgavene kan lgses med uttrykket 48 : (7 + 9).

@ Syklisten: 18 km/t. Fotgjengeren: 6 km/t.




(193
© i) x=18

G i) x=9

i) y=28

iii) z=37

iil) x=8

iv) u=25

e i) 60=2-30=3-20=4-15=5-12=6-10
ii)60=2-2-15=2-3-10=2-5-6=3-4-5

iiij60=2-2-3.5
[ )|

18=2-3-3

84=22-3-7

o

© i) 48=2.2.2-2-3
i) 56=2.2.2-7
iii) 80=2-2-2-2-5

i) 28=2.2-7

iii) 40=2.2.2-5

72=2-2-2-3-3

iv) 108=2-2-3-3-3
v) 135=3-3-3-5

Q Fra venstre mot hayre: spiss, rett, stump, like. Vinkel 4 er 180°.

() Z£BFC+ £CFE=180°
/BFD + /DFE= 180°
Z/BFC + /CFD + /DFE = 180°

G o0

© i 2=2 i) 3'=3
© i) 48 iii) 280
i) 250 iv) 1

ZCFD + ZDFA = 180°
ZCFE + ZEFA = 180°
ZCFD + ZDFE + ZEFA = 180°

i) 10" =10

V) 1
vi) 20

V) p=66

vi) w=237

i) 52=2.2-13

vii) 1
viii) 1




@ i) 130=2.5-13 i) 156=22-3-13 v) 216=22-3*  vii) 280=2%.5.7
i) 144 =24. 32 iv) 192=2°-3 vi) 232=22.29 viii) 385=5-7-11
¢ i) 104 iii) 576 v) 1000
i) 210 iv) 135 vi) 70000
O i) 2.32=72 iv) 350 < 2% 72 < 400
i) 32.52=225 v) 800 < 5°-7' < 900
i) 23.3"- 11" = 264 vi) 900 < 2%-32-13' < 1000

e Jorgen: 7 kg per time. Celine: 14 kg per time.
(3 Likning: 6 - (v + 2v) = 126

G 1200 boller per time og 4 800 boller per time.

© i) 6507 i) 7587 iii) 8532

() i) n=8girverdien 9 i) n =9 gir verdien 261
n = 12 gir verdien 765
n = 14 gir verdien 981

) Alle primtall under 100:
2,3,5,7,11,13,17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97

© i) 1000=2-5% i) 128=2" iii) 176 =2*-11 iv) 243=35 v) 10000 = 2. 5%
@ 325(=52-13)0g 1001 (=7-11-13)

@) 289,578 eller 867.

222




€ 17 kanoer med én person, 13 med to.
G 50 personer og 37 kanoer. Da blir det 24 kanoer med én person og 13 med to.

@ 11 karameller til 2 kr per stk og 17 til 1 kr per stk.

Primtall: 2, 19, 43, 71, 83, 97

Tomine har rett. Fredrik har ikke rett — primtallene trenger ikke vaere ulike. F.eks. er 4 =2 -2
et sammensatt tall.

i) 63 ii) 1100

o
(b
@ Sammensatte tall i a): 26, 33, 49, 57, 91
(d]
e

264, 312, 440 eller 520.

© 12um ® i) 1dm O i) 6m? ¢ i) 36cm?

€) i) Sann (begge sider har verdi 12). iii) Sann (begge sider har verdi 65).
ii) Usann (102 # 86). iv) Sann (begge sider har verdi 95)

O 27-(25+29)-21=3"+32-3"-1

© 1 10-9=90
Il 890 =720 (dvs. 8 ganger svaret i oppgave I) ev. 10 - 9 - 8 = 720

@ 8-9-10=720




207
© 24=2.3 15=3-.5 24.15=360=23-32-5
O 14=2.7 20=22-5 27 = 33 14.20.27=7560=23-3%.5.7

@ i) 42-125=(2-3-7)-(53=2-3.5.7 V) 576392 =(26-3%)-(22-7)=2°.32. 72

i) 63.-72=(3*-7)-(22-3)=22-3*.7 v) 512.625=2°.5*
11i)96-208 =(2°-3)-(2*-13)=2°-3-13

€ Figur 1:30°  Figur 2: 45°  Figur 3: 60°
| hver figur deler stralen OD vinkelen AOB i to like vinkler.

G Zw, Ly, Lv, Lx

© 12=22.30g144=2%.32
Primfaktorene 2 og 3 er med dobbelt sa mange ganger i 144 som i 12. Dette er fordi
144 =12-12 =122

(D i) 16=2%0g256=2" iv) 24=2%.30g576 =25 32
ii) 20 =22.5 09400 = 2*. 52 v) 32=250g 1024 =2"
iii) 100 = 22- 52 0g 10000 = 2* - 5% Vi) 48 =243 09 2304 =28 32
@ i) 28=22.7 = 282=2*.7? v) 21=3.7 = 213=33.73
i) 36=22-32= 362=2%.3" Vi) 24=23.3 = 24*=212.3¢
iii) 45=32.5 = 452=3%.52 vii) 32 =25 = 32¢=2%
iV)54=2-3" = 542=22.3° viii) 12=22.3 = 125=21.35

G i) a=22-3 .5=60
i) b=2-3* .112=26136
i) c=2° - 32 . 5* = 360000




2]

i) 29, 31,37, 41 i) 89,97

Mange lgsninger, f.eks.:

i) 16<x<20eller41<y<44
i) 23<a<29eller48 <b <52
iii) 54 <u<65eller 88 <v< 101

2]

32 kameler, 40 dromedarer. @ 22 dobbeltrom, 12 enkeltrom

2]

i) x=1216 i) y=836

(O y=19-44,x=19-64

)

x = 1200, y =~ 800, z~ 41000, v = 14000

iii) z=40768

) Deter 12 mnd i et ar. Katten er 6 mnd eller et halvt ar.

e

Far: 40 ar, mor: 37 ar, Adne: 14, Kine: 11, Preben: 9.

ii) 13,17,19

iv) v=14499




@ i) 504:14=2.2-3-3=36 iii) 924:11=2.2-3.7=84
il) 504:12=2-3-7=42 iv) 891:33=3.3.3=27
¢ i) 728=2.7-13 i) 1188=22.3%.11
ii) 936 =23.32.13 iv) 1485=3%.5-11
O i) 728:14=22.13=52 V) 728:26=22.7=28
il) 936:39=23.3=24 vi) 936:18=22-13 =52
i11)1188:18=2-3-11 =66 vii) 1188:33=22.32=36
iv) 1485:15=32.11=99 Viii) 1485:33 =32.5=45

© i) 120L iii) 360000 cm?® = 360 dm® = 360 L
i) 84 m3=84000L iv) 1500000 mm3=1500cm3=15dm3=1,5L

G Mange lgsninger, f.eks.: 4 dm, 6 dm, 12 dm

4 dm, 8 dm, 9 dm
6 dm, 6 dm, 8 dm

4 m3=4000dm?

Noen mulige sidekanter: 10 dm, 10 dm, 40 dm
10 dm, 16 dm, 25 dm

Noen mulige sidekanter for 96 dm3 4 dm, 4 dm, 6 dm

3dm, 4 dm, 8 dm

Hjernetrim
@ a)1275=3.52.7 b) 729 = 3¢
e a)12 b) 11 c) Ingen d) 99

O x=23=1 y=7-1=77 z=1 u=2>32-57=900




o

a) Bade a og b ma veere partall.

b) B&de c og d m4 veere partall.
c) Feks:. g=3ogh==6ellerg=100gh=>5
m=4ogn=4ellerm=8ogn=2
Det siste har én lgsning: r=10g s =1

Regel: Svaret blir 9 multiplisert med differansen mellom sifrene.
Feks:72-27=9-(7-2)=9-5=45

Test deg selv

\ 4
©
©
\'4

& OO Ooé

a)2.3.7 b)25.3 c)2-3-17 d)2.5.13 e)3.5-11

a) 56 b) 90 c) 80 d) 52 e) 153
23,37,79, 89, 97

a)28-15=(2-2-7)-(3-5=22-3-5.7
b)24-32=(2-2-2-3)-(2-2-2-2-2)=2%-3
c)25-14-27=(5-5)-(2-7)-(3-3-3)=2-33.52.7
d)32-125-81=(22-2-2-2-2)-(5-5-5)-(3-3-3-3)=25-3%.53
a)32.7? b)22.32.5 c)23.3° d) 21
21000 L

15 sto pa ett bein, og 27 sto pa to.

72

a)x=13 b)x=1

Husk: En like vinkel er 180°.




10 Faktor i et tall
og multiplum av et tall

(a)

Faktorene i 12: 1, 2,3,4,6, 12
Faktorene i 15: 1, 3,5, 15
Faktorene i 40: 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40
@ Faktorene i 18: 1,2,3,6,9, 18 Faktorene i 29: 1, 29
Faktorene i 20: 1, 2, 4, 5, 10, 20 Faktorene i 32: 1,2, 4,8, 16, 32
Faktorene i 24: 1, 2,3,4,6,8, 12, 24 Faktorene i 37: 1, 37

24 har flest faktorer, 8 stk.
29 og 37 har faerrest, kun 2 stk. De er primtall.

O s (]

6 (Kan bruke samme Igsningsstrategi.)

Q De er kvadrattall.

© i) 1,2,3,46, 8, 12,16, 24, 48 (48 har flest)
i) 1,2 4,7, 8 14, 28, 56
iii) 1,2, 4 8,16, 32, 64

iv) 1,7, 13,91
V) 1, 97 (97 har faerrest)
vi) 1,2, 4,5, 10, 20, 25, 50, 100

© Tallet 1 er faktor i alle naturlig tall, siden alle naturlige tall er delelig med 1.
Nei, 0 kan ikke vaere faktor i et naturlig tall. Hvis 0 er faktor i et tall, ma tallet selv vaere 0.

€D 112 =121. Faktorer: 1, 11, 121
122 = 144. Faktorer: 1,2,3,4,6,8,9,12, 16, 18, 24, 36, 48, 72, 144
132 = 169. Faktorer: 1, 13, 169

14?2 = 196. Faktorer:

o

i) x=9

1,2,4,7,14, 28, 49, 98, 196

i) x=10



@ Hvis det er vanskelig, bruk «hold over»-metoden.
i) x=15 iv) p=4 vii) u=7
i) y=33 v) g=4 viii) v =45
i) z=17 vi) r=2 ix) w=38
O y=33=3.11 y=45=32.5

@ p.q.r.w=4.4.2.8=28

o

©

@ 00

i) 1,2,4,8,13,26,52, 104

i) 1,2,3,4,6,9 12,18, 27, 36, 54, 108
ii)1,2,4,7,8, 14,16, 28, 56, 112

iv) 1,2, 3,4,5,6,8,10, 12, 15, 20, 24, 30, 40, 60, 120
v) 1,2,3,6,7,9 14,18,21,42,63, 126

Felles faktorer: 1, 2 Felles faktor 14: 112, 126
Felles faktor 6: 108, 120, 126 Felles faktor 18: 108, 126
24, 48, 72, 96, ...

60, 120, 180, 240, ...

36, 108, 180, 252, ...

eo@

42=2-3-709420=2?-3-5.7
420 har 2 - 5 tillegg til primtallsfaktoriseringen til 42.

i) 24=22.309240=2%-3.5=(23.3).(2-5)
i) 15=3-50g 1500 =22-3.5%=(3.5)- (2252
iii) 16 = 2¢ 0g 16000 = 27 - 53 = (2%) - (23 - 59)

i) 20000=2-10000=2-(2%-5% =25.5¢% iv) 12500 = 22 - 55
il) 6400 =64-100=26-(22-5% =28.52 V) 121000 =23-5%-112
iif) 27000 = 23 . 33 . 53 vi) 240000 =27 -3 .5%

i) 2nuller it) 1 null ifi) 3 nuller iv) 5 nuller




e Tolv 1-kroner og sju 5-kroner.
(2 De 28 kronene som blir «til overs» ma brukes til & gjore 1-kroner om til 5-kroner.
O Det gdr ikke med 44, siden 44 — 19 ikke er delelig med 4. Disse tallene gar: 43, 91.

7 rettvinklede trekanter og 5 kvadrater.

€ ZMPB = 45° og ZAPN = 120°

@ ZBPL = ZLPN = 15° ZMPL = 60° ZAPL =105°

© i) 60 72 ii) 75,90 iii) 64, 80 iv) 108, 135

©

Multipler av et tall n er jevnt fordelt pa tallinja. Differansen fra et multiplum til det neste er lik .

Uendelig mange lgsninger.

126, 504

(o I

78, 169

e

154, 748

o

40, 80, 120, ...

(>

F.eks. 24, 120, 168

e MN =8 cm
i) det grgnne iii) det rede v) det bla
ii) det bla iv) det granne vi) det rgde
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€ Tallene i venstre kolonne dobles, mens de i hgyre halveres. Svaret finner vi nederst i hgyre

b

kolonne. (Legg merke til at nederste tall i venstre kolonne er 1.)

i) 736 iii) 8448
i) 1920 iv) 64000

o

Faktorene i 14:1, 2, 7, 14
Eksempel pa multipler av 14:14, 28, 42
Det finnes ingen tall som kan ha uendelig mange faktorer.

i) 3-36=108, 4-36=144, 5-36=180
i) Feks:5-99 =495 15-99 = 1485, 25-99 = 2475
1i)1.218=218, 2-218 =436, 3-218 =654, 4-218 =872

o

ZSPQ = 135° Q Nye vinkler: 15° og 45°.

o

Den vesentligste forskjellen er antall ulike plantesorter. ® 16 Il 24

o
(b
o

@

i) 1,2 4,8 16,32 ii) 1,3,515,25,75
i) 1,2,3,4,6,8,12, 16, 24, 48 iv) 1,2,3,5 6,9, 10, 15, 18, 30, 45, 90

i) Feks.27,49,125 ii) Feks. 15, 22,39 iii) Feks. 30, 140, 180

i) 73 =343 eller 192 = 361
ii) Feks.17-19 =323 eller 2% . 33 = 432
iii) Feks.5-7-11=385eller 22-32.13

Nei. Selv primtall har seg selv som faktor.




@ i) 4rest1 4% ifi) 7 rest 1 7% V) 1rest6
.. 2_.1 : 2_31
i) 2rest2 24—22 iv) 3rest2 34—32

€ Forste likning: x=6 Andre likning:x = 12

® i) x=6 i) x=12 i) x=4

© i) x=13 iv) a=15 vii) m=9
i) y=8 V) b=66 viii) n =26
iif)z=13 vi) ¢=9 ix) p=17

@) Erfaktori144:8,9
Er faktor i 195: 13, 15
Er faktor i 442: 13, 17, 26

© AB=4cm AC=3cm,BC=5cm O 715FFGkM @ 10cm

(D Feks.2:2=4,2-3=6,2-3-7=42.
@ Feks: i) 2-332-11 i) 3-5,3%.5 iii) 2-5-13,52-13

G 576=20-3 576er delelig med a og d.

Q 2 km/t 2 timer: 4 km, 5 timer: 10 km.

1

(ee]e)}

Hlw

@ Ca. 57 mm

iv) 33 35.7

Q Med stremmen: 16 km (vannet hjelper til). Mot stremmen: 12 km (vannet bremser baten).
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® 1,256,738

© i) 2400 i) 2624
G Nar John kom til 108 og 3, multipliserte han 108 med 3 og dividerte 3 med 3.

G i) 1032 i) 4860 iii) 2688 iv) 1584

Q Alle tre er multipler av 24.
G Uendelig mange lgsninger.

@ For eksempel:
i) 2%.32.5.7 =5040 og 23-3%2-53.7 = 63000 ii) 23.3.5=1200g 3?-5=45

© LAPC = /APB + /BPC
‘D Summen av to nabovinkler er 180°.

Ikke alle vinkler med en sum pa 180° er nabovinkler. I tillegg til at summen skal vaere 180°,
ma toppunktet og ett vinkelbein vaere felles.

G 1,34

e@ Hvis det er vanskelig, tegn figurer.




© | 60km Il 48km @ 30km, 24 km © Den kjgrte mot stremmen.

Q x = 6 (de har samme rot)

® i) a=6 iv) k=4 vii) p=9
ii) b=70 V) m=055 viii) g =20
iii) c=18 vi) n=6 ixX) r=12

G Faktoreri 36: 4,6,9,12, 18 Faktorer i 132: 4,6, 12
Faktorer i 220: 4, 20, 55 Faktorer i 120: 4, 6, 12, 20

Tall  Primfaktorer Multipler

i) 60 23,5 60, 120, 180, 240, ...
i) 72 2,3 72,144,216, 288, ...
iii) 84 2,37 84, 168, 252, 336, ...
iv) 112 2,7 112, 224, 336, 448, ...
v) 132 2,311 132, 264, 396, 528, ...
vi) 144 2,3 144, 288, 432, 576, ...
vii) 216 2,3 216,432, 648, 864, ...
viii) 375 3,5 375,750, 1125, 1500, ...

() i) 48,96 144, ... v) 132, 264, 39, ...
ii) 100, 200, 300, ... vi) 78,156,234, ...
iii) 84,168, 252, ... vii) 200, 400, 600, ...
iv) 160, 320, 480, ... viii) 120, 240, 360, ...

e | lapet av en uke: 7 ganger | lapet av tre uker: 21 ganger
Fra mandag kl. 12 til lerdag kl. 12 samme uke: 5 ganger
Fra kl. 9 til kl. 21 pa samme dag: % gang




@ 2 uker og 6 dager.

G Pa 12 timer: % omlgp Pa 6 timer: % omlgp Pa 8 timer: % omlgp

Hjernetrim

o Faktorene i 60: 1, 2, 3,4, 5,6, 10, 12, 15, 20, 30, 60 (12 stk)
Andre tosifrede tall med 12 faktorer: 72, 84, 90, 96

@ ai 4 ii) 6 iii) 8
Mganster: Antallet er én mer enn eksponenten til potensen.
b)i) 16 ii) 28 iii) 40
c)i) 16 ii) 28 i) 40
d) Faktorene i 43 = 64: 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64 (7 stk)
Faktorene i 62 =36:1, 2, 3, 6, 9, 18, 36 (7 stk)

Dette passer ikke inn i det samme mgnsteret. Forskjellen er at grunntallene her er
sammensatte tall, ikke primtall som i sted.

) 24

Test deg selv

0 a)1,2,4,7,14,28 €)1,2,3,4,6,89 12,18, 24,36, 72
b)1,5,13,65 d)1,2,3,4,56,9 10,12, 15, 18, 20, 30, 36, 45, 60, 90, 180
0 a)12=2.7 b) 405 =3*.5 €) 2000 = 2453

0 F.eks.:

a)7-48=7-(2-2-2-2-3)=2*.3.7
b)12-56=(22-3)-(22-7)=25-3-7
c)15-105=(3-5)-(3-5-7)=32-52.7

o Med stremmen: 20 km. Mot strammen: 16 km.




© 6 ord: KOT, KTO, OKT, OTK, TKO, TOK

0 a)x=6 b)y=9 c)z=18

11 Sterste felles faktor.
Minste felles multiplum.

€) Faktorenei18:1,2,3,6,9, 18 Felles faktoreri 18 0og 24: 1, 2, 3, 6
Faktorenei24:1,2,3,4,6,8,12, 24 Storste felles faktor: 6

@ i) SFFO, 15)=3 iv) SFF(56, 84) = 28 vii) SFF(80, 60) = 20
ii) SFF(20, 15) =5 Vv) SFF(36, 72) = 36 viii) SFF(63, 42) = 21
iii) SFF(24,32) =8 Vi) SFF(8, 25) = 1 ix) SFF(27,60) =3

O i) SFF(12,15,21) =3 iv) SFF(32, 48, 64, 80) = 16
if) SFF(30, 15, 45) = 15 v) SFF(13, 26, 39, 65) = 13
iii) SFF(16, 18, 24) = 2 vi) SFF(12, 28, 60, 64, 100) = 4

247

© 1Log22L

O x=11

O @verste hylle: 28 bgker Nederste hylle: 84 bgker

e i) SFF(9,25) =1 iv) SFF(32,40) =8 vii) SFF(55,88) =11
i) SFF(36,18) = 18 v) SFF(48,36) = 12 viii) SFF(105, 35) = 35
iii) SFF(18,30) = 6 Vi) SFF(24,35) =1 ix) SFF(32,45) =1

() Ja, starste felles faktor kan vaere lik et av tallene. F.eks. er SFF(36, 18) = 18.
Hvis SFF(m, n) = m, sa er n delelig med m.




o
(d
o

ED
o/

(b
o

ED
©

ED
o

252
o

ED
o

o
(d]

F.eks. SFF(9, 25) = 1
SFF(1, k) =1

Minste felles faktor er alltid 1 og derfor uinteressant.

m = 1 gir verdien 330 og m = 2 gir 134.  m = 3 gir 36.
n =2 gir 2 og n = 3 gir 27.

330, 134, 36, 2, 27. Av disse har 330 og 36 sterste felles faktor 6.

Alle linjene er symmetrilinjer, men noen av figurene har ogsa andre symmetrilinjer.

i) SFF(28,35)=7 iv) SFF(64, 96) = 32 vii) SFF(27,45,63) =9
i) SFF(36, 48) = 12 v) SFF(144,112) =16 viii) SFF(26, 39, 65, 78)
iii) SFF(81, 54) = 27 vi) SFF(30,42,72) =6 ix) SFF(40, 52, 92, 36)

12 timer (2 Avstanden mellom A og B er 36 km. @ 3 timer

i) SFF(98,112) = 14 ii) SFF(90, 108) = 18 iii) SFF(128,104) =8
i) SFF(108, 96) = 12 i) SFF(5 460, 130) = 130 iii) SFF(154,195) =1

i) SFF(60, 84) = 12 iii) SFF(120, 64) = 8 v) SFF(108, 180) = 36
i) SFF(84,98) = 14 iv) SFF(140, 112) = 28 vi) SFF(132, 165) = 33

1
4

3




e Antall par, fra venstre mot hgyre: 2, 0, 2, 2
(2) Man mé passe pa at to straler ikke danner en rett linje.

@ i) 60°0g120° ii) 80° og 100° iii) 5° og 175°

© 2372 ® i) 4752 i) 9720 iii) 32256 iv) 52920

288

256
©
<)

224 =2°-7,432=2%-3%792=2°-32-11

i) 224:14=(2°-7):(2-7)=2'=16 iv) 432:36=22-3=12
i) 224:8=22.7=128 V) 792:11=2.32=72
iii)432:27=2=16 Vi) 792:24=3.11=33
257
© | Klokka var 20:00. Il 304 km.

@ Oppgave 1) kan lgses ved a finne mgtehastigheten til togene.
| oppgave ll) beveger objektene seg vekk fra hverandre med en fart pa 152 km/t.

© 8,16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 82, 80, 88, 96, 104, 112, 120, ...
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 110, 120, ...
Felles multiplum: 40, 80, 120, ...
Minste felles multiplum: 40

() i) MFM(6,4)=12 i) MFM(9, 15) =45 iii) MFM(36, 18) =36 iv) MFM(8, 15) = 120

G i) MFM(s, 8, 10) = 120 i) MFM(12, 15, 10) = 60 iili) MFM(10, 15, 20, 40) = 120




MFM(36, 18) = 36
MFM(8, 15) =120 =815

MFM(1, k) = k MFM(O0, k) gir ingen mening. Ingen tall er delelig med 0.

®© 0006

Uansett hvilke tall man ser pa sa finnes det ikke noe starste felles multiplum. Man kan alltid
finne et felles multiplum som er enda storre.

x=8
i) x=12 ii) x=8 iii) x=5 iv) x=6 V) x=17 vi) x=11

SFF(153, 85) = 17 SFF(324, 600) = 12

2]
(c
@ 8 og 17 er faktor i 272. 11 er faktor i 429. 8, 10 og 17 er faktor i 680.
e

) i) MFM(18,27) =54  iv) MFM(27, 72) = 216 vii) MFM(8, 6, 10) = 120
i) MFM(48,30) =240 v) MFM(108, 96) = 864 viii) MFM(20, 24, 36) = 360
iii) MFM(84, 56) = 168  Vvi) MFM(200, 128) = 3200  ix) MFM(32, 48, 64) = 192

ED
© oetall

O 24tall

() | det forste tilfellet vil svaret veere likt. | det andre vil svaret bli 18, siden vi ikke skriver 0 som
forste siffer et flersifret tall.

262
© 7km.

() i) 2kmlengre. ii) De er like lange.

O F.eks. 100 m og 150 m, 120 m og 130 m.




Q MFM(72, 80) = 720, MFM(154, 32340) = 32340, MFM(490, 297) = 145530

@ i) MFM(36,27) = 108 iv) MFM(45, 72) = 360 vii) MFM(16, 20, 24) = 240
i) MFM(42, 30) = 210 v) MFM(108, 132) = 1188  viii) MFM(28, 42, 21) = 84
iii) MFM(84, 98) = 588 vi) MFM(192, 128) = 384  ix) MFM(40, 32, 64) = 320
264 4
€  a=SFF(882, 1323) = 32 72 = 441 ¢ = MFM(48, 108) = 432
b=2-3-19 =456 d=3%-17=459
(D §) Feks. 440 < x < 457 i) Feks.432<y < 462

€ i) SFF(108,132) =12 iv) SFF(48,112) =16 vii) SFF(338, 208) = 26
ii) SFF(40,72) =8 V) SFF(576, 216) = 72 viii) SFF(132, 198) = 66
iii) SFF(112, 256) = 16 vi) SFF(144, 45) =9 ix) SFF(1 024, 500) = 4

(D x=72,y=66,z=12,v=16

© i) 108 iii) 254 v) 48 vii) 144 ix) 154
ii) 88 iv) 45 vi) 162 viii) 96 x) 140

D i) 144=122 i) 45 iii) 108 iv) 96

267

€ 6cm?og 14 cm?
() De to trekantene i a) kan settes sammen til trekanten i b). Arealet er 20 cm?.

G 6 cm?, 10 cm?, 6 cm?.




© i 13 i) 1 iii) 1 iv) 7 v) 1
G i) MFM(39, 35) = 1365 i) MFM(25, 32) = 800 1ii) MFM(45, 28) = 1260
@ 65 og 56 95 og 63 105 og 143 192 og 121 343 og 243

G Alle mulige lgsninger:
160921 160945 160981 160991 280945 280981 450991 810991

© 22kmit
G Farten til vannet: 2 km/t. Legg merke til at baten kjgrer med stremmen.

G Baten vil ha 8 km igjen. Det vil holde med 30 min ekstra tid.

270

e x=12 2x=40 -xharrotx=40:3 = 13%, altsa ikke et naturlig tall.

Vi ma velge tall fra rammen som er delelig med 3: 18, 39, 105
Rottene blir da: 6, 13, 35

O i) x=7 i) x=60 v) x=12 vi) x =102
De andre likningene vil ikke ha et naturlig tall til rot.

271

©) Tallene er relativt primiske.
35=5-70924=2°-3 64=20g21=3-7 125 = 5% 0g 144 = 24 . 3°

0 aogc bogc bogd.

@ Uendelig mange lgsninger.




272
e 1 min = 60 sek, % min = 30 sek, 1% min = 90 sek 300 sek = 5 min, 150 sek = 2% min
® 11t=90min 21t =150 min, 31 t = 210 min
2 "2 T2
@ i) 300 i) 600 iii) 900 iv) 420
273

e Toppvinkler far man ved a tegne to rette linjer som skjeerer hverandre.
@ Toppvinkler: 2, 4 Nabovinkler: 1, 2, 4

O Legg merke til at en tegning med toppvinkler alltid vil inneholde nabovinkler, mens en
tegning godt kan inneholde nabovinkler uten a inneholde toppvinkler.

274

P Tall SFF MFM
i) 840956 28 168
ii) 780952 26 156

iif) 70 0g 105 35 210
iv) 14409192 48 576
v) 24,320930 2 480

(2D Mange lgsninger.

Hjernetrim

a Alle felles primfaktorer star inne i omradet der de to ovalene overlapper hverandre. (Dette
omradet kalles snittet.)
SFF(72,60) =2-2-3=12 MFM(72,60)=(2-3)-(2-2-3):-5=360
SFF(72,64)=2-2-2=8 MFM(72, 64) = 576
SFF(84,63) =3 -7 =21 MFM(84, 63) = 252




9 Tl

a) 96 0g 72
b) 100 og 75
) 112 0g 84
d) 108 og 144
e) 1320999
f) 19209216

SFF
24
25
28
36
33
24

MFM
288
300
336
432
396
1728

0 a)Ja,a=2=80gb=7>=49.
b)Ja,a=22=80g b =5 =125.
¢) Nei, siden 256 = 28 (kun delelig med ett primtall).
d) Ja. Her er det flere Igsninger, feks:a=22=40g b=32-11 =99,
e)Ja,a=2°=320gb=17.

Test deg selv

€ 2) sFra8,30) =

3 timer.

18

a)x=13

OO OOOH OO

150

a) MFM(15, 18) = 90

a) Vinklene ma vaere 120° og 60°.

b) SFF(80, 48) = 16

b) MFM(28, 21) = 84

Tor hadde 26 kr, Julia hadde 13 kr.

b)x=7 C)x=6

c) SFF(16, 12, 24) = 4

¢) MFM(8, 12, 20) = 120

Uendelig mange Igsninger. Tallet kan ikke ha noen primfaktor felles med det som er oppagitt.

MFM(4, 6, 8) = 24. Det vil skje igjen om 24 dager, den 25. april.

b) Vinklene mé& veere 110° og 70°.




12 Egenskaper ved divisjon

275

e 72=12-6,48=8-6,72+48=120=20-6.
105=7-15,45=3-15,105+45=150=10-15.

@ Ma velge a delelig med 3, b delelig med 8, ¢ delelig med 9 og d delelig med 16.

276
€ 260g13. ® 350919

@ Det ma veere 18 flere epler i den ene kurven, ikke 16, og man ma legge til 3 epler i hver
kurv, ikke ta dem vekk. Svar: 33 og 15.

277

€ i) Garopp, siden alle leddene i summen er partall.
iii) Gar opp, siden alle leddene er delelig med 3.
Vi) Gar opp, siden alle leddene er deleleig med 6

() (44+54+64+100):4 44, 64 og 100 er delelig med 4, men det er ikke 54.
(530 + 700 + 825 + 1010) : 10 Tre av leddene er delelig med 10, men det er ikke 825.
(9+ 100 +999):9 9 0g 999 er delelig med 9, men det er ikke 100.

@ Uendelig mange lgsninger.

© Forslag til moteksempel:
2+ 3+4+5+ 6 erdeleligmed 2 selv om summen inneholder 2 oddetall.

278
© i) 26 i) 252 iii) 528

G 1,2,3,4,6,8,9, 12,18, 24, 27, 36, 54, 72, 108, 216.
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o

i) 216:27=(2-2-2-3-3-3):(3:-3:3)=2-2-2=8
i) 252:21=2-2-3=12

1i)252:18=2-7=14

iv)528:33=2-2-2-2=16

V) 528:44=2-2-3=12

3 km/t. (© Nei, der var farten 2 km/t. © 9timer

o

o

25-40:5 (Bade 25 og 40 er delelig med 5. Det hadde holdt med ett av dem.)
16 -27:8 (16 er delelig med 8.)
13-24-17 : 6 (24 er delelig med 6.)

Bokstavene ma velges slik at a er delelig med 10, b er delelig med 6, d er delelig med 9 og fer
delelig med 7 (siden 114 er delelig med 2, trenger ikke f ngdvendigvis veere delelig med 14).
Bokstavene ¢ og e kan sta for hvilke som helst naturlige tall, siden den andre faktoren i de
tilfellene er delelig med divisor.

Bokstavene ma velges slik at a ikke er delelig med 5, ¢ ikke er delelig med 2 og e ikke er
delelig med 32. Det er umulig a velge tall for b, d og f som gjer at divisjonen ikke gar opp,
siden den andre faktoren i dividenden er delelig med divisor.

o
b
o

d)

Den forste likningen: x = 4 Den andre likningen: x =1

i) x=7 i) y=2 ifi) z=16 iv) u=26 V) v=28 vi) w=1
Rotter som er faktori 144: 1, 2, 8, 16

Ratter som er faktori 224: 1,2, 7,8, 16

Rotter som er faktori 182: 1, 2, 7, 26

SFF(130, 156) = 26 SFF(176, 288) = 16 SFF(364, 455) = 91

2]

Det er foretatt parallellforskyvninger. Forskjellen er hvor langt og i hvilken retningen kvadratet
er forskjovet.




© 18142 G i) 1534 ii) 30705 iii) 70148 iv) 127107

© s O 24 O
€ sirkler (kan tegnes med passer). () spisse: ZAOB, ZBOC, /COD, /DOE

Rette: ZAOC, ZCOE
Stumpe: ZAOD, /BOD, /BOE
ZAOE er en like vinkel pa 180°.

INTE

T, 1,141 1. 1. 1. 1_ 1,12 1,1, 1.3 1 1,.1_2_
© 3+3+3=13  3*3*3%317' 3733 §76%'66-2 38758

.5 .. e 1 641 3 .
O i > i) 4 i) 7 iv) 2=17 v) 2 vi) 1
287
() i) Garopp (189 = 180 + 9). Svar: 63.

ii) Gér opp (856 = 800 + 40 + 16). Svar: 214.

iili) Gar ikke opp (362 = 360 + 2 = 4 - 90 + 2. Divisjonen vil gi rest 2.)

iv) Gar opp (3642 = 3600 + 42). Svar: 607.

V)  Gar opp (4963 = 4900 + 63). Svar: 709.

vi) Gar ikke opp (63047 = 63000 + 47. 47 er ikke delelig med 7.)

vii) Gar ikke opp (585 = 500 + 85. 85 er ikke delelig med 25.)

viii) G&r opp (7775 = 7700 + 75). Svar: 311.
288
e Begge vil lande pa 40 som er MFM(8, 10).
0 i) MFM(14, 21) = 42 ii) MFM(24, 21) = 168 iii) MFM(24, 36) = 72

@ MFM(@, 10, 12) = 120

246




€) 240000 cm? =240 L
() Sideflater: 3000 cm? = 30 dm? og 4000 cm? = 40 dm2.  Bunn: 4800 cm? = 48 dm?

G Halve: 120 L Tre firedeler: 180 L Fem seksdeler: 200 L

€ 346-57=19722
® i) 629 ii) 56385 iii) 700392 iv) 419440

@ 479.523 =250517

i) 28476:4=7119 v) 13576:4 =3394
i) 27144:3=9048 vi) 27133 :3 = 9044 rest 1
iii) 93339:9 = 10371 vii) 93039:9 = 10337 rest 6
iv) 64875 : 25 = 2595 viii) 11112:6 = 1852

€ 365 (366 i et skuddar).

(2 | et skuddar utgjer de to siste sifrene i rstallet et tall som er delelig med 4. (Ved et
arhundreskifte kan det vaere unntak fra denne regelen. Les gjerne mer pa nettet.)

Hjernetrim

o a)14+2+3+...4999 + 1000 =500 - 1001 = 500500
MFM(91, 143) =7 -13 - 11 = 1001 som er faktor i 500500.

b)1+2+3+...49999 + 10000 = 5000 - 10001 = 50005000

MFM(73, 137) =73 - 137 = 10001 som er faktor i 50005 000.
C)1+3+54+..+4219+221=111-111=(3-37)-(3-37) (Ses. 71 i Grunnbok 5A)

MFM(9, 37) =3-3-37

Vi ser at summen inneholder alle primfaktorene som inngar i MFM(9, 37).
d)1+3+5+...+4253+255=128-128=27.27 =2




o

Legg merke til at tallene p - 1, p og p + 1 er tre etterfalgende naturlige tall.

a) Alle primtall stgrre enn 3 er oddetall, sa det betyr at bade p - 1 og p + 1 ma vaere partall.
Siden det er snakk om to etterfglgende partall, ma ngyaktig ett av dem vaere delelig med 4
(bare sjekk pa tallinja). Et partall multiplisert med et tall i 4-gangen ma veere delelig med 8.

b) Hvis vi har tre etterfalgende naturlige tall, m& ngyaktig ett av dem vaere delelig med 3.
Her vet vi at det ikke kan vaere p, det ma altsa veere enten p — 1 eller p + 1. Selv om vi ikke
vet hvilket av dem det er, sa vet vi at produktet (p - 1) - (p + 1) ma veere delelig med 3.

c) Ja, siden (p - 1) - (p + 1) er delelig med béde 8 og 3, s& ma det vaere delelig med 8 - 3 = 24.

a) Ja. (Kan bruke samme type begrunnelse som i 2 a).)

b) Nei. Dette stemmer ikke dersom k er delelig med 3. La feks. k =9. Daerk-1=8 og
k+ 1=10.Vifarda 8- 10 = 80 som ikke er delelig med 3.

Av tre etterfalgende naturlige tall ma minst ett vaere delelig med 2 og ngyaktig ett vaere delelig
med 3 (siden annen hvert tall er delelig med 2, og hvert tredje tall er delelig med 3). Produktet
av de tre tallene ma derfor inneholde bade 2 og 3 som faktor og ma derfor veere delelig med 6.

MFM(1, 2, 3,4,5,6,7,8,9) =2-2-2-3-3-5.7=2520

Test deg selv

\ 4
©

6o

Uendelig mange muligheter. Ma velge:
a) a delelig med 7. b) b delelig med 9.  ¢) c delelig med 8. d) d delelig med 12.

Uendelig mange muligheter. Ma velge:
a) a som ikke er delelig med 4.
b) b som ikke er delelig med 9.
c) c som ikke er delelig med 12.

Overlates til leseren (se oppgave 1 og 2 over).
1 km/t. (Vannet bremser baten i elva, men ikke i innsjgen.)

a)x=38 b)y=4 c)z=10



13 Regler for delelighet
ED

€ 28,70,132, 494

© i) 2370,2372,2374,2376,2378
i) 39050, 39052, 39054, 39056, 39058
iii) Alle siffer fra 0 til 9 passer. Tallet vil uansett veere et partall siden det slutter pa 8.
iv) Ingen siffer passer. Siden det slutter pé 3, vil det uansett veere et oddetall.
v) Alle siffer fra 0 til 9 passer.

0 Den farste stjerne kan erstattes med 10 ulike siffer (0-9). Den andre kan erstattes med 5 ulike
siffer (0, 2, 4, 6, 8).

©) Baten: 22 km/t. Vannet: 2 km/t.

@ 11v star for farten til baten.
11v + v star for summen av farten til baten og til vannet. Dette er farten baten beveger seg
med relativt elvebredden.
2(11v + v) star for strekningen baten tilbakelegger i lgpet av 2 timer.
2(11v + v) = 48 = v = 2 km/t (farten til vannet)

@) Baten: 10 km/t. Vannet: 2 km/t.

© i) x=4 i) y=13

Q Ja.

O i y=8 i) z=20 i) a=33 V) u=14 V) b=2 vi)c=6

@ SFF(616, 136) =8 =y SFF(858, 714) =6 =¢ SFF(462, 165) =33 =aq




F.eks. 8 skaler (med 10 klementiner og 12 epler i hver). Antall skdler ma vaere en felles faktor
for 80 og 96.

@ SFF(80, 96) = 16 Med 16 skaler blir det 5 klementiner og 6 epler i hver.

Feks.3-18 =54 og 4 - 18 = 72. Altsa 54 klementiner og 72 epler.

€ 798 + 1374 og 4673 + 8259.

@ Peter viser at summen av oddetallene a og b er 2 mindre enn partallet (a + 1) + (b + 1).
Siden annethvert naturlig tall er et partall, ma a + b veere et partall.

@ Antall oddetall i summen ma vaere 0, 2, 4, ...

© i) 1091 i) 456 1) 12344 iv) 1353 v) 1210 vi) 19265

26 og 43.

ED
o
o

x + 17 star for antall passasjerer i den ferste vognen.

x — 9 star for antall passasjerer i den andre vognen etter at 9 hadde gatt av.

x + 17 - 9 star for antall passasjerer i den forste vognen etter at 9 hadde gatt av.
Likning: x +17 -9=2:(x - 9) = x = 26 (i den andre vognen)

@ 11 peeretraer og 65 epletraer.

(®» 3,5096.
G Ja.

@) 150° og 120°.




Eae

@ O

AB =25cm
CD=35mm=35cm
EF=5cm =0,5dm =50 mm
GH=7cm

J=1dm =100 mm =0,1 m

Omkrets 17 cm: CD og EF. Omkrets 25 cm: AB og J.

Areal 35 cm? EF og GH. Areal 70 cm? GH og 1.

Delelig med 10: 5740, 379990 (slutter pa 0)
Delelig med 5: 495, 5740, 12345, 379990 (slutter pa 0 eller 5)

i) Partall: 3010, 14852, 25252, 45454, 83560, 700008

ii) Oddetall delelig med 5: 75, 6785, 52525

iii) Partall som ikke er delelig med 5: 14852, 25252, 45454, 700008
iv) Tall delelig med 10: 3010, 83560

o
b
o

i) 216 cm? il) 2400 cm? =24 dm? i) 52 cm?
i) 7cm i) 5dm
a=8ccm

@ 6

Modellen viser situasjonen for 2 ar siden. Da var ogsa broren 4 ar eldre (dette vil ikke endre
seg med alderen).

Svar: N3 er broren 7 ar og sgsteren 3 ar.

Ja, om ett ar ndr han er 8 og s@steren 4.

27 ar og 3 ar.




M) 186% ii) 7053675

© i) 50154 i) 109408 iii) 4177866 iv) 399456

Delelig med 2: 174, 356, 484, 1272, 1348
Delelig med 4: 356, 484, 1272, 1348

Delelig med 4: 7428, 167908, 500500, 876532, 12347856

@60 O

i) 3504, 3524, 3544, 3564, 3584.

ii) Siden 68 er delelig med 4, kan sk erstattes med alle siffer fra 0 til 9.

iii) 985852, 985856

iv) Siden 46 ikke er delelig med 4, kan ikke tallet bli delelig med 4 uansett hva sk er.
V) 975132,975136

vi) Siden 86 ikke er delelig med 4, kan ikke tallet bli delelig med 4 uansett hva % er.

€) Baten: 17 km/t. Vannet: 1 km/t.
@ Baten: 16 km/t. Vannet: 2 km/t.

@ Vannet ma sta stille.

307

@ i) a ma erstattes med et partall.
if) b ma erstattes med et oddetall.
iii) c kan erstattes med bade partall og oddetall, mens d md erstattes med et oddetall.

iV) e m4 erstattes med et partall.

(@ For & f& oddetall, m& man velge motsatt type tall som i b).




€ 54,63,72,81,90,99, ...
@ 7164 er delelig med 9. 5476 er ikke delelig med 9.

@) 5121, 63054, 64584, 223344

€ FH, HP, PQ og MN.
Q Det er umulig a tegne en korde som er lengre enn 6 cm.
() Diameter: 8 cm. Det er umulig & tegne en korde p& 1 dm.

€ o0cm<r<3cmogOcm<d<6cm.

MFM(2, 3,5,7)=2-3-5-7=210
Svar: 211 kuler.

Na far oppgaven to lgsninger: 211 og 421. (Neste felles multiplum for 2, 3, 5 og 7 er 420.)

@6 O

MFM(10, 12,15)=2-5-2-3 =60
Svar: 69 epler. (Neste mulighet er 129, men det tallet er ikke tosifret.)

€21 Selv om man bytter om rekkefalgen pa sifrene i et tall, vil tverrsummen fortsatt veere den
samme.

@ i) 4725 i) 41022 eller 41922 iii) 710991 iv) 9974799 v) 770 778 eller 779 778

e Figur 1: 4 ruter mot hegyre, 7 ruter ned Figur 4: 5 ruter mot hayre, 6 ruter opp
Figur 2: 4 ruter mot venstre, 2 ruter ned Figur 5: 5 ruter mot venstre, 1 rute ned
Figur 3: 3 ruter mot hegyre, 5 ruter ned




€ 4 mater. @ 8 maéter. @ i) 6mater if) 27 mater.

1T 11 1
e 2, 4,309 6. 5, Z,gog g
D i) cb=6cm iil) EF=4cm iii) GH=2cm iv) U=1cm

© Areal: 4 cm2.

@ Areal: 16 cm?.

e Delelig med 9: 468, 17523 Ja, begge er ogsa delelig med 3.
) Delelig med 3: 73482, 401877, 525252, 888888, 1726353

Delelig med 9: 401877, 1726353 (begge har tverrsum 27)
© i) 4128,4428,4728 (3 lgsninger)

ii) 10224, 10524, 10824 (3 Igsninger)

iii) 21345, 51345, 81345 (3 Igsninger)

iv) 53001, 53301, 53601, 53901 (4 lgsninger)

V) 310407, 610407, 910 407 (3 lgsninger)
Vi) 30 ulike Igsninger (tips: tell mulige kombinasjoner med 1-9 som farste siffer).

e Hannah er 13 ar, Julie er 7 ar.

@ x + 6 star for alderen til Hannah.
x — 1 er Julies alder for et ar siden.
x + 6 — 1 er Hannahs alder for et ar siden.
Likning: x + 6 -1 =2-(x - 1) = x = 7 (Julies alder na)

@ Faren er 32 &r, sennen er 2 ar.




o
(b
(d]

365 (366 i et skuddar).
Bruk en kalender for a sjekke svaret.

i) 182 ii) 183
| et skuddar vil svaret i i) veere 183.

o
(b

o
(d]

i) 6 i) 14 iii) 50

Det er 6 halvdeler i 3.

Det er 12 firedeler i 3.

Det er 14 halvdeler og 28 firedeler i 7.

i) 16 i) 4 iii) 2 iv) 6

10 epler, 3 peerer og 4 appelsiner

Hjernetrim

@

a) Alle naturlige tall kan skrives som en sum av noe som er delelig med 9 og tverrsummen
av tallet. F.eks.
734=7-100+3-10+4=7-99+1)+3-9+1)+4=(7-994+3:-9)+(7+3+4)
der forste parentes inneholder et uttrykk som er delelig med 9, mens andre parentes
inneholder tverrsummen. Siden den farste delen av et slikt uttrykk uansett vil gi rest 0
nar vi deler med 9, er det tverrsummen som er avgjgrende for hva resten blir.

b)i) 5 i) 2 iii) 3 v) 0 v) 8 vi) 7 vii) 4 viii) 1

c) 7553 84238 100688 3784256
5%765%3 - summen av de ukjente sifrene ma vaere 5.
58 %93k 267 - summen av de ukjente sifrene ma vaere 2.
76 %k k1177 - summen av de ukjente sifrene ma vaere 4.




2

@
5/

a) Feks. 457832 = 457 - 1000 + 832. Siden 1000 er delelig med 8, ma 457 - 1000 vaere delelig
med 8. Siden 832 ogsa er delelig med 8, ma 457832 vare delelig med 8.

b) i) 7024,7224,7424,7624,7824 iv) 25032, 25072, 25112, 25152, ...
if) 76456 V) 346072, 346176, 346272, 346376, ...
iii) 553328, 553368 vi) 909016, 909056, 909096, 909136, ...

142+34+4+5+6+7+8+9=45=9-5, Siden tverrsummen er delelig med 9, ma tallet
selv vaere delelig med 9. Det ma altsa vaere et sammensatt tall. Tverrsummen (og dermed
svaret) vil ikke endres selv.om man bytter om rekkefglgen til sifrene.

2222232

72540, 72045 eller 72945.

Test deg selv

\ 4
©
©

QOé & o

Seks mulige lgsninger: 1358, 1538, 3158, 3518, 5138, 5318.
Mange muligheter. Siste siffer ma veere 5 (og ferste siffer ulik 0).

a) Partall.

b) Oddetall.

c) Partall (summen inneholder 50 oddetall og 50 partall).
d) Partall (summen inneholder 50 oddetall og 49 partall).

a) 780, 12200, for de andre passer ingen siffer.
b) 785, for %k 13k5 passer alle siffer (sa lenge det farste er ulik 0), for % 03k4 passer ingen
siffer, 12205

a) De to siste sifrene ma utgjare et tosifret tall som er delelig med 4.

b) Ma endre sifferet slik at de to siste sifrene ikke utgjer et tall som er delelig med 4.
Kan f.eks. velge et siffer som er 1 stgrre eller 1 mindre enn det forrige.

Tallene ma ha en tverrsum som er delelig med 9.

Tallene ma ha en tverrsum som er delelig med 3, men ikke med 9.

Fem mulige lgsninger: 12222, 21222, 22122, 22212, 22221.



0 Baten: 16 km/t. Vannet: 2 km/t.

@ Moren er 24 dar, og datteren er 4 ar. (Bruk algebraisk metode.)
P ax-=s b)y=2 )z=9

@ Det er ikke mulig & tegne en korde pa 6,5 cm, siden diameteren bare er 6 cm.

14 Broek
ED
'b I % i) g i) % iv) %

@  En tredel, fem seksdeler, tre &ttedeler, fire sjudeler, ti firedeler, tretten todeler.

@ 121547 7 37 6 7 11

Q Spissvinklede (1, 2, 4, 9), stumpvinklede (5, 6, 7), rettvinklede (3, 8), likesidede (2, 9).

€ | Han spiste % av sjokoladen. Il Hver fikk % av et eple.

Svarene er like, siden % er det samme som 3 : 2.

(2  Hvis m = 0, vil breken ha verdi lik .

© i) x=24 i) y=30 i) z=18 iv) w=12
() SFF(24,30,18,12) =6

@ MFM(24, 30, 18, 12) = 360 (Bruk primtallsfaktorisering.)




© 50s. ® 70 cm/s.

Alle unntatt 301202 er delelig med 4.

(2
() Delelig med 8: 1104, 13400, 753952.
(c

i) 7824

ii) sk kan erstattes med 1, 3, 5, 7 eller 9.

iif) 39720, 39760

iv) 744 er delelig med 8, s& uansett hva %k er, vil 33k 744 veere delelig med 8.

V) 14 er ikke delelig med 4, sa uansett hva %k er, sa vil 88 %14 ikke vaere delelig med 4.

Et tall som ikke er delelig med 4, kan heller ikke vaere delelig med 8.
vi) 987000, 987008

vii) 152 er delelig med 8, s& uansett hva 3k er, vil 173k 152 vaere delelig med 8.
Viii) % kan erstattes med 0, 2, 4, 6 eller 8.

Q Hvis m er delelig med n, vil % veere lik et naturlig tall.

(b %:4,12:4,;:1,@:4,§=3,§—4,£ 5,108 _ o

3 5 8 7 9 1

O i 2- % iii) 9 =% v) 21= % vii) Uendelig mange lgsninger.

ii) % =5 iv) 85—0 =16 vi) 12= % viii) Uendelig mange lgsninger.
© 13+7):2=10
O i) 3 ii) 50 iii) 149 iv) % eller 1,5
© i) a=27 ii) a=6 i) a = 3 (b ma veere 29)
327
€ Rettvinklet. (® Spissvinklet. Q M=60

258




b
)

i) 9900 i) 33000 iii) 4200 iv) 14000
288=2-2-2-2-2-3-3 192=2-2-2-2-2-2-3
1875=3-5-5-5-5 3125=5-5-5-5-5

i) 540000 i) 360000 iii) 900000

o

1
2

3 pizzaer, 24 drops og 6 sjokolader.

1= peere og % appelsin.

i) akanveerel, 2, 3 eller 4. vi) fma veere 15

if) bkanveere 1, 2, 3 eller 4. vii) gkanveere 1,2, ..., 7, og h kan vaere 9 eller starre.
iii) ¢ kan veere 9 eller stgrre. viii) m kan veere 8 eller starre, og n kan veere 1, 2, ..., 6.
iv) dkan vaere 11 eller storre. ix) pkan veere 13 eller starre, og g kan vaere 1,2, ..., 11.

V) e ma veere 12.

o
(b

i) x=20 iy=12 iii)z=18 iv) v=24

i) MFM(12, 18) =36 i) MFM(20, 24) = 120 iii) SFF(20, 12,24) =4 iv) MFM(20, 12, 18) = 180

o

| brakene til venstre er teller mindre enn nevner (og verdien er mindre enn 1), og i de til
hayre er teller starre enn eller lik nevner (og verdien er starre enn eller lik 1).

i) akan vaere 3 eller storre, b kan veere 1, 2 eller 3, k kan vaere 14 eller stgrre, m kan vaere
1,2, ..., 12.

if) a kan veere 1 eller 2, b kan vaere 4 eller storre, k kan veere 1, 2, ... 13, s kan vaere
13 eller storre.

2'3'3 444

Det finnes uendelig mange uekte brgker med nevner mindre enn 4.




o
(b

Baten bruker kortere tid fra A til B enn fra B til A. Det betyr at elven renner i retning fra A til B.

v + 2 star for farten relativt elvebredden nar baten kjgrer med stremmen.
v — 2 star for farten relativt elvebredden nar baten kjgrer mot stremmen.
3(v + 2) star for avstanden mellom A og B.
Likning: 3(v + 2) = 4(v - 2) = v = 14 (km/t)

Farten til vannet ma veere 3 km/t. Baten ma bruke 2 timer fra A til B og 3 timer motsatt vei.
Farten til baten er nd 15 km/t.

ee@

°d

Delelig med 3: 357, 888, 1752, 7575, 9252 Delelig med 6: 888, 1752, 9252

Alle tallene er delelig med 3, ingen er delelig med 6.
Ved a stokke om sifrene slik at det siste sifferet blir 0, 2, 4, 6 eller 8, vil man fa tall som er
delelig med bade 3 og 6.

Parallellforskyvning til venstre: 5 ruter til hayre, 2 ruter ned.
Rotasjon til hgyre: 90° om det rgde punktet.

°g

@ o

@

4 4 4 10 10

> _ a1 _ 7 _
10—0,5, 10—0,1, 10—0,7.
8 ruter.

Her er 12 ruter en passende enhetslengde.

A og B svarer til ekte brgker, mens C, D og E svarer til uekte brgker.

AE) eller A), B2, C(1), D) eller DE) og E().

Her er 24 ruter en passende enhetslengde.



O 2 G i) e i) 35 i) 25 o 13

337

©) Trekantene har samme grunnlinje og hoyde og derfor samme areal.
Arealet er (4 - 3): 2 = 6 (cm?).

Q 5cm? 8cm? 4 cm? 2 cm? 9 cm?2.

€ 756 og 126.
Dersom dividend og divisor deles med samme tall, forblir verdien til kvotienten uendret.

O i) 2-2-11=44 i) 3.7=21 iii) 2.2.-2=8
@ 206=2-2.2-2-2-3-3.7 63=3-3.7
224=2-2:2-2-2-7 288=2-2-2-2-2-3-3
i) 3:3=9 i) 2.2.2.2.2=32 iii) 7
© i) 30 i) 15 iii) 20 iv) 12
2 .y 3 ey 2
O i s i) 2 iiii) s
O i) AK stér for 10 minutter. iii) AL star for 40 minutter.
ii) LB star for 20 minutter. iv) KB stér for 50 minutter.
Hjernetrim
. b c+1 5c 2h+1
o Ekte brgker: b+ T cx1 70 s
.a+1 4d 6f 100-¢g x+y+z 10u-1
Uekte braker: a '3d 6f 90-g' y+z+x' Tu+1

e 16




g 1
8
@) a)57,58,5960,61. b) 72, 74, 76, 78.
e 1 og 2.
O s
Test deg selv
1 2 1 3 3 7 5 5 4 1 7
O ey 5 255 5 gee &
0 Lengdene til linjestykkene: a) 3 cm b) 8 cm c) 10 cm
_12 17 _
© a)3=7 d) 55 =13
b) Ikke mulig, siden 20 ikke er et multiplum av 3. e) % =8
63
C)?—7
. 310 202 10101 567 20
o Ekte brgker: = 13’ 503’ 11000 Uekte brgker: AT
12345 55555 1234567
0 a) 6/ 6’ 6’ 6’ 6' b) -II 2' 3' 4’ 5’ c) 7’ 7' 7' 7' 7' 7’ 7’
0 En enhetslengde pa 12 ruter passer best.
0 24 epler.
15 Likeverdig brek
. 1_2_3_4
€) Halvparten av hver sirkel er fargelagt. Det betyr at = = 1768
WV 2_2-3_6 ;y>3_5-5_25 - 18_18:6_3 12_12:3_4_4-4_16
O 135=53=5 Vg=g5=% "H"me=3 v §-9:3°3°324°"1
(d ) 3_9_21 18_2_12 15_5_40_10 1_13_381 18_3_42
2 6 14 45 5 30 9 3 24 6’ 2 2 162’ 2 4 56




10

15 (Det blir 5 flere valg siden den «nye» isen kan kombineres med hver av de 5 «gamle».)

o
o
o

o

Delelig med 3: 2181, 66444
Delelig med 4: 2728, 66444
66444 er delelig med 12.

Et tall er delelig med 12 dersom det er delelig med bade 3 og 4, dvs. dersom tverrsummen
er delelig med 3 og dersom de to siste sifrene utgjer et tall som er delelig med 4.

i) 516,576

i) 7776

iili) Gar ikke. Tallet slutter pa 14 og derfor ikke delelig med 4. Dermed kan det heller ikke
veere delelig med 12.

iv) Gar ikke. Tallet er uansett et oddetall og kan derfor ikke vaere delelig med 12.

v) 86868

vi) 500100, 500400, 500700

vii) 1111116

viii) Gér ikke. For at tverrsummen skal veere delelig med 3, ma siste siffer veaere 3, 6 eller 9.
Men hverken 83, 86 eller 89 er delelig med 4.

o
b

4_12 8 _48

5 15 3 18

i o2_10 iy 224 o _30 i) 12_48

V3= W s=35 V277 Vi) 5 =35
9._63 iv) L - 36 ) 4 _ 64 iy 6 _ 150

0 7= v 7=3 Vi) 96 =780 Vi) 55 = 500

i) % iv) Gar ikke (56 er ikke et multiplum av 6).

ii) Gar ikke (20 er ikke et multiplum av 6). V) %

...y 35

iii) 2

Nevneren ma vaere et multiplum av 15. F.eks.: 8_16_24_32

15 30 45 60




vi) g=1

€ 40km @ 2 km kortere.

O i y=7 i) z=1 i) u=34 iv) v=2 V) p=6

C) SFF(78,90)=6=>p SFF(32,125)=1=2
SFF(102, 68) =34 =u SFF(91,126) =7 =y
12_, 54 _o 11 _, 104 _ o 375 _

o 3 _41 6 _91 .I 1: .I 8: 25 15

@ 1-2.3_4_ 3.6_9_12 7_14_21_28
3 6 9 12 4 8 12 16 2 4 6 8
5 _45_60 i 2_16_ 42 8 _104_9

© i s5=-3=-7 W5 =20=705 VI 335 =%
) g _63_180 ) A _12_52 )13 _91_ 169
o===% V) =315 Vg =5=117

Ingen fasit.

€) Sennen er 3 &r, og moren er 27 ar. @ omsar

Q Likning: 9x + 3 =5 (x + 3) 0 Datteren er 9 ar, og faren er 41 ar.

© i 15 i) 14 i) 13 iv) 14

@ Nye gjennomsnitt: 10, 6.
@ Ma foye til fem nuller.

0 Gjennomsnittet er 2. Hvis vi

tar bort seks nuller, blir giennomsnittet 3.



Q Nar vi forkorter braker, deler vi med samme tall (ulik 0) i teller og nevner.

ii) %

a=18,b=18.

1,3, 6,10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, 66, ...

@ Oppgaven ber dreie seg om a velge ut to fra en mengde med et gitt antall.

Et tall er delelig med 15 hvis tverrsummen er delelig med 3 og siste siffer er 0 eller 5.

@ Tverrsummen er den samme (24) uansett hvordan sifrene er plassert. For at tallet ogsa skal
veere delelig med 5, ma 5 sta sist.

1+4+3+4+5+7+8=24,0g 24 er delelig med 3. Enhver sammensetting av sifrene med 8 som
siste siffer, vil veere delelig med 6. Det er umulig a lage et tall som er delelig med 12 (siden
hverken 18, 38, 58 eller 78 er delelig med 4).

Et tall er delelig med 45 hvis tverrsummen er delelig med 9 og siste siffer er 0 eller 5.

84 _ 84:21 _

105 105:21 5
SFF(75, 125) = 25

.. 108 _
W25 =

4 ha veert

3
5
3

2

m=70o0gn=112.

iv) %:3

(1IN

vii) %:4

_135:45 _
45:45

SFF(98, 112) = 14

39 _39:13 _
104 104:13 8

SFF(121, 88) = 11

SFF(108, 72) = 36

121
) g8 =

108 120 132 144

63" 70" 77’ 84




e 2 km/t. @ Baten kjorte 42 km pa innsjgen og 32 km pa elven. G 66 km

e Likningene har samme lgsning, x = 4.

® i) a=9 i) b=15 iii) ¢ = 21 iv) d=28
@ i) MFM(g b) =45 i) MFM(c, d) = 84 iii) MFM(q, ¢, d) = 252
@ Flere lgsninger, f.eks.:

i) 1/_|_5—8 = v=4 eller V7+25=9 = v=3

ii) 130 —10 = w=16 eller M]?:O_%:B = w=13

€) Halve: 60 liter. En firedel: 30 liter.  En tidel: 12 liter.  Tre firedeler: 90 liter.

D 283L i) Ja. i) Nei. i) Ja.
357
. 20 _ 5 . _
Q i) 54" v) Kan ikke forkortes, SFF(85, 32) = 1.
i) 453 h 7223
0 75=3 Vi) 56=13
iii) Kan ikke forkortes, SFF(36, 65) = 1.  vii) Kan ikke forkortes, SFF(100, 81) = 1.
625 _ 5 60 _ 12
V) 000 =8 Vil 125 =29

(3 Storste felles faktor ma vaere 1. Slike tall kalles relativt primiske.

e 56 56 56 60 77 77 77 77 80 80 80

1117 117" 243" 77" 80" 111" 117" 243" 111" 117" 243
) Hint: Primtallsfaktoriser det kjente tallet.




) 24 elever.
® Likning: w =25 = n=24
€ x=27

© 7 ma vare lik 4. Svaret pa oppgaven som lages ma veere 27.

€) Delelig med 12: 6564, 31608
For & veere delelig med 24, ma tallene veere delelig med 8. Da ma vi se pa de 3 siste sifrene.
564 = 560 + 4 er ikke delelig med 8. 608 = 560 + 40 + 8 er delelig med 8. Det betyr at 31 608

er delelig med 24.

(3 Ettall er delelig med 36 hvis det er delelig med bade 9 og 4.
i) 594 er ikke delelig med 36, siden 94 ikke er delelig med 4.
i) 27252 er delelig med 36.
iii) 68328 er delelig med 36.

iv) 109080 er delelig med 36.
V) 1123344 er ikke delelig med 36, siden tverrsummen (21) ikke er delelig med 9.

(@ i) 5442 erbla. delelig med 2, 3 og 6. Feks. vil 5 424 vare delelig med 4, 8, 12 og 24.
ii) 10401 er bl.a. delelig med 3. Feks. vil 14100 vare delelig med 2, 4, 5, 6, 10, 12, 100.
iii) 7050303 er bl.a. delelig med 3 og 9. F.eks. vil 7533000 veere delelig med 2, 4, 5, 6, 8, 10,
12, 24, 36, 100, 1000.

) 9%6_3 ;i) 65_5 i 120_5
O iz=3 ii)ZF=2 iii) F=3

0 108_3 ;1322 o210 5 12882 . 484 _4 . 390 _15
O i) z=7 i)gg=5 i)ig=3 Wi55=5 Vim=s Vi i1z

@ i) Mulig. ii) Umulig. iii) Umulig. iv) Umulig.




e Figur | Antall noder Antall kanter
1 3 3
2 4 6
3 5 10

@ 15
For & tegne en kant, ma vi velge ut to noder som kanten skal forbinde. Antall kanter blir da
lik antall mater dette kan gjeres pa. Dette tallet er et trekanttall. Sammenlikn med oppgave
351 der man valgte to personer fra grupper pa 4, 5, 6 og 7 personer. Her velger vi to noder
fra grupper pa 3, 4, 5 og 6 noder. Det er samme type problem.

@ i 10 ii) 15

e i) Parallellforskyvning: 7 ruter til hayre og 4 ruter opp.
ii) Rotasjon pa 90°.
iii) Speiling om rette linjen.

€ i) a:dgarikke opp siden 5 ikke er faktor i a.
i) a:e=2-32.7=504
i)b:d=2-5-11=110
iv) b : e gar ikke opp siden 7 ikke er en faktor i b.
V) ¢:d=5%-13=325
Vi) ¢ : e gar ikke opp siden 7 ikke er en faktor i c.

(D i) MFM(56,63) =237 -32 =504
i) MFM(22,55)=2-11-5=110
iii) MFM(13, 25) = 13 - 52 = 325
iv) MFM(72,42) = 2° - 32 - 7 = 504

€  9:00 eller 21:00, 105°, 60°. 3 165° 30°. @ 6:00 eller 18:00, 150°, 45°.

268




6 A I=24cm2,A =12 cm?.
rektange

trekant

Delen av rektangelet som ikke er fargelagt er ogsa 12 cm?.

@ 1. 8m? 2. 12cm? 3. 11 cm? 4. 9 cm?
Hjernetrim
@ ales b) 5,8, 10, 12. ) 7,9, 14,18.
84 168 252
a F.eks. m, 355 ﬁ
e - n
m' m?
10 _15 2_9 64 _ 56
0 a=-3 b 20 =% <) 220 = 210
O 2)29_49:10101 _ 494949
31 ~31-10101 313131

(Legg merke til at 494949 = 490000 + 4900 + 49 =
=49-10000+49-100+49-1=49-(10000 + 100 + 1) =49 -10101.)

b) 858585 _ 858585:10101 _85-101 _ 8585
979797 979797 :10101 97-101 9797

167 _ 167 - 101 _ 167167
439 439-101 439439

d) 3094 _ 3094 - 10001 _ 30943094
3135 3135-10001 31353135

c)

Test deg selv

2_10 6 _24 Sr i - ; 84 _ 14 6 _
Oa)3—15 b)5 30 c) Gér ikke, 28 er ikke delelig med 3. d)156 26 e)8

0a)3=% b) Gar ikke, 9 er ikke et multiplum av 2. c)6:% d)4:% e)15:£

8 _4 24 _6 64 _2 200 _8 143 _13
o A 96=3 b1 %5=5 )96 =3 d55=5 e)

=y
w

—
w1
—
o~




)

5 10 88 41

é 21 15 141
0 a) m ma enten vaere delelig med 2 eller 3 (eller begge). n ma enten veere delelig med 2
eller 7 (eller begge).

b) m mé veere et oddetall som ikke er delelig med 3, og n ma vaere et oddetall som ikke
er delelig med 7.

50 km.
Ett mal i gjennomsnitt.
15

a)x =238 b)y=2 c)z=1 d)v=5

©O0o&doO

Det er umulig a lage trekanten som beskrives i b).

16 Sammenlikning av brek

@ 0 6 Ok
N

g

Qlu

@l

(o)),

i) %>% ii) %<§ i) %<% iv) %%
For eksempel:

i) %<1—5(siden%<1—o) iv) %>% (siden%>%)

ii)% %<%(siden%<%<g) V) %<%<%(siden%<%<%)
lll)%<%<%(sideng—g<%<;—é) vi)%<%<%(siden%<%<%)




© 1cm=10mm,1dm=100mm, 1 m=1000 mm.
Milli betyr tusendel.

G Glasset rommer 240 mL, hver kopp rommer 150 mL.

¢) 1,5L=1500mL = 10 kopper

O 3600mL=361L
369 4

e Et tall er delelig med 25 hvis det slutter pa 00, 25, 50 eller 75.
() Tallet vil bl.a. veere delelig med 75.

G Delelig med 25: 575, 5400, 28850, 88275, 110100

Delelig med 75: 5400, 88275, 110100
Forslag til endring i de andre tallene: 675, 29850 (det er mange andre mulige svar)

370
N 7_49 9 _ 45 _ 7 _9 ) 10_30 15_30 _ 1015

O ) G5-% %" %701 O ) 3739372~ 1373
L 17_85 13_78 _ 1713 L 12_48 16_48 _ 12 _16
W 4=120 207720 = 24732 W 7=6 21-63 = 177
20 116 39_117 _ 29 _39 20160 32 _160 _ 20 32
WoT=%1 2882 = 21 28 Ws=5 525 @373
.5 13 . 45 18 .. 32 48 1317

O i) 3<3 017> 3 W 33<29 W) 58 <35

e 8 @ Den nye oppgaven ma handle om fire lamper, ikke tre. Da vil det vaere 16 mater.

372
©) EFerlengst (7 cm), og CD er kortest (4 cm).




@ O

374

o

375

o
b/

376

e 060

i) %<%<g<}_3 i)
i) §<%<%<% iv)
F.eks %<%og%<§.

For eksempel:

i) %<%<% V) %<
ii)%<%<% vi) %<
iii)%<%<% vii)%<
iv)£<3<2 viii) 2 <
36 km. (> 10 timer.

2,3,6,70g9erl

En likebeint trekant kan vaere bade rettvinklet (3), spissvinklet (2, 6, 7) og stumpvinklet (9).
En likesidet trekant kan ikke vaere rettvinklet eller stumpvinklet — den ma vaere spissvinklet.

Gjennomsnitt.

c=19

ikebeinte. 6 er likesidet.

—_

CRE R
ER R

Ma velge a, b, ¢ og d slik at summen er delelig med 4.

a+b+c+d+e

5

. For at gjennomsnittet skal veere 7, ma summen av tallene vaere 35.



377
1.1 = /7 _8
Q 8>9.Dama 8<9'
4 5 v 7.5 4305 ) 14 5 17 _ 9 &y 2001 _ 1999
O 0 g<g Wg>3 dNgz>3 Wag<g Vg<gm V) 5603 3007
6_141 7_441 6,7
() 5—1+5 og 6—1+6.Dama5>6
10 11 oy 7.8 49 . 101 _ 50 21 _ 64 &y 2004 _ 401
Vg>qg Wgrs 3> Wiog<is Ve VY o990
378
€) Kvadratene er 25 cm? og rektanglene er 27 cm2.
O Kvadratet har omkrets 20 cm. Hvis man har valgt sider 3 cm og 9 cm, vil rektangelet ha
omkrets 24 cm.
379

€) Den forste likningen har rot x = 7.

Sofie har rett i at den andre likningen ikke har noen Igsning. Uansett hvilket x-verdi vi setter

inn, vil venstre side vaere 12 mindre enn hgyre side.

® i y =24 ii) Ingen Igsning. iii) Ingen Igsning. iv) v=7
ED
i) 131:2=6550g 103:2 = 51,5. Da mé%>%og%<%
Eller: 16361 = ;25 > ;2; = % og 15013 = ;82 < ;82 =% Uansett far vi: % > %
i) 820
iv) 222572
R B A el rar i) G5 T05 @ 870
© ) 7=2m== 25 ii) 2=72=2 = <
i) 1-20_31 19 .32 jv) 3-060_32 61 31
3 60 93 60 93 4 80 44 80 44




© 9 mater.
o Akvadrat =36 sz, Arektangel =24 sz’ Atrekant =18 cm?.
e a=1008, b= 3375,¢c=1568,d= 1875
® i3 i) 4 iii) 3
G i) 2#3¢57 i) 2433547 iii) 25-33-5372
(d) bccd
c"b'd c
N9 5 o 81
QO i = ii) 3 iii) 20
o For eksempel:
1.7 _2 5_31_8 13 _16 _ 15
al 5 <937<3 5<37<3 € 3<75 <13
3 3 1 9 10 11 8 9 11
bl g <7 <3 436 <71 <7 N5<35<12

a Hint: Sammenlikn bragkene ved a finne fellesnevner.

e Pastanden er sann for alle g og r. Hint: Finn fellesnevner og sammenlikn brgkene.

Test deg selv
Q 223 b)

4 9 7
0 a)§<ﬁ<g b)

A

ol win
N




0 For eksempel:
4 15 21
g o3 9%
o For eksempel:
5 10 32
g bl 35
27 _ 29 41 _ 45 23 _ 27 13 8
ea')28<30 ) 20> 42 <) %2> %6 436> 27
0 En sjokolade koster 21 kr, og en bolle koster 15 kr.
0 Linjestykkene skal vaere 2,5 cm, 12 cm og 1,5 cm.
0 Kvadratet ma ha sider lik 5 cm. Omkretsen er 20 cm = 2 dm.
@ Trekanten ma ha sider lik 6 cm. Du ma bruke passer.
17 Blandede tall
. -3 .. 4 9 . 10 5
i) 54 ii) 115 iii) 810 iv) 313 V) 78

Mange lgsninger. Pass pa at brgken i det blandede tallet er en ekte brgk.

1 5
3 BO1Y), C@

€
12

2
) D(22).

Velg en enhetslengde som er 8 ruter lang.

oﬁ eaeoﬁ

1,3,4,6,7,9. Q@ i) Ja i) Ja i) Ja.
(2 ACog BC, PR og PQ, UW og VW. O 5.

@ i) Ja. ii) Nei. iii) Nei. €@ 7cm, 7cmog10cm.




oM _s1 i) 196l 38 _19 _,43 4 _7_31
i) 2_52 iii) 3 63 V) 3 4 44 vii) 4°3 32
i) 1331 24 _ 44 15_5_42 44 _9 _,1
ii) 4_34 iv) = 45 V|)9 3 13 viii) 33 =35 42
@ Mange lgsninger.
©® b=12akan vaere 19, 31, 43, 55, ...
387
© i) x=45 ii) Likningen har ingen lgsning (se oppgave 379).
e i) a=3 iv)k=0
ii) Alle tall passer inn V) m=5
(likningen har uendelig mange Igsninger). vi) Alle tall passer inn.
iii) Alle tall passer inn.
388
0O o @ Summen av de to siste temperaturene ma vaere 15°. G 22ar

©) Sideflater: 4800 cm? = 48 dm? og 1500 cm? = 15 dm2 Bunn: 2000 cm? = 20 dm>
Volum: 120000 cm® = 120 dm?® =120 L
1

(b 1 m? = 1000 dm? = 1000 L = == m? =100 L

© i 8 i) 2 iii) 5 iv) 5
z_ﬂ .o l=_‘|
Q i 3=+ i) 5=
2_5 4_176 17 _ 167 i 1 - 101 iv) 32— 101
QO i 1£=2 iii) 8 9 V) 655 =52 vii) 10ﬁ 5 |x)332 2
i) 53 _43 7 _67 1 _56 iii)g2 - 68 n_2n
||)58_8 |v)415_1 V|)511 T V|||)97 5 X) 540 20




3 13 13 _ 33
0 i 25=7% vl 155=%5
1_13 ,2_14 6 51_19 ,3_19 ,5_19
ii) 43_ 3,43_3. vi) 29_ 9,28 8,27 =
7_15 7 _23 ,7_3 v 5 _ 53
"')18_8’28_8’38_8" VII)412—12
9 _22 ,9 _35,9 _48 Gy 2L _ 61
V) 193 =93293=33 393 = 13 vii) 395 =75
€ 61 flasker pa 1 liter, 37 pa 3 liter. @ 48 poser pa 2 kg og 42 pa 3 kg.
7 11 77 13 17 43 o 160 130 10 11 12
O 5770016 16 40 ©  Foreksempel: i) 7 i) 5 W T
18 _ 532 _o 63 13_5122_ 142 _o236_-152_,.121_.1
[ 6 >3 %779 6 ’6 4 °25 837 T35 07713
o 15_5_51 i) 20_4_.1 40_5_,2 )16 _8_,3
© 0 F=3=27 lf=3=13 Vi3=3=15 Vi) '3
18_9_,41 iv) 30_5_51 160 _12_,2 in6d_8_,1
=354 Wi p=5=2y Vig=g=2¢ Vil 7
L. l . _ i DA — l
O i 9:6= 5 i) 72: 15=4% V) 14:6=25
. _ .1 . a_ =l . ) _ 1
ii) 15 12_14 iv) 14.4_32 vi) 21:18 16

ED
o

i) Trekanten er spissvinklet.

ii) Trekanten er stumpvinklet.




i) 15 i) 6 iii) 5 iv) 4
i) % ii) % iii) % iv)31_0
% i) % i) 41_8

1 d;agn 75 2ven time, 20 min, % av en time, % av en time, 720 sek.

Flyturen varte i 2 t 20 min. Det flgy i samme hgyde i % av turen.

ED
o
o
O i
.
®
ED

2 52 33 21 45 47 49
e 252338324648410

27-63561 i) 225>2=21 i) 38=-63<6L iv) 31 =101l5102

O ) 4 4 2 ) 8 2 2 ) 5 5 10 ) 3 3 9
¢) For eksempel:

D 6Z<68<7 L7l i 9 J ol 51 o]

i) 68<69<717<716 ||)19<110<2<250<225<215<210
397
e 18 trehjulssykler og 32 tohjulssykler. O 12 trekanter og 7 kvadrater.
© i) 5cm ii) 8cm i) 4cm  iv) 12cm V) 2%cm=2,5cm vi) 6.cm

@ Ma velge disse sidelengdene:
i) 5cmog6cm ii) 12cmog 8 cm iili) 5cmog 2,5 cm

o 1) MFM(12,16) =48 ii) MFM(18,10) =90 iii) MFM(21,35) =105 iv) MFM(32, 24) = 96

o2 7 i) 134 7 i) 19 _ 32
Q i 2<=L i —=>-= ) =<== —>—
) 12 16 ) 18 10 ) 21 35 v) 24




@® 40000 cm? = 400 dm?= 4 m? (d) 1% m’= 150 dm? = 15000 cm?

© 13:00 ® 17:30

© 100 @ i) 3dm*=3000cm?® ii) 2L =2000cm? iii) 5m?3=5000000 cm?

® 1000

2 m?=2000L = 2000000 cm?

e

© 5L =5dm. Det gar 200 slike batter p& 1 m2.

© i) Vinkel 3. ii) Vinkel 4. iif) Vinkel 2. iv) Vinkel 5. V) Vinkel 1.

() Vinkel4. @ Vinkel5. ) De to spisse vinklene i trekanten ma veere 30° og 60°.

Hjernetrim
: 12,1 21 4,1
o For eksempel: a) 1 13 11 b) 3 416
3% - 2% = 1% Hvis brgkene bytter plass, blir verdien mindre.

Pastand 3 er sann.

O 0 O

2 4 55
6 72,7777
9 99

WwIN

1
3’

(CeJRN

8 51
7 6_1 7_1
9 9




Test deg selv

0 a-b) Uendelig mange Igsninger.  ¢) 8L

10
© a4 b) 2 c)4 d) 12
3_8 7 _31 5 _29 2_65
0 a“?‘? b)3§_8 c)212_12 d)97‘7

o a)6:4:1% b)15:9:1% c)zo:szz% d)18:15=1

7 3 3 1 2
0 310<34<4 <4— <4

2
e 112 =6=
) 80 63

10 3 5
6 For eksempel: a)229;0 b)6%
0 15 grupper.
© a) st b) 400 L c)1sL
0 a)% b) 11—2 )1

@ Den forste har ingen lgsning, den siste har uendelig mange.

@ a) En lgsning. b) To lasninger (kan ha én eller to vinkler med 50°).




